
  سرى للغاية 

 أ‌

 

 الرئيس جمال عبد الناصر  مباحثاتمحضر 
  معمر القذافى قائد الثورة الليبيبة العقيدمع 

 2791يونيه  21فى  قصر القبة -القاهرة 
 

 الحاضرون
 الجانب المصرى:

أنور السادات.. نائب  ،الرئيس جمال عبد الناصر
حسين الشافعى، على صبرى،  رئيس الجمهورية،

محمود فوزى، كمال رمزى استينو، لبيب شقير، 
 ،أعضاء اللجنة التنفيذية العليا ..دو ضياء الدين داو 

، الفريق أول محمد وزير الخارجيةمحمود رياض.. 
فوزى.. وزير الحربية، حسن صبرى الخولى.. الممثل 
الشخصى للرئيس جمال عبد الناصر لدى جامعة 

  الدول العربية.

 :الليبىالجانب 
العقيد معمر القذافى.. رئيس مجلس الثورة الليبى 
ورئيس الوزراء، بشير الهوادى.. عضو مجلس 

رشاد القومى، عمر قيادة الثورة ووزير التربية والا
عضو مجلس قيادة الثورة ووزير المحيشى.. 

 الاقتصاد والصناعة، صالح أبو يصير.. وزير الوحدة
والخارجية، سعد الدين بوشويرب.. السفير الليبى 

 فى القاهرة، عيسى البعباع، رمضان رحيم.

 
 المحتويات

 الصفحة  الموضوع 
 12 - 12، 1 زيارة الرئيس للجبهة فى اليوم التالىالفريق فوزى.. عن  -2
القذافى مع الفريق فوزى عن الطلبة الليبيين فى الكلية الحربية بالقاهرة كنواة للدفاع  -1

 الجوى، وتسليحهم
 
3 

 12 – 7 القذافى بعد زيارته للعراق يؤكد أن المعركة قومية عربية تحتاج لاستراتيجية جديدة -3
 الناصر.. يفرق بين القيادة العسكرية والمدنيةعبد  -4

 يرد على المناداه بتحرير فلسطين وليس ازالة آثار العدوان
؟ وموقف الدول العربية.. 2729كيف تم بناء الجيش المصرى بعد عدوان 

 عدم المساعدة

12 
34 
 

32 
وما  2729فى اليمن وفى  2721الفريق فوزى.. خسائر الجيش المصرى من  -5

 بعدها
 

32 
عبد الناصر.. أنا أحارب معركة عسكرية وسياسية فى نفس الوقت، ولا يمكن  -2

 التفرقة بين الدفاع والهجوم
 أهمية الجبهة الشرقية

 رفض طلب الوحدة مع سوريا وأسبابه

 
41 
23 
91 

   



  سرى للغاية 

2 

 

 

 

 الصفحة  الموضوع 
التى تدفع الشكوى من سوء معاملة الخبراء المصريين فى ليبيا، ومصر هى  -9

 مستحقاتهم
 

94 
 97 عبد الناصر يؤكد رفضه للوحدة ولكن يؤيد أى اتحاد بين دولتين عربيتين أو أكثر -2
 25 فاعليتهاعدم القوات العراقية الموجودة على الجبهة الشرقية و  -7

 211 عبد الناصر يرفض ارسال قوات مصرية الى الجبهة الشرقية  -21
 219 المواجهة بطرابلسحول ميعاد مؤتمر دول  -22
 217 عبد الناصر يطلب من القذافى عدم الحديث عما دار بينهما حول الجبهة الشرقية -21
عندما وجه خطاب الاستقالة  2729يونيه  7عبد الناصر يحكى عما دار يوم  -23

 للشعب
 

222 
 225 باقى برنامج القذافى وصحبه مع القوات المسلحة المصرية -24



  سرى للغاية 

1 
 

 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع العقيد معمر القذافى قائد الثورة الليبية

 2791يونيه  21 فى قصر القبة -القاهرة 
 

تكييف من أيام على ماهر ومن قبل على ماهر كان  يهكان فاللى فى القصر العينى ..  عبد الناصر:
 .قاعة الاجتماع يهوف التكييف اللى هناك فى الصالون والمكتب ،تكييف يهف

  
 .يوهأقاعة الاجتماع  يهوف  السادات:    
 

 ؟قاعد هناك دلوقتىإنت  وبعدين فى الصالة الطويلة دى  عبد الناصر:
  

 ..بحضر لجنة بسأنا  مصر الجديدة ..لا والله  السادات:    
 

 .21مفتحتهاش من سنة أنا  المكتبة دى من يومها ،من زمان كل ده  عبد الناصر:
  

 ..كلها  القذافى:     
 

 .زى ما كانت  عبد الناصر:
 

 .فيها علوم  القذافى:     
  

 .ليوم ثانى نخليهانجيب المصورين ولا   عبد الناصر:
 

 .والله زى ما تحب  القذافى:     
  

 .شغلهم لازم يقوموا بيه  عبد الناصر:
  

 )ضحك(  القذافى:     
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 ؟وزىفالساعة كام يا بكره  عبد الناصر:

  
 .الصبح 8  ف. فوزى:  
 

 .8القيام   عبد الناصر:
  

 .مركز دهالفين  القذافى:     
 
 .موقفين موقف برى وموقف جوى يهف  ف. فوزى:  
  

 ؟مناورة دىعمليات ها القذافى:     
  
  .الدقة والكفاءةمن ناحية  بالذخيرة الحية تكتيكىبنسميها تدريب   ف. فوزى:  
 

 .شاى أحسن يهالله كان فو   القذافى:     
 
فرقة ميكانيكية عدا لواء ثم كتيبة مدرعة وعنصر المشاة راكبة بتقوم بهجوم على موقع    ف. فوزى:  

اخد هذا الموقع جماعة يوبيجى  ،حمه وبتسيبه وتروح للعمق بتاع العدوتعجل وبتقعلى 
 .هيلوكبترنازلين من 

 
 بكره؟حتفاجئنا بإيه  أمال  عبد الناصر:

  
 )ضحك( القذافى:     
 
 .يعنى محدش يعرف لسه  ف. فوزى:  
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 .وزارة الدفاع ممكن نزورو قبل نتفرج ونعرف الخطة  إحنالا نظريات  القذافى:     
  
  .القيادة العامة  ف. فوزى:  
 

 .رفة العمليات أحسنغ القذافى:     
  

 .يوهأ  صوت:      
 

 ين مدفعية مضادة؟رسوا فيد ..ضباط ليبين هنا يهف القذافى:     
 
 .دول نواة للدفاع الجوى سكندريةفى الا  ف. فوزى:  
  

 .بيستخدم لعدة أغراضلأن  مللى متر هادا 211عجبنى مدفع أنا  والله القذافى:     
  
 .كويس  ف. فوزى:  
 

 ؟مش كده 29أحسن من  القذافى:     
  
 .بيغطى الارتفاعات العالية  ف. فوزى:  
  

  ..البر يرمىعلى وبيجيك على البحر و  ذافى:الق     
  

 .متركيلو  21ــ بيوصل ل  صوت:      
  

 .وله رادار  عبد الناصر:
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 .ىوبيرمى على البحر برضه ممكن فى البحر يرم ..آه وله رادار القذافى:     

  
 .ممكن  ف. فوزى:  
  

يا حاطين على البحر بطارية وبعدين حولوها كانوا فى سور  ..لأن القنبلة ممكن توقيتها القذافى:     
 .كانت فى اللاذقية على البحر شوفناها فى الجبهة ..للجبهة

 
 .فى البحر حاطين صواريخ  عبد الناصر:

 
 .يضربوا مدفع نفس الغرض القذافى:      
 

الصاروخ  ..والمناطق بالصواريخ سكندريةللدفاع عن الا جنيهألف  92بــ صواريخ الواحد   عبد الناصر:
 !جنيهألف  92تمنه الواحد 

  
 .والله بالمدفعية هادى القذافى:     

  
 .22 ميجالصاروخ عبارة عن طيارة   ف. فوزى:  
 

 آه.  عبد الناصر:
 
 .الصاروخ نفسه  ف. فوزى:  
  

 ؟بقدرته ثمنه ولاا  القذافى:     
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 .جنيهألف  92لأ سيادة الريس بيقول ثمن الصاروخ   ف. فوزى:  
  

 .لكن لازم يضرب لازم يصيب الهدف ..هآ  عبد الناصر:
  

  ..لأنه عارفحكاية مدفعية كثير متعب على البحر هى هادى الدفاع تعب  القذافى:     
 
 صابات بقت موجهة.كله تطور بقى موجه كل الا  ف. فوزى:  
  

عليها هادا المدفع ومتتعاقدش تعاقد هذا التشير اللى  مينمش عارف  ،إحنالو يرجعوا لنا  القذافى:     
 ..أى مدفع

 
 .لم يتعاقدوا  ف. فوزى:  
 

 ذاتى الحركة.. 29فائدة منهم و مافيش القذافى:     
 

 .29 الــ هم عاملين واحد أحدث من  عبد الناصر:
  

 ..اللى هو القذافى:     
 

عاملين مدفع راكب على هم  بتطلعه المجر 29 الــ هو ،هم الروس بس لسه مدهولناش  عبد الناصر:
ده بيعتبروه أحسن  ،نتاج لسه جديددبابة بأربع مواسير موجود معاهم هنا لكن يظهر الا

 .مدفع
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لا إنى معنديش  ،صورة كاملة لم تعطونالسه  إنتوعتقد أأنا  هو القذافى:      صورة كاملة عن الوا 
 .الأسلحة

  
 ؟الروسية  المحيشى:   
 

 .أحدث أسلحة ..وسيةالر  القذافى:     
  

 .Gradحنشوف بيان عن الأسلحة حنشوف  بكره إحنا  عبد الناصر:
 
 .12نظام   ف. فوزى:  
 

 مالوتكا.و   عبد الناصر:
 
 ..على الأرض مالوتكا ف. فوزى:  
 

 واستريلا.  عبد الناصر:
 
 .البندقية الجديدة  ف. فوزى:  
 

 ؟فرقة هنا يهمش ف  عبد الناصر:
  
 .حاجة عملية يعنى عداد للنيرانا ..هآ  ف. فوزى:  
  

 .هآ  عبد الناصر:
  
، وكان فيها لواءات مدرعةقاصرة على اللواءات اللى كانت فيها كانت هو بس الاتفاقية   ف. فوزى:  

 .هاالمضاد للطائرات بتاع
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 .الحقيقةأنا  والله معجبتنيش القذافى:     
  

 .أيوه  المحيشى:   
  
  فى الفرقة؟ تحش سيرة الدفاع الجوىتفام  ف. فوزى:  
 

والله العظيم عشان بيعطونا سلاح نصير شيوعيين  .عطينا ناقلة جنود ناقصفيها شى  القذافى:     
 !وسلاحهمهم  يروحوا فى ستين داهية

  
 .تهادن ..أقول  المحيشى:   
 

عربية المتحدة تتسلح كلها تو الجمهورية الأبداً، مهادنة مش على حساب اتجاهنا  مافيش القذافى:     
 .من روسيا ما تفرط فى شى منها

  
 ؟يه دىا  عبد الناصر:

 
 .كليوباترا الأمريكانىسجاير  يهف ..هآ  المحيشى:   
   

 !ممنوع الوزراء يشربوا أمريكانى  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ؟والله القذافى:     
 

 .والله  عبد الناصر:
 

 .عظيم القذافى:     
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 .بسيشربوا سجائر مصرى   عبد الناصر:
 

 !والله القذافى:     
  

 .خدنا القرار ده يوم الأحد الماضى  عبد الناصر:
  

 !هادا مصنوع فى الولايات المتحدة الأمريكيةكده التزام،  القذافى:     
  

 .عتقد لبنانىألكن الشعار   المحيشى:   
  

 .من لبنان  عبد الناصر:
  

 ؟مين اللى جايبه من لبنان فى:القذا     
  
 "!الله رسول  محمدالله إلا إله لا" ..L M بيسموها هناك   ف. فوزى:  
  

 )ضحك( أصوات:    
 

 !"الله إلا إله لا"السعوديين ها  القذافى:     
 
 ؟L M ايه  يعنى L Mيامولانا اسمها  :قال له ،واحد بيحدث الملك إن هذا ليس حرام  ف. فوزى:  
  
 )ضحك( الله"! رسول حمد مالله إلا إله لا" القذافى:     
 

 )ضحك( أصوات:    
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 اللى احناهو إن حقيقة التحرك  ،أمس محبيناش نقوله أمام بقية الجماعة الكتبةاللى الكلام  القذافى:     
 .ها فى الاجتماع بعد مرة كدنكان طول ده ؛التحديدبقائمين بيه والنتيجة اللى تحصلنا عليها 

من العرب يتطلب منا الضغط على أمريكا  ،طيارات اسرائيلويبدو إن أمريكا سوف تعطى 
 . طيارات اسرائيلتسليم أمريكا دون أن يحول  هنشأ كلهم وعمل أى شى من

 ،فى ليبيا قلنا مبنعولش كثير على الموقف الدولى ونتيجة تعدد نشاطنا فيه إحنا
للمعركة بالسلاح متنسوش الرأى العالمى  فى الوقت اللى بتعدوا إنتوعلى أى حال 
 .هادا متفقين عليه ..تكملبلأن  والمواقف الدولية
معولناش عليه كثير فى ليبيا يكون جهدنا مثلا هو فى هذا الميدان  إحنالكن 

نساعد نهدد مصالح نتصل بأمريكا نعمل أى شى مهم يعنى مش  ؛قد نعملهإن رغم 
 .ىايجابطبعا هادا شى  ..أمريكا

العملية متكررة  ،نحسم الأمر بأنفسنا حنافى هذا المجال إن اى يجابكن الشى الال
حناو  ياسة والتاريخ السفى فى العسكرية و رغم إن خبرتنا قليلة منكم  .عندنا تقييم للموقف ا 

بتصوراتنا هادى البسيطة وبعد ما شفنا برضه الجزائر والعراق  لكن على كل ،وكل شى
 .لموضوعهم فى هادا اؤ راآحقيقة 

كان العرب قادرين على وضع ، اذا جديدة يةاستراتيجإن الموقف يتطلب وضع 
وتنفيذها وبحالة الاتفاق عليها وتنفيذها نتصور إنها لابد أن تحقق  يةستراتيجلااهذه 

 .فيه إحناالخلاص مما 
مثلا بعد  ؛وبدونها تنتهى الحلول لمعرفة الواقع القائم ولكنها ليست الكمال

مثلا العربية المتحدة طلعت هذا الشعار هو اللى  ،آثار العدوان ازالةطروح شعار م العدوان
ن بما هو عندكم هنا ولما نرجع لأنفسنا طبعا حاسي إحنا ..نتم شعوركمأالسبب إن نعرف 

حناو  ،يهحساس حتى نعرف ما فلكن عايزين نتحرك خارج هذا الا ،حساسكمابنحس بنفس   ا 
وعلى ضعفها  وجودة فى الميدان إلا قوة مصر وعلى قوتهانرى قوة ملا برضه فى ليبيا 

 .تكون النتيجة
مصر ، اذا فمعناها هى هزيمة لها اسرائيلذا مصر قادرة تحسم الموقف وتهزم ا

وكل واحد برضه فى قرارة  .مازالت متغلبة هادا بكل تأكيد اسرائيل قادرة معناها ماهياش
هم  انما ،علاإن دور مصر هو الدور الفالأخرى يعرف الأقطار العربية نفسة حتى فى 

 .كأقطار بتشارك كعرب ومعركة معركة يرونها قومية لابد أن يؤخذ رأيهم ويعطوا ما عندهم
الجيش  سحقنااذا  اعتبارب ؛آثار العدوان ازالةإنه نتم منطلقين مثلا من هادا الشعار أو 

ن احناو  اسرائيلتالى على قضينا بال إحنااذاً  79حتلت عام اى فى الأرض اللى سرائيلالا  ا 
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فمعناها  اسرائيلعلى  إحناذا تغلبنا او المصرية،  مع الجبهةفعلا ساعة المعركة حنحارب 
 .تم التغلب عليها فى كل الجبهات اسرائيل

ن ما ف وقد  ،قد يدخلوا معانا فى المعركة فى ساعة الصفر الآخرينثقة من  يهوا 
ب ر عندكم وعندنا اللى هو قد تحاتقريبا  ٪71 وهذا الاعتقاد .ب بنفسهار تبدو مصر تحا
وعليها تبنى قوة اللى هى تضاهى قوة العدو وعليها أن تعمل كل  ،مصر بنفسها
 .تطور الموقف بشأن هذه القضيةفى وتكسب الرأى العام العالمى  الاحتمالات

يبدو ية اسرائيل -معركة مصرية  ماهياشنجحنا فى أن نجعل المعركة اذا  لكن
لدخول المعركة  الآخرينيات امكانممكن نسخر  إحناوعلى هذا الأساس  ،ربالنصر أق

ليش منجحناش فى حشد طاقات الأمة  إنه فى مؤتمر الرباطفى تصورنا لأن  ؛بالفعل
 ؟العربية للمعركة اللى هو كان مطروح هو أساس الدعوة للمؤتمر

آثار  الةاز صمود  ..معركة دفاعيةعلى كان اتفاق : اذا لأن كل واحد بيقول
 !لمعركة وانتهى الأمرعطيت للصمود ولأنا  :سعود بيقول ..عطينا ما يكفى حناإ العدوان

عندنا  إحنا :العراقيين بيقولوا ،ليبيا لو إنها ملكية لقالت نفس الكلام ..الكويت بتقول كده
أو معركة حبيتوا تكون معركة تحرير اذا  كان الدفاع ولا الصمود لكناذا  قطاعات معكم

والدخل القومى وشى من هذا  الكلامقالوه يذكروا هادا  ..ونعملالله نعمل صندوق لسطين ياف
 ..مكتبناشوطبعا الاقتراح بتاع العراق  ،القبيل

 
  ؟الاقتراحايه  ..يه الاقتراح بتاع العراقا  عبد الناصر:

 
من كل الأقطار  نعمل صندوق قومى نعمل فيه مخصصات للمعركة ..حردان ،مش اقتراح القذافى:     

ولكن الصندوق لا يكون تبع الدولة الفلانية وهادا  ،دخلها وعدد سكانهاايه  عربية بالنسبةال
وتنفق من هادا الصندوق على التسليح تقول  ،نتفق عليها اللى احناتبع قيادة المعركة 
لشكل فى اقتراح كان سليم بهادا ا ..مطار فى المكان الفلانى عايزه ةعايزه كام طائرة عايز 

 لكن .كانت هى معركة تحريراذا  أكثر من هاداو تصور إن المعركة حتكون معركة تحرير 
وعندنا  فرقةبعتنا  إحناخلاص  :كانت هى أقل من معركة تحرير فهم العراقيين بيقولوااذا 

  !مشاكل أخرى فى الشمال وفى الشرق
طبعا متردد فى وكان  ؟!ليش نقول نعطى طيارات بدون طيارينا ..الجزائر برضه

 ينمش عارف إحنا :قالوا لى لما مشيت لهم زيارة ..يعنى السبب .الكثير للمعركةأن يعطى 
مصر مصر الحمد لله إنها فى موقف قادر على عن كنا بندافع ؟ اذا نبعت قوات لأى سبب

  ؟!نبعت قواتنا هادى لأى شى اذاً  ..ى بترد على العدو بعمليات هجوميةاالدفاع بل ه
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حتى  ،هادى برضه معركة محدودة ممكن لم تتحدد آثار العدوان ازالة معركة

ثم إن هناك هادا بيقول بومدين  !نهى برضه ما نعرفها بعد متى تقع هادى بعد سنة سنتي
وبرضه  ..فى القوات ونعمل ليش نعبئأنا  ن هناك أمل فى الحل السلمى ودهإ :برضه

الوحدة الثلاثية وشى من الى  سكرية والدعوةالع هقوات من حشدكبيرة  شكوى وابيشكبومدين 
هو برضه بيقول هادا  !ترجيح الحل السلمى تقصدوا منها إنتولعلكم  :يقول ،هذا القبيل

 .الكلام
وبعدين طبعا السوريين هادول موقفهم متعلق بموقف الجمهورية العربية المتحدة 

والله  :الأردن بيقول كذلك ،عهام إحناالجمهورية العربية المتحدة  أى خطة ترسمها :وبيقولوا
 آثار العدوان ازالة آثار العدوان ازالةفى فلسطين فى فلسطين قالت اللى تعمله مصر ماشى 
فى  اخواناو  إحنانتفق  :قالوا ،جاهزين نرجعوا إحناالسوريين  مع ،تأخروا سنة تأخروا سنة
حنامصر ونقوم بالهجوم و   .جاهزين ومستعدين ا 
ين فيه يماش إحنامصر  هوالله فى النهاية اللى تعمل :الواقآخر شى لبنان برضه 

 .ما نقول شى
  

 .من قبيل القيادة الموحدة  المحيشى:   
  

  .لبنان المناداة بالقيادة الموحدة بأن هى خير وسيلةفى  يهالعراق وف يهطبعا ف القذافى:     
  

 ايه؟ من  عبد الناصر:
  

 .علافهى  ..هى خير وسيلة وفعلا :حدة يقولواينادون بالقيادة المو  القذافى:     
  

 ؟اللى هى فى الجامعة العربية  عبد الناصر:
  

 .مو كل الجامعة العربية القذافى:     
  

 .فى لبنان بالذات  المحيشى:   
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 .قيادة موحدةشكلوا مطارات  يهف القذافى:     
  

 ؟79قبل   عبد الناصر:
  

 .الحرب هى كانت قبل تعمل شى جدى ولبنان ماشى فى هادا قبل :إى قبلها قالوا القذافى:     
تتبع الجامعة  كانتبناء على القيادة الموحدة اللى  ميراجاشترينا الطيارات  :اللبنانيين قالوا

اللى عدش دفاع عن حد وعايزين نرجع الطيارات اوبعدين خلاص بعد الحرب م ،العربية
 !مليون 21نزل عليها  جبناها

ا هاد ،حد ماالى  العراق هادول الحقيقة خارج دول المواجهةو ين لكن بومد
حيشتركوا بكل ما عندهم عندما تكون المعركة معركة هجومية وتحرير هم  مضمون إن

مثل ما بتقولوا  -نعرف فى تقديرنا  إحناهو  .آثار العدوان ازالةفلسطين حقيقة لا هى 
معنى هادا إن و ية سرائيلمير القوات الاهى ممكن تتضمن تد آثار العدوان ازالةإن  -نتمإ

 آثار العدوان ازالةفى كان اذا  لكن تصور إن المعركة تختلف فى تنفيذها !نتهتا اسرائيل
آثار  ازالةقد يكون الهجوم بالتأكيد يختلف عن  ،كان تحرير فلسطيناذا  اسرائيلأو تدمير 
  ..العدوان

الوارد حتكون  وهحرير فلسطين ت اعتبارنفسها ب اسرائيلإن الهجوم على  :أولا
بالمباشرة معارك  اسرائيلبنهاجم  إن احنافمعناها  آثار العدوان ازالةأما  ،تختلف يةاستراتيج

 اسرائيلواللى هى  ،تصادمية فى المناطق اللى احتلتها واللى المواجهة فيها مازالت مستمرة
ى المناطق اللى احتلتها تكاد تتفوق فى كثير من الجبهات فى هذه المعركة التصادمية ف

هادى ممكن تستطيع إنها  .لكن طاقاتكم ضعيفة فى مناطق فى كيانها ذاتها ،79عام 
ية نفسها سرائيلعلى المدن الا انصبالدمار اذا  لكن ،تستمر يوم يومين ثلاثة أربعة يتقاتلوا

 أبدا.تبدى ذات قيمة يوم ولا يومين ولا عاد جيوشها لا  تستطيع عدشام
يقول يعنى كثير من الجنود  ،79فى بيحققوا وهادا حاصل   اسرائيل ىوبعدين ه

النار والأشياء دى كلها  ىوصلنى الدمار وصبت عل !أبداى اسرائيلشفتش جندى امأنا  :لك
وهادا كله  .ش وجها لوجهو شفتاى مسرائيللكن الجندى الا ،زى كدهوتم احتلال هاى المنطقة 

 .الخسائر فى المعدات بتعوضها بسرعةلكن البشرية  القوة مكانبتحمى بقدر الا اسرائيل
كان هو معسكر عدوانى محناش اذا  ،اسرائيلنستهدف لما نستهدف القوة البشرية  انما

اذا  أما .بالفعل اسرائيلمعترفين بوجوده بنهاجمه بدون هوادة كله فى ذلك الوقت تموت 
 جنوده.رية وقد لا نصيب العسك قد نصيب المعدات ئأصبنا شاذا  قاتلناها وجها لوجه
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نضمن بكل تأكيد إنهم يشتركوا بكل ما عندهم فى  إحناعلى كل الجزائر العراق 
لكن يشترطوا مثلا حتكون بعد كام  ،كانت المعركة معركة تحرير فلسطيناذا  المعركة

 .لمعركةلهادى بناء على دراسة من السياسيين والعسكريين وتقرر 
 ماكانشوهادا  !أنا كل واحد بيقولود هادى كلها برضه الدول اللى جات منها رد
 إحناخلاص  :والصمود قال لك آثار العدوان ازالةموجود فى مؤتمر الرباط إنهم يعتبروا 

 .ومعركة هجومية وشى من هذا القبيلسها نفوردش تحرير فلسطين اياتنا لكن مامكانحشدنا 
حرير فلسطين المرحلة كانت المعركة معركة تاذا  :فى الردود اللى جت بيقولوا

وهادا اللى  ..بداأخلاص نبعت بالرجال وبالموارد وكل ما عندنا مش ممكن نكون متخلفين 
هواش اهو بهادا الشكل موجود إن م .اللى موجودة فى المنطقة العربية الآراءاضح فى و 

لا لتنادا كل العرب يعنى من دمهم من ذاتهم الحقيقة حيتنا  ،وادوارد تحرير فلسطين وا 
مهما كان هو شخص رجعى أو ى سلاموالشعور الاوفيصل نفسه تحرك فيه الدم العربى 

 .عميل أو غيره لكن لابد أن يتحرك
لأن العراق من يعنى من أجل هادا اتكلمت ناس  ،وبعدين عايزين تشجيع أيضا

يعنى هادى طبيعة  ..بأن دورهم منكور ومساهمتهم محدششاعرين هم  ضرورى هادا
ورونا كل اللواءات بتاعتهم هم  عشان كده ،و يحب أن يكون شيئا مذكوراإن ه نسانالا

 ؟موا بأنفسكمليش بتحك :بيقولوا مع كل واحد ايرانوا فى الجبهة مع كوالقطع بتاعهم يشتر 
حناو  مظلومين إن احناعلى  كويس هادا  ؛بعتت لواء للأردن مثلاحتى السعودية  ،ماليش ا 

ده  ،يطلعوا من الجزيرةسهل يتحرك لواء بحاله بشر هواش شى االشى تشكر عليه يعنى م
فى أى  فى الأردن ولاا تنادى ويروحوا يبقوا سنة سنتين على الدليل على قومية المعركة و 

 )ضحك( !ايخارج تكاليفبيصرفوا عليهم مش عارف كام حتة 
لكن لو نعلن معركة  ،والكويت مثلا تبعت هادى لمعركة الصمود والدفاع بسرعة

 إحنا ..تكتم تام ىنعلنها فيما بيننا ف للعلنأو  سرائيللسطين طبعا ما نعلنها لاتحرير ف
كل  يعنىتأكد إن كل واحد مف ،أصبحت المعركة معركة هجومية ومعركة تحرير فلسطين

 .العرب تتنادى
ولكن ينقصهم  ،ولا مئة آلاف من الناسعطوكم آلاف الناس ياليمن عايز 

 .نوالتمويل وحقيقة جادي التسليح
فيهم برضه الآن  والعراقيين اللى موجودين ،بومدين جاد معنداش لف ودوران

 ؟!ليش تعيش بهادا الشكللأن  الأردن غصب عنها ،شهامة وفيهم عروبة وجادين
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لبنان نتيجة ضعف العرب  ،سوريا مرتبطة بالقاهرة بالخطة كلها شى كويس
نصبح منظمين وعندنا  إحنالما  ،ن موقع لبنان ولا من التحركمستفدناش م الآخرين
وبعدين لبنان عندها  .لبنان يةاستراتيجو  النطاق القومى حتدخل أرض لبنان على يةاستراتيج

 ؟اللى عند لبنان رادارالف شافوزى الفريق  ..رادارفقط  4من أمريكا  4جتهم  :بيقول رادار
  
 .مشفتوش ..لأ  ف. فوزى:  
  

 .والله شى عظيم هادا القذافى:     
  

 .ممتاز رادار  المحيشى:   
 

 .السويسالى جميع المنطقة بيوصل من غادى  القذافى:     
 
 .بورسعيد  المحيشى:   
 

 .رادارال فىليطلع طياران على قناة السويس بيشفوه  القذافى:     
 

انى والث ،بش الطيران الواطىييجابيجيب سوريا موجود فى القاهرة هنا بس م رادارعندنا   عبد الناصر:
 .79الجديدة اللى جابوها فى لبنان قبل  رادارالميجبش الطيران الواطى اللى هو محطة 

  
 أيوه يافندم.  ف. فوزى:  
 

واللى قالوا عليها يوم ما انضرب المطار إن ظهرت عليها الطيارات ومعملوش  ،وبيشغلوها  عبد الناصر:
 !حاجة

  
بهادا  .ى شىغلبنان ما تب ..انب الأقوياء مش لبنانيجب استغلاله من ج :لهادا بنقول القذافى:     

الشكل وتشوف الموقف واضح من قبرص لتركيا البحر المتوسط القناة بكل المنطقة هادى 
لابد  ها معدة عصريةو فهادا  ..لوحدات ةهى معمول ةقدامك رادارات كثير  ،بتشوفها واضحة

  .من استغلالها مهما يكون
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هم أرضهم تتحكم فى نقاط كثير من دعن رضهب ،ممتازةعندهم قواعد جوية 
 يةاستراتيجمش قادرين نعمل  إحنانا فقاعدة غير مستغلة نتيجة ضعهادى كلها  ؛اسرائيل

 .موحدة فى الموضوع هادا
مش عارف يعنى فى الهجوم ممكن يكون ينفع لما  ،وبعدين سوريا فى خطر

الشخص المدافع لأن  اسرائيلا لكن فى الدفاع ممكن تتغلب علين ،طيران اتحرك القوة كلهت
 ..دايم يدخروه لغاية مالأن  الطيرانمثلا أولا فى الدفاع متستخدموش  ؛أضعف من المهاجم

تخاف من و ران معناها الموقف أصبح خطير جدا يكون توغل متقدرش الطيذا استخدموا او 
فرصة وهادا يعطى  ،وشفنا استخدموا الطيرانصارت معركة عالمية مرة احتلال زى ما 
  .مسافات كبيرة دون أن يواجه مقاومة فعالة من الطيرانالى  للعدو إنه يتوغل

 .تفضلإ ..آه
  

والعقيد الجولة هادى أنا  نحن فى الواقع لما تحركنا ،اسمح لى سيادة الريس أتكلم شوية  المحيشى:   
طرابلس  موضوع فىاللأنه أثير  ؛أساسا من إنه مصر موافقة على الاقتراح هادا انطلقنا

هو راح لنا أساسا يدعمها وأعتقد إنه استبعد  .موجودهيكل كان الأخ محمد حسنين و 
مصر سريا وعايز اعتبرنا أنفسنا يمكن وجه جديد متصل ب إحنايعنى  ؛البرقية كتأييد نهائيا
 بالضرورة قد نجدها فى ناحية معينة ينفذ هادى الفكرة 
ما من شك لأسباب  دور قيادىإنه ماهو شك أن دور مصر هو عتقد نونحنا ب

نحن لا يمكن  ،يات المجتمعة سواء العسكرية أو الماديةمكانالكثافة السكانية وهى القدرة والا
ا ذنحاول أن نقدم بعض الشرايين له إن احناهى ورغبتنا الأكيدة  ،ا الدورذأن نتجاهل أبدا ه

اللى هى غير عن طريق حشد بعض القوى العربية  دورالكون يعنى نضاعف هادا ال
 ،ولهادا ما كان الأخ العقيد يفكر إنه يزور العراق أو سوريا أو الأردن أو لبنان .مستغلة
ومطلوب من  ،مطلوب ئوارد أبدا فى أذهاننا إلا بعد ما وجدنا إن هادا الش ماكانشهادا 

 .ااطلاقفكرنا  حناإن اما كمصر فى الواقع 
حناو  نه ائج زى ما قال سيادة العقيد إتكانت الن ،رحنا للعراق ورحنا سوريا ا 

قل من أنحن  ،تكون تجربتنا قليلة كمواقف عملية لا ندرى عمليا احناالآن  بالنسبة للعراق
بعض  كتسبنممكن  إحنانا قليلى التجربة لكن كتعهدات جائز اعتبار نحكم ب إن احنا
  .المجهود

 ؟ربمن العايه  عايزين إحنانطلبه  اللى احنا
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 حناإن اعش .فرق مثلا ولابد 2فرق تجيب  2عايزين منها  إحناعايزين يعرفوا 
من العقيد مثلا يشكر فى العراق يعنى مثلا حديث العقيد عن العراق نصل لهذه النقطة 

 عايزين إحنااللى نورطهم فى الطريق  مكانونحاول نخليهم بقدر الا ،نحن ندعم هادا الشى
 .فيه نمشى

ظر قد تكون قابلة للنقاش أو غير قابلة كان كلامهم طبعا عندهم وجهة نهم 
 .لكن المهم أن النية فى إنهم يدعموا دى موجودة ،للنقاش

من الميزانية  ٪91بينفقوا أكثر من  السوريين فى الواقع ،وبعدين جينا لسوريا
لا يمكن أبدا نستمر على هذه الوضعية  إن احنا :بيقولواو هادا واقع  .على القوات المسلحة

لكن  ،نعمل حل معين سواء سلمى أو غير سلمى ما نحنا نفنى بهذه الوضعية أوياإ ،ااطلاق
ياتهم أصبحت موجهة امكانكل  توقفت هممشاريعكل  ..بهادى الطريقة لا يمكن نستمر

 إن احنا :خلاص بيقولوا نظرةلناس ل فنظروا !للمجهود الحربى كل أعمالهم خلاص قلت
ن احنابتحسم الموقف و والله فى الواقع بنشعر أن مصر هى اللى  بودنا نسمع من مصر  ا 

 .ياأو سلب ياايجابكلمة لحسم الموقف سواء كان 
 ..وتجهز خلاص اكل ما عنده للمعركةكل قوانا موجهة  إن احنا :بيقولواهم  ذاً ا

 .فياريت مصر تعمل لنا حل حسم
طبعا معروف إنه راجل  ،تزعزع ضرورىمالأردن فى الواقع الملك حسين أيضا 

فى المملكة و الأرض الفدائيين محتلة و هو رجل محاصر قوات العدو محتلة الأرض  أصبح
هادا  ،ملك فى الأرض ولا على الجولم يعد هو  اذاً  ؛فيها السعوديينو بتاعه فيها العراقيين 

أعتبرها هى فتح أنا  أما مهمة الأردن .عنده قواته المحدودة فرقتين أو أكثر شوى بسالرجل 
 .ا إنه يفتح أرضهاطلاقوهو معندوش مانع  ،موجودةى اللأرضه للقوات 

التقينا عبد الناصر فى الخرطوم  إحنالما جينا هنا مصر بنعتبر  إحنافى الواقع 
 ؟رأيكمايه  والله العظيم حصل كذا وكذا :نروح مصر نقولوعملنا الجولة ورجعنا عشان 

اللى  الرئيس عبد الناصر الىه بنعمل اللى احنايبدو لى إن الأخ العقيد ويلقى الشى المحدد 
  .مؤتمر فى طرابلسهو مثلا عقد 

 
 ..هادا اللى كان نتيجةآه  القذافى:     

 
ممكن نعمل مؤتمر يمكن الأخ العقيد يتفضل يذكره عشان  إن احناوصلنا نتيجة  إحنا  المحيشى:   

نا وجهة نظر معتبر  الازم نعرفه نحننحنا الشى اللى  انما .يكون كل شى فيه واضح ومحدد
لا  ؛مصرية صافية ما فى شك يعنى ونحنا ارتباطنا بمصر هو اللى خلانا نحنا نتحرك وا 



  سرى للغاية 

17 
 

تاريخ يعنى  مافيش ،خطواتعلى مثلا تتفق مع ليبيا يمكن مصر  :نحنا نقول .ما نتحرك
 إحنا ،نحنا معندناش لكنه برضه يمكن جائز الشى اللى نحنا معندناش ده برضه قد يفيد

فيش هاداك الحساسيات اللى يسمونها عقد زى مرات ماندناش طلبات و وجه جديد ومع
 .ممكن نحنا نعمل شى يعنى ،برضه يسموها

  
رغم إن وزير الخارجية بتاعنا باين عليه  ،كون ظاهرناللى اتفقنا عليه بس مش عايزين  القذافى:     

 ،صرحمش عارف مين  -العناوين الحمراء بتصريحاته  -من الحتت دى حتة بصرح 
 -شفته على الصحف اللبنانية  -فاستنتجت الصحف إن حيعقد مؤتمر قمة فى ليبيا 

ممكن عايز  انشاءاللهلما نرجع ليبيا أنا  فى الوقت !إما الحرب أو الاستسلامياوالحل الليبى 
 :حتى العدو منخداش يعرف إن نحنا منقلش حرب ولا استسلام قلت ،نوضح هذه الأشياء

 ىما ه ؟نطمع فيه بدون حرباحنا ى ما هو السلام الحقيقى اللى يعن ؛سلامحرب يايا
لكن كلمة الحرب والاستسلام معروف إن الاستسلام  ؟سلام مافيشكان اذا  الحرب بالضبط

ى نوضحها عشان ميخدوش بالهم إن نحنا قررنا الحرب غوهادا نب .حرب تقرر اذاً  مرفوض
عل تحصل معجزة وينجح الحل قضية الحل السلمى والأشياء دى أو للأن  ؛خلاص
أو إن هذه تدينا فرصة لبناء القوات المسلحة  ،فعلا ويكفى الله المؤمنين شر القتالالسلمى 

 .والحاجات الثانية
مع فتحى نمشى غادى مااتفقنا عليه قبل  هود ،لكن نبغوا نجتمعوا فعلا فى ليبيا

ها دعوة لمشاركة اعتبار هنا بنجحنا فى هادا العمل نحصل عليه فى ليبيا اذا  :قلنا الديب
وحتى العالم ميعرفش إن العرب عقدوا مؤتمر قمة جديد ولا اللى  .ليبيا فى عيد الجلاء

نوجه الدعوة للكل لحضور أعياد الجلاء فى  .مؤتمر قمة محدود يهميحضرش يقولوا والله ف
اللى اتفقنا  نىالتنفيذ يعموقع  وفى هذا اللقاء نضع النتيجة اللى نحنا توصلنا لها ،ليبيا
 .عليها

لو تحركنا بنكشف العملية  :بنقول إحنا ،أى واحد خالفاذا  ذا ما اتفقنا برضهاو 
حنروح فى النهاية  :قلنا لهم ،كدب ةفرض العراق بيقول كل كلامه مجاملا .كيف كلها

 .راعوا فيها حصل وحصليجوز نقول لهم و نفضح كل شى 
إن فى عيد  ،فى سوريا وفى العراق هووافقوا علينها يبرضه مقترح اللى احناف

العراق من  اعتباربو  السودانالجلاء يعقد اجتماع بين دول المواجهة زائد ليبيا والجزائر و 
من دول  ماهياشوالجزائر دول جديدة  السوداندول زى ليبيا و  .مش تحضردول المواجهة 

ن هى م ،دول اللى بتأتى فى العمق للمواجهةالولكن من المواجهة  حضرتش قبل يعنى اوا 
أحسن دول المواجهة تجتمع  !عمالأتحكم مع  ازاىلما تكون خارج دول المواجهة تقعد 
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قدامها فهادى الدول الثلاثة الجديدة ميقدرش حد يعمل شى  ؛وبعدين ساعة من الساعات
زى ما حصل فى اجتماعات دول المواجهة  !عملت وعملتأنا  يقول واللهو وبعدين ينكر 

خر وفعلا الواحد ميعرفش الحقيقة خر والثانى فى الآواحد يشكك فى الآ وبعدين راح كل
لكن لما  ،خروطلعت كل واحد قاعد يتهم فى الآمع بعضها  جلستدول المواجهة  !فين

لا الاتهام  :موجودين فيها حنقول الحقيقة نقول إن احناويعرفوا دول أخرى  يهتكون ف
 .الفلانى باطل والاتهام الفلانى صحيح

يبدو إن أحمد حسن البكر باين عليه هو ميطلعش من العراق لكن  انماه برض
هو برضه يخول كل الصلاحيات  .يوقع عليهكتب إن الشخص اللى يمشى من العراق 

أى قرار يتخذ هادا  ..اسرائيلالاعتراف ب انشاءاللهزى قرار ايه  السياسية واللى عارف
والله يلحوا  :ن فى سوريا قالوا لنارغم إ ،حسن البكر حاضريعتبر مخول كأن الشخص 

حناعليه عشان يحضر هو بنفسه و   .وافقوا بهادا الشكلهم  اهاد. .برضه راح نتصلوا بيه ا 
ش ايونيو، حسين مقلن 01الدكتور الأتاسى برضه مستعد إن هو يجى لليبيا فى 

تماع أو هادى المشاورات ينتج عنها اج تكان اذاً  :قال ،هادى مشاورات :الحقيقة قلنا له
 شارة تقولوا لى عليهااوالله أى  :قال ؟مستعدإنت  يعنى :قلت له ،لقاء فى مكان فأنا مستعد

 مستعد نيجى ونجتمع معاكم.أنا 
اللى سألتهم أنا و  والعراقيين إحناقولوش الحقيقة اتشاورنا االسبب اللى خلانى م

نا خطة هجومية ر قر ا اذ رأيكم فى الجماعة دول منعرفهمش إن بتوع الأردن هلايش  :قلت
والله أحسن تشوف  :قالوا ؟نضمن سريتهاو يحضروها هاى الجماعة دول لتحرير فلسطين 

 :وهم كلامهم زى كده معايا يقولوا ،مصر وتعرض عليهم نفس الفكرةفى سوريا و فى الأخوة 
 .ايش المعركة لكن عمان عناصر أخرى ما نعلم بالضبط فىهادول ناس متورطين 

برضه تاخدوا رأيهم ويقولوا لكم إن  ما تشوف دمشق والقاهرةأحسن ل: قالوا
خلينا الملك  إحناوعليه  ؛لا ميحضروش وثقوا فيهم موثقوش فيهماالجماعة دول يحضروا و 

مقلناش حيحضر  .مستعد :قال ؟يحصل اجتماعاذا  :قلنا لهو حسين جاهز كده خلاص 
عتقد هادا الشى خاصة بعد وياه يحضر هو أحسن طبعا أإنت إن تقرر اذا  اجتماع لكن

 .التخلص من الخونة
إن لو  ،وكتبوا لنا حتى مع الورق ووقعوا البنان موقع مهم جدا وفى استعداده
ولا  ،ياته وكل ما عنده بكل جزء منهاامكانحصل أى خطة شاملة عربية لبنان أرضه و 

كون داخلة لبنان متهيألى إن ت ؛الأرض يةاستراتيجعايزين نحصل عليهم  احنالأن  يمكن
تمت خطة عربية حيكون لبنان جزء منها اذا  وكتبوا برضه بهاى الشكل بحيث ،فى المعركة

 .هادى الوثيقة.يوقعوا عليها  بعد مايخافوا بعدين لأن  وميقدرش يتنصل
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 .هاتوا شاى  عبد الناصر:
  

 .حاضر  صوت:      
   

العراقيين آه  .فقين من قبل التحرك حنجتمع فى ليبيامت إن احنا اعتباروافقتوا باذا  إحنا ذاً ا القذافى:     
أحسن تحضر دول المواجهة والدول اللى ذكرناها الثلاثة   :كيف بيقولوا وكلام سليم قالوا

تقرر مثلا ذا او  .هادى موثوق فيها وجدية واللى تضعه تضعه اعتباروتتفقوا مع بعض ب
جهد موجود من الجهد كذا غايب تحرير فلسطين يتطلب كذا من الوقت ويتطلب كذا من ال

 صدد هااتصلنا بها فى  اللى احناالدول العربية  ةنشيل بقيو نطلع بهادى الخطة كذا 
قررنا  إحنا ،نتى كتبتى قلتى مستعدة ومش عارف ايشإيادول اللى  :ونقول لها ،مشروعال

ر عايزين كذا شخص كذا بندقية كذا طائرة كذا فلس كذا دينار لتحريتحرير فلسطين 
لا والله تحرير فلسطين معنديش جانب  :بيقول ؟يعنى هل فى حد عنده عذر ،فلسطين

على وبعدين خلاص اللى يعطى يعطى وطبعا مساهمة أكيدة مضمونه  :قالوا ،تأخر عنهأ
 .أى حال

قضية الآن  حدالى  لم تثارأنا  هادا أعتقده ،الآن حتى لم تثارالقضية لأن 
وهادى الشعارات كلها متحركش  ،آثار العدوان ازالةفاع و فلسطين اللى تثار قبل صمود ود
ومتأكد لما تثار قضية تحرير فلسطين وتحرير  .ىسلامالأمة العربية ولا بتحرك العالم الا

 .محتاج لهم تجدهم معاكإنت  ذااندونيسى و الأراضى المقدسة حتلقى معاك الباكستانى والا
كان اذا  :شفتها بيقولواأنا  ردود كلها اللىمة العربية والضافة للأوهادا ما فى شك بالا

والبحرين ومش عارف منو وفيصل والكويت  أبو ظبى كله انشاءالله ..تحرير فلسطين
شى الى  عندى يحمل سلاح أو ما يهمستعد ميقعدش ولا واحد فأنا  :واليمن كل واحد بيقول

نتوإلا أعطيه، و  والبحرين ومش  أبو ظبىع طيبة زى اللى بعثوا لكم واللى بتاشفتوا بوادر  ا 
 ايه. عارف

شهامة وتجلت فى مؤتمر الخرطوم المهم  يهعروبة وف يهنخوة وف يهيعنى ف
نبقى عليه  إحناو نظام ه هذا ىرجعالنظام الما نقول إن  إحنا ،الاستفادة مما هو قائم

 ..لكن لأ ،وسبب النكبات لا طبعا للأنظمة هادى هى سبب تأخر المنطقة ،ه صالحاعتبار ب
إن  طرح بعد النكسة طرح هادا الشعار ..ا وأعتقد هادا الشعار طرح من هنا قبلبنستفيد منه

يات امكانعدم تحرك فى السبب  .يات الأمة العربيةامكاننستفيد مما هو قائم وحشد  احنا
كانت القضية اللى تطرح هى  ،طرحتش قضية هجوم وتحرير فلسطيناملأن  الأمة العربية

قادر الآن  كل واحد ؟!ندافع عن من ..بعت جيشأولا يمكن يخلينى  بالصمود وبالدفاع
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لكن الطرح الجديد راح يحرك كل القوى ، يدافع والصمود صمدنا كل واحد يقول بهادا الشكل
 .الموجودة فى المنطقة ويسخرها معاك

ناس فى ضباط المخابرات  ىلحتة يعنى فى كل  ،حصائياتبكل الا اسرائيلو 
دائما الرقم  ستراتيجىلااطلاع واللى هو شفته عند المعهد اندهم من والاستطلاع بما ع

موجودة والطيارين اللى  اللىوالمعلومات  ،ى مضبوطسرائيلطائرة هى سلاح الجو الا 192
 اسرائيليات امكانبيعطوا هادى المعلومات والقواعد معروفة و  والأردنمأسرينهم فى سوريا 

 معروفة.
أنا  ق زى معتاد عن طريق سيناء والمناطق هادىهاجمنا عن طرياذا  وبعدين

فكرنا فى تحرير فلسطين اذا  لكن ،بلا شك بعد فترة حتنقلب المعركة علينا إن احنامتأكد 
 النقاط اللى مازالت ..نقاطلابد نهاجمها من  إحنامتوخين تحرير الأرض  اسرائيلوتدمير 

أرض ومازالت  ،بكل تأكيد ىلاسرائي مقتلفى أرض لبنان مازالت موجودة فى يد العرب 
الحدود من القدس لعند نهر  لخط اسرائيلوما دفع  .بكل تأكيد سرائيللا مقتلسوريا والأردن 

ن المدفعية بتوصل لعدة والآ ،متركيلو  24 كان اللى المقتلإلا خوف من هادا الأردن 
 .لو يستخدم اسرائيلمتر يضرب داخل كيلو  19ايه  ولاا  01مناطق ما أدرى 
تقدير الموقف لومن عسكريين ا العامل هادا عايز اجتماع من سياسيين طبع

قد إنه نتصور  إحناتطور الموقف اذا  .ضع الأمة العربية كلها على أهبة الاستعدادو و 
وعشان هادا يتطلب  ،خل أمريكا فى المعركة مباشرة وقد تنزل فى الأرض العربية وتحتلهادت

  .هادا الطريق مواجهة
 ،اسرائيلإن مصر تبنى فى قوتها حتى تبدى أقوى من الآن  نلكن اللى باي

ودائما يرجح الميزان فى جانب العدو نتيجة القوى اللى معاه أو شطارة العدو فى ضرب 
 يهفالآن  لكن ،قد يدخلوا معانا المعركة الآخرينحد يثق فى أن  مافيشقوتنا نتيجة إن 

 هذا. طرحت المعركة علىاذا  اناإن الأمة العربية كلها حتدخل مع يهعامل جديد ف
نُتهم إن  :قال ،عارفين إحناهادا مش تقصير منا  :والحقيقة العراقيين بيقولوا

وجهة نظر عسكرية الآن  مصرين لعند إحنا :بيقولوا !للجبهة أو معملناش مبعتناش طائرات
ى يحكمون وخل ،من العالم كله استراتيجيينلعالم كله يجيبوا لونطرحها للبحث لكل العرب و 

عند  رادارلا توجد شبكة  ؟!كيف نضع طائرات فى الأمام فى هادا الوقت ..على الموقف
عالية ذبذبة  رادار يهولا ف ولا هم متفقين فى الذبذبة ،الأردن تقدر توجه هادى الطائرات

 !مافيشوبعدين المطارات الأردنية الدفاع الجوى عند الأردن  !جدا
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 .داررا مافيش  المحيشى:   
 

فى خطر لو الآن  والطيارات الأردنية ،ولا دفاع جوى لحماية الطائرة رادار مافيشهناك  القذافى:     
عندما تكون  أقل من اللازمهى فالملاجئ  دشمها تدمرهم ما عندهم ويننا اسرائيلكانت 
عراقى عايزين الطيران ال إن احناتقررت معركة ويقول قائد المعركة اذا  :لكن يقولوا .هناك

 ،تقاليده فى القتالو العدو  اداتعلمعرفة احتكاك بالعدو  ،للتدريب ..يتواجد للغرض الفلانى
 اأشهر بأى طريقة يكون له غرض ونعمل له 2بــ أشهر بسنة  7بــ يتواجد قبل المعركة 

 ،تحط فى الأردن عراقيةحرك طيارات  :يقولالآن  لكن ،هنطيرابتدخل فيه ل اهاتاستعداد
 !نحتفظوا بيها فى الخلف ام الله ..ية دمرتهااسرائيلت جت طيارا

 
 !؟أمال وافقوا ليه فى الاجتماع  عبد الناصر:

  
عندما يكتمل الدفاع الجوى  الحديثمكتوبة برضه فى  ،وافقوا عندما يكتملهم  ..لأ القذافى:     

 .الأردن مش قادرة تعملها هادىو  ،اترادار الو الأردنى 
 

 .وأنا كنت موجود فى هذا الاجتماع ،سورياالى  وافقوا على إنهم يبعتوا سربينهم  ..لأ  عبد الناصر:
  

 .سورياالى  الغرض برضه ممكن سربين يبعتوهم ،بس يبغواالآن  هادى بسيطة لعند القذافى:     
 

كلام نسمع  .لا بيناقشونا فى هذا الكلام فى الجلسةكنت أنا  ،هم لناشهو قالو اهذا الكلام م  عبد الناصر:
مكنتش ناوى أناقش من أنا  معلش ما ،جديد هذا الكلام لم يقال فى اجتماع دول المواجهة

الواحد مش قادر ايه  ولكن بقى ،نقطة النهايةاللى هى  full stopلما أسمع لغاية الأول 
 )ضحك( ..فى
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 ،ل ستار على الماضىإن نسد ةلابد لكى ندخل هادى المرحلة الجديدة حقيق إحنا انما القذافى:     
وهادى حاجة  .فى بعضنا لفترة معينة ونشوف - سزى ما قلت أم -ونثق حتى جدلا 

نا متحركش وقعنا ااتحرك طير  ..نتورط نقدر نضمنهاما ممكن قبل المعركة وقبل 
لهم شى من الأخلاق  - زى مابيقولوا -نتفاهم مع ناس  إحنا .التزامات ىهاد ؛موقعناش

 .كان موقف الواحد لكنه فى النهاية بيكون مربوط بشعب أمة عربيةوعلى أى حال مهما 
نهاجمها فى الأراضى اللى نشك ومنتفقوش و  ..اسرائيليه غلكن هادا الوضع اللى تب

تو المعركة بهادا الشكل بينكم  .بهادا الشكل اسرائيلحتستمر و هادا هو الموقف  ..احتلتها
حرب استنزاف الى  ستنزاف ضدهالارب اوهى عايزه تحول ح ؟وبينها حتستمر كام سنة

تعبروا وهم يعبروا وتدمروا لها  إنتوروا موتست ،ضدنا وعارفة كل ما يجرى فى البلاد العربية
 .غارة وما غارة وأشياء من هادا القبيل تبقى كم من الوقت ..وتدمروا

لكن اللى يحسم هادا الشى ويوقف الاستنزاف لينا ولا لها هو الدخول فى هادى 
مدافعين ما عمرنا قررنا  إحناطول عمرنا و تهجم  اسرائيلو  ،وفرضت علينا عركة مصيريةم

إنت  لما كنا هاجمين وانتصرنا توغلوا لعند .كانت السياسة تدخلت 48 عام لاإ الهجوم
لما كانت معركة هجومية نهار أصبحت دفاعية نهار بقت  ،بروحك وصلت عند الفلوجة

 يهيعنى ف .هادا الوقتالى  مازالت ضعيفة اسرائيلو  !الطيفي :قلت !تضرب بيوتنا اسرائيل
وياها  إحنانسحب قواتنا ونعترف بها ونتبادل  اذاً  كانت هى شى لا يقهراذا  إلا امكان
بشرط تعطينا  ،ويبدو السلام زى ما تقول هى كل الشروط اللى تقولها وافقوا عليها ،السفراء

 .محترمة للسلامباحترام تعتبرنا الدول المحترمة للقوة و 
لابد أن  اذاً  نها شى ممكن قهرهأكاذا  أما ،هى شى لا يقهر سلمنا تكاناذا 

طائرة  811هادا شى فاضح يعنى فيه فى الميدان  8الى  1حساب لأن  ؛نواجهها ونقهرها
هم  اللى اسرائيلجندى مقابل سكان  211 يهف !طائرة 011 - 192طائرة مقابل  911أو 

 اسرائيلاستطاعت تسحق هادى القوة مااذا  !دبابة 2111ابل دبابة مق 2111فيه  ،نامليون
وبعد يجى الجيل  !والسلام والبناء اسرائيلنعترف بو آلات حرث الى  ما علينا إلا نحولها اذاً 

 .الأخر يحكم على القضية
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 .ملخص الكلام ده كله يعنى حدد نقاط معينة ..طيب الملخص  عبد الناصر:
  

حناو  ،يات الأمة العربية كلها مضمونةامكانهو الملخص إن  :القذافى      قبل نورط أى واحد فى  ا 
عتبروا المعركة امتورطوش و  :ذا ما ضمناها ماديا بنقول لكماو  ،اللى نضمنها إحناالمعركة 
من سيناء  وانسحبتويجب يتبدل الموقف بعدها حتى نقبل بالحلول السلمية و  ،يةاقليممعركة 

كده كده خانوا وغدروا والقضية هم  والله ونقول:الحكام العرب بتوقيعاتهم  ونواجه ،وكل شى
 .والله

 
وهادا يبقى  ؟هجوم أو لاالى  هل نستطيع أن نتحول ..الحقيقة يعنى السؤال المطروح  المحيشى:   

 .العنوان
  

 .ع هذه الشروطعايز أسم ،شروط يهف :الأخ معمر قال لى امبارحبسأل أصل أول أنا  ..لأ  عبد الناصر:
  

تنا إن نتفق كلنا على ايامكانالمعركة بكل  ندخل لكى :واهادى هى إن العراق يقول القذافى:     
يكون هجوم  :يعنى بيحبذوا هادا المشروع بيقولواهم  ،جديدة هى المشروع الليبى يةاستراتيج

 ثار العدوانآ ازالةمعركة  ماهياشنقول معركة قومية معركة  إحناتحرير فلسطين زى ما 
ية اقليمتكنش المعركة معركة امو  .ندمرها فيها اللى احنامواقع المن  اسرائيلنهاجم  ،فقط
مش غير  .يكون هناك يعنى اتفقوا مع بعض ،يةاقليمقومية ولكن فى حقيقتها  هااعتبار ب

طائرات  ماهياشتعتبر الطائرات العراقية  :كل العرب يقول ،العراقى يقول هادا الكلام
هادى الطيارات وين  :بيقولوا ،ية تعتبر طائرات للمعركة طائرات للأمة العربيةعراق

 ؟فينفين ملاجئهم و لأى غرض نضعهم  ؟كيف نضمن لهم البقاء ؟يحطوهم
 
 ؟الخطةايش   المحيشى:   
   

قولوا لنا نعمل المطار الفلانى فى  ؛الخطة نحرك عليها المواد على أساسها واأيوه قول القذافى:     
هى بهادا الشكل  ،ذكرتهاأنا  هادى هى شروط اللى ؟بس لأى سبب ،المكان الفلانى نعمله

 ،ورحبوا بها اتحركنا من أجلها لاقيناهم متجاوبين معاها تمام اللى احناوهادى الأشياء 
حناو   ..فىمتفقين إن  اعتبارإلا على ما تحركنا  ا 
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 ؟دى كل الشروط  عبد الناصر:
   

لابد لما تكون  ،برضه القيادة يعاد فيها النظر إحنا :عا القيادة عندهم نوع القيادة يقولواطب القذافى:     
ذا كان نصر بيكون لمصر اهزيمة على مصر و كان اذا  معركة بهادا الشكل حتى متكونش

 .فى القيادة نتخلص منها إحناسلبيات  يهكان فاذا  ،برضه الآخرين إحنالينا  إحناأو بنقول 
لاحظة على القيادة إن القيادة ممكن تكون عربية مشتركة وبدافع طيب ما فى عندهم مهم 
 هو شخص واحد اللى موجود :لكن بيقولوافوزى مثلا ما بينكروا قدرة الفريق  يعنى ؛شك

 ،لابد يكون هناك قيادات فرعية للقيادة العامة !وضعية مش تمام ىهاد :بيقولواالآن 
لكن بالطريقة  .عن القيادات السياسية ةهى منفصلة كليوهادى القيادات والقيادة العامة 

وزارة الدفاع  الأركان العراقيةلسه بيخضع لرئاسة  :هاى القائد عدنان هو قائد عراقى قال
معناته  ؟ميرموش يطلبونه فى بغداد هل يرموا ولاا  201لما بيرموا بالمدفع  :بيقولوا ،العراقية
 ..المعركة تإن كان

  
 ؟نان ده مينعد  عبد الناصر:

  
لكن  ،بياخد الأوامر السياسية مثلا من مصر ىيعنى قائد فى مصر  .نائب القائد العام القذافى:     

 نتفق على معركة قومية يكون قائد عام هو اللى يتصل بالسياسيين إحنامثلا لما  :لواقا
 ..لا ده شى ،لكن القيادات الأخرى تكون منفصلة

  
 !بستغرب أصلا يعنى كلام جديد كله بسمعه أنا لا)ضحك(   عبد الناصر:

  
 .عظيم يعنى كويس القذافى:     

 
وأرجو رياض يدى نسخة منه للأخ  ،وأنا عندى المحضر بتاع دول المواجهة اللى فاتت  عبد الناصر:

 ..معمر ونسخة منه
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نا وأشرطة ا لعطوه مشجعين إن كل المحاضرات والالتزاماتالعراقيين و  ،برضه عطوناهم  القذافى:     
 .يمكن تبغونها خدوها :قالوا

 
 ؟!عندهم أشرطة  عبد الناصر:

  
لكن تو عطونا  ،عشان تلتزموا بيهم عند اللزوم وتطلعوها :عندهم أشرطة مسجلة قالوا القذافى:     

 ..الصور من جميع
 

اجهة الأخير اللى عقد يعنى اجتماع رؤساء دول المو أنا  بتكلم على اجتماع حضرتهأنا  لأ  عبد الناصر:
 ؟هو امتى

  
 .أنا بعته  ف. فوزى:  
  

المهم مش ياخد سلطات أكثر وأنا كنت.. فوزى إن  :وكانوا بيقولوا ،هذا الكلام كله جديد  عبد الناصر:
 !عايزين نتناقش مش عايز ندخل فى سنصدق ما قيل فى بغداد

 
نكم تصلوا لطريق مسدود إلسابق اللى باين طالما القضية كانت مطروحة بالشكل ا ..لا القذافى:     

نيش داخل اأو معركة شكل م آثار العدوان ازالةلا والله  :حد خالص يقول مافيش ،باستمرار
لكن هو الدافع هو الشى اللى موجود فى نفس كل واحد  ،ميقدروش يقولوا هادا الكلام ؛فيها

 ،ما نطلع فى طريق مسدودهو نجتمع ونطلع زى آتشجع على اإن المعركة بهادا الشكل م
 ..الطرح الجديد يجعل المعركة تخلىالآن  لكن

 
وعلى أساس إن هذا الكلام بينا وبين  ،تحرير فلسطين المعركة الأولى ..نقطتينهم  دلوقتى  عبد الناصر:

 .قلته دلوقتىإنت  بعض مبنقولوش للعدو الكلام اللى
  

كتبوا يهم إن  لكن رغم ،قول كلمتنا منقولوش للعدوبن بينا وبين بعض إحناتحفظ الهو  القذافى:     
 حركعلامية لتهيئة الأمة العربية والرأى العام العالمى للتالتعهدهم إن توضع خطة عربية 

 ..إن كنا ،النجاحالعربى المتفق عليه 
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ض مو على هو الغر  على العراقيمكن يعنى الأخ العقيد ركز  ،هو الحقيقة بالنسبة للعراق  المحيشى:   
المفروض فينا نحنا فى الواقع ليبيا ومصر  .بنجرها جرالعرب الغرض يمكن العراق بيوافق 

بيحاولوا كانوا اذا  ما فى شك العراقيين ،عايزينه اللى احنانجر العراق للموقف احنا إن 
 .يتملصوا ويحاولوا يتهربوا نحن نسد عنهم الطرق

  
 ..أناهو بس  ..آه  عبد الناصر:

  
 .يمكن الأخ العقيد عايز يقنع الجانب المصرى فى إن يمكن العراق جره ،هادى سياستنا  شى:المحي   
  

يث ما ينتهى دساكتين لغاية الح إحنا ،شان عايزين زيادة اقتناعلمش ساكتين ع إحنا ..لا  عبد الناصر:
  ..يعنى

  أنور.ياايه  اتفضل حاتغدينا ..آه نعم
 

 !ريسفلاحى يا أكلحعمل   السادات:    
 

 ؟حتوكلنى برام يعنىبقى راجل باكل ريجيم أنا  طب  عبد الناصر:
  

 .فلاحىحعملك ريجيم   السادات:    
 

 مش كده؟ )ضحك(ريجيم فلاحى يبقى فجل   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 ..ريجيم بتاو سندوتشات قريش :بقول ..نعم  السادات:    
 

هو  ،ذا رياض حب يجى يجىاأنور وحسين وعلى و  ..وا معاناحيجهم  محمد عنده خبر  عبد الناصر:
 !كان معانا الدور اللى قبل اللى فات لكن السويس زاغ
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 .محدش قال لى والله  رياض:      
  

 )ضحك( ؟ليهبتخلع   عبد الناصر:
  

 ..نطيت من السور  رياض:      
 

  ممكن.. إن أى قول ،ستسللنا كنا ماشين بعربيتين إثنين ب إحناما   عبد الناصر:
 

 .محمددى يا رما تتكر  انما ،مكشوفة السادات:    
  

 .وبعدين غيرنا ميرى بعد السويس بعربية ثانية  صوت:      
  

 ..آه  عبد الناصر:
  

 يامحمد.دى  رما تتكر   السادات:    
 

 ؟! )ضحك(هو بياخد أمر منك  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 ..بس والله العظيمياريس  لا  السادات:    
 

تصبح رايح لوحدى عشان أنا إنت  خليك :قلت له ،راضى يروح السويس ماكانشده هو   عبد الناصر:
 .الخليجعلى لازم أروح أنا  :قلت له !الصبح متقدرش تورى وشك للبلد

  
 ..البلد  السادات:    

  
بن هناك اى الخط الأول وكل واحد له عللع الرئيس بيطكان اذا  ،يطمنوا على ولادهم ..لأ  عبد الناصر:

ألف  711 ؟دلوقتى داخل على كام يهف ..شايفنهم اللى احناكل الناس دول ليهم ولاد 
 .فيهاش عسكرىام عيلة مافيش
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 ..بس الناس حاسة  السادات:     
 

 .واللهأكتر والواحد لما بيشوف الناس كده بيتعب   عبد الناصر:
  

 .ية أكثرمسؤولصح الواحد بيحس بال لا والله  السادات:    
  

 .الجمعة اللى فاتت والله رجعت تعبان يعنىأنا  والله ..آه  عبد الناصر:
  
 ..يعنى مشهد تاريخى  ف. فوزى:  
  

 .آه  عبد الناصر:
  
 ..هة فى الخط الأولانى فبيحصلبوبعدين تساؤلات بتتم كثير بيلاقوا سيادة الريس فى الج  ف. فوزى:  
  

جديدة مبنية على أساس تحرير فلسطين وليست  يةاستراتيجكما فاهمها هى أنا  النقط اللى  الناصر:عبد 
 .آثار العدوان ازالةعلى أساس 

  
 .آه القذافى:     

 
 .دول النقطتينهم  ..النقطة الثانية عمل قيادة تمثل فيها الدول العربية  عبد الناصر:

 
 .السياسية الاتجاهاتنتفق عليها بحيث تنفصل عن  ةفعالقيادة مش مهم تمثل المهم هو  القذافى:     

  
 زيىسهل أوى ممكن الواحد يبقى لابس رتبة مشير لكن هو مدنى لأن  قيادة عسكرية يعنى  عبد الناصر:

 .مثلا قائد عامأنا 
 

 ..تفقوش عليه واحد لابساام القذافى:     
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 .مدنىأنا  بس 27دلة عسكرية وملبستهاش من سنة عندى بأنا  مثلاأنا  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
 
 .مقدم يعنى  المحيشى:   
  

رياض أصلا كان فى  ،ابى رئيس الجمهوريةخقائد أعلى للقوات المسلحة بعد انت ..لأ  عبد الناصر:
 .الجيش وفى الحرب بس مدنى

 
 ؟ك عنده خبرة عسكرية وقدرة عسكريةاوماله ليش بار  القذافى:     

  
 ..لأ ..لا  صر:عبد النا

  
 ؟مش كان ضابط القذافى:     

 
 .لا أقبل مدنى يجى يقودأنا  ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
 ؟ليش استراتيجىك القذافى:     

  
 .ايه. شوف ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
 .كتفكير عسكرى ممكن  المحيشى:   
  

 .71اختلفنا عليه سنة  إحناده موضوع   عبد الناصر:
  

 ..خطاب يكتب ذافى:الق     
 

 ،عايزأنا  كتب زى ما 21وأجيب مجلات وأكتب منها أنا  يكتب ده سهل قوى إن ..لا  عبد الناصر:
اتناقشنا عليه سنة  إحناالكلام ده موضوع  .تأليف الكتب أى واحد مدنى يقدر يألف ..لأ

 ..فرق بين المدنى اللى لابس رتبة يهأساسا ف ؛ويمكن كان من أسباب النكسة 71
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 .كويس مقبول الكلام ده يعنى نتفق إن الشخص المدنى ميعتبرش عسكرى القذافى:     
  

 .عتبركوا مدنيينابأنا  إنتو ..آه  عبد الناصر:
  

 )ضحك( ..عايزين نرجع العسكرية ولا إحنالا والله  القذافى:     
 

 )ضحك( أصوات:    
 

قيادة كتيبة الى  وصلتوا لها إنتوقيادتكوا اللى  إنتو يعنى ،لكن متقدروش تقودوا جيوش ..آه عبد الناصر:
يعنى قيادة الجيوش دى لازم يكون واحد ضابط أركان حرب  ؟مثلا كيف تقود الجيوش
 بقولأنا  ..القيادة أصعب من دهلأن  نه يستطيع أن يقود الجيوشأاتعلم وشهد له بالكفاءة 

 )ضحك( .by the wayيعنى 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ؟عرضى وعرضى يعنى ش لقذافى:ا     
  

 ..يعنىنظريا لابد للقائد يكون جرب  ..لا  المحيشى:   
 

 ؟ليه ..لأ بقول: ،يعنى ميجوش يقولوا لى إن المحيشى يتولى قيادة الجيوش العربية  عبد الناصر:
  

 .يعنى هادى مش محل خلاف القذافى:     
  

 .خرين يعنىآقصد أان هو موجود وأنا بس خدت المحيشى عشأنا  مثلا يعنى  عبد الناصر:
  

 ؟عارف قصد العراقيين شارطين يكون حردان ولاا أنا  لعل تفتكروا القذافى:     
  
 
 



  سرى للغاية 

31 
 

سنين فى كباريهات بغداد ولا يمكن أن  0سنين فى كباريهات لندن و 7حردان ده قعد  ..لا  عبد الناصر:
 )ضحك( !بحب أضحك يعنىأنا  ..يقود

  
 ..هو الكلام هادا عشان ..لا القذافى:     

 
 .أولا هو طيار ولا يمكن أن يقود كتيبة مشاة  ..لا يمكن أن يقود  عبد الناصر:

 
 .يدخلوا المعركةبرضه مستعدين هم كلهم بيعترفوا بهادا الشى و  القذافى:     

  
كانت  اذا  إلا)ضحك(  !سنين هنا عندى فى القاهرة فى كباريهات القاهرة 0وعماش قعد   عبد الناصر:

 !ده ضحك مش يعنى ..أركان حرب وممكن ياخدوها من برضه
  

 .هتلرمثل لكن مثلا أحد الأمثال   المحيشى:   
  

 .نعم  عبد الناصر:
  

 .المعركةكان بيتدخل فى قيادة   المحيشى:   
 

 !عشان كده راح فى داهية  عبد الناصر:
  

 .لكنه حقق انتصارات يعنى  المحيشى:   
  

 يةستراتيجلاا ىهما  ؛وهو كان بيتكلمو.. و..  روميلو  كيتل مارشالاللى كان معاه  ..لأ  صر:عبد النا
 .تنقسم لعدة أقسام

  
 ..وحتى جنرالكان   المحيشى:   
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مكتوب  The rise and fall of the third reich  :موجود كتاب -كان بيجيبهم كلهم   عبد الناصر:
ويجيب الثانى ويجيب الثالث ويجيب  كيتلن بيجيب اك - فيه كل الكلام ده بالتفصيل

فى عملية واحدة بس  هتلرالغربية تدخل فى الصحراء  روميلمسك ايعنى  ؛روميلالرابع و 
 مارشالهو اللى  روميل ؟لكن من الذى كان يقود !ضاعت العملية ..إنه مبعتش له بنزين

فدول ناس  ..روميل مارشال ؟باو أور ومين اللى كان بيقود أثناء الغزو فى غرب  ،روميل
 .على العموم ده موضوع فرعى .ناس يشهد لهم ..كانوا بيجهزوا

  
هل مثلا جمال عبد الناصر لا يتدخل فى المعركة القادمة  ،ناخد مثل حى إحنا لكن مثلا  المحيشى:   

 ؟!تصور هادا
 

قائد أعلى  عندنالس دفاع و مج يهعندنا ف إحنا ،محددين هذه الأمور عندنا هنا إحنايعنى   عبد الناصر:
عسكرية  يةاستراتيج يهالعليا بيحطها المدنيين وف يةستراتيجلااهذه  ،عليا يةاستراتيج يهوف

 .بيوضعها العسكريين
 
 .بيقترحها  المحيشى:   
  

 .آه  عبد الناصر:
  

 .لكن ممكن تعديلها  المحيشى:   
  

 ..بجيبأنا  مع ده بقعدأنا  ده ،هممكن أعترض وأقنعم ..لأ  عبد الناصر:
  

 ..تدخلت القذافى:     
  

بجيب قادة الكتائب عندى هنا مش بس قادة الفرق وقادة اللواءات وقادة أنا  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
يوم تدخلت فى مشكلة الدفاع الجوى جبت قادة كتائب الدفاع الجوى بس مع أنا و  ،الكتائب

كان وموجود قائد الطيران وموجود قائد موجود وزير الحربية وموجود رئيس الأر  ؟مين
كل واحد يقول العملية اتكلموا ومتخافوش من حد  :اللى عملته قلت لهمأنا  ،الدفاع الجوى

 .اللى عنده
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 .كويس ناخده مقياس هادا القذافى:     
  

 .طبعاايه  لكن  عبد الناصر:
  

 !راح يؤيدوا وجهة نظر الرئيسهم   المحيشى:   
  

ليهم كلام هم  ؛جمعتهمأنا  عرف ليهأأيضا أنا  ..لأ ..لا )ضحك( متكلمتش ..لأ ..لا  عبد الناصر:
موجود قادة مش حتكلم أنا  إن :فجبتهم قلت لهمبيتكلموا بينهم وبين بعض وأنا أعرف 

الأول يتكلم قادة الكتائب وبعدين قادة اللواءات  :قلت .الفرق وقادة اللواءات وقادة الكتائب
 .خر وضعنا خطة طلعت صحاتكلموا والآ ..حتكلمأنا  خرلفرق والآوبعدين قادة ا

  
 !العسكرية يةستراتيجلااتدخلت فى إنت  ذاً ا القذافى:     

  
 ..أصلى مشكلتى غيرأنا  تدخلت فى ثقة الجيشأنا  يعنى ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
دم الجيش لعند المضايق وبعدين مثلا يجوز تق ،وتقرر الانسحابالآن  نت بتقرر الهجومإ القذافى:     

 .يكون أدامك وحتكون فى غرفة القيادةالموقف ينسحبوا لما  ..لأ :تقول
  

 ..أنا يعنى برضه استراتيجىهذا موضوع سياسى مش   عبد الناصر:
  

 .بهادا الشكل الآخرينهادا المستوى ونقبل بدخول الى  نقبل إحناكويس  القذافى:     
  

وزراء ايه  حنتكلم فى إحناقلنا  ،لما قعدنا دول المواجهة اتكلمنا إحناب ما هو ط ..لأ  عبد الناصر:
 ،مواضيع 0الى  وحددنا المواضيعايه  ركان حيتكلموا فىأرؤساء ايه  الدفاع حيتكلموا فى

حناو   تشرشلالعليا زى ما كان  يةستراتيجلااببنتكلم  إحنا .لنا بالورقة واتكلمنا فيهاخاللى د ا 
 strategyالــ بتتكلموا فى  إنتو .ستالينو  تشرشللحرب العالمية الثانية بيشتغل فى ا

موضوع القيادة مش أنا  يعنى .هذا مهواش موضوع ..لأ ..ورؤساء الأركان فى التنفيذ لا
  ..بدى الأول أحدد النقطتينأنا  موضوع هو
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 .آثار العدوان ازالةهى معركة تحرير فلسطين وليست معركة  :النقطة الأولى
 

 أيوه. القذافى:     
 

 .عمل قيادة موحدةهى  :النقطة الثانية عبد الناصر:
  

 .يعنى ءقيادة كف المحيشى:   
  

 ء.قيادة عسكرية كف ..ءقيادة كف  عبد الناصر:
طلعنا معندناش حاجة وخسرنا معركة  79فى يونيو  إحنا :بالنسبة للموضوع الأول

وسبب ضياع  ،ا ألف دبابة وخمسمائة طيارةوراح مننألف  271كان عندنا جيش  ،كبيرة
 ،الأمنوبعد هذا صدر قرار مجلس  .الكلامتعرفوا هذا لأن  الطيران هو اللى ضيع الكل

مكنتش  ؟حنبنى الجيش امتى .وبعد هذا كان علينا أن نبنى لنفسنا خطة ونحدد التوقيت
لا ال 4سنين أو  0بنى الجيش بعد احأنا  قدر أقول للناس إنأ  0 :ناس كلهم بيقولواسنين وا 

  !سنين مش ممكن
هى  :المرحلة الأولى ..اتكلمتأنا  ؛كان لازم نتكلم على الصمود ونحدد المراحلف

 .هى مرحلة التحرير :المرحلة الثالثة ،هى مرحلة الردع :الثانيةالمرحلة  ،مرحلة الصمود
 .نا نتكلم فيهأابتدو وهذا ما اتفقنا عليه 

مننا ألا نصمد عسكريا فقط ولكنه كان يستدعى أن  الصمود الحقيقة كان يستدعى
اقتطاع موارد قناة السويس مع الموارد الأخرى التى كانت تأتينا من لأن  ؛نصمد اقتصاديا

 .جزءلنواجه الموقف إلا بتعويض ولو  إن احناسيناء وضعنا فى وضع كان مستحيل فيه 
 أغسطس لو مكناش وصلنا كان مفروض الحقيقة فىلأن  ؛وهذا ما قرره مؤتمر الخرطوم

كان معندناش فلوس نجيب قمح يبقى اذا  لأن ،هذا كنا فى يناير نسلم أو فبرايرالى 
  ..الوضع

 يهوهذه أيضا لا تعتبر الحقيقة منحة لأننا خسرنا وهم كانوا حيقطعوا البترول كان ف
با كلها و ور ألأن  ينفعنا فى هذا الوقت ماكانشبس قرار قطع البترول  ،قرار بقطع البترول
 وصل أنالى  ئبعد هذا بدأنا نبنى هذا الجيش من لا ش ،شهرأ 7 ىكان عندها احتياط

 .الآن ما هو عليهالى 
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مليون  220مليون بقت الميزانية بتاعتنا النهارده  271من الميزانية بتاعتنا كانت 
جل لحة بالآدانا أساإنه فى بناء هذا ساعدنا الاتحاد السوفيتى  ىفلم يساعدنا حد  ،جنيه

الى  ..أبو ظبىشيخ قلته أنا  وره من زى اللىنطخدنا شوية فلوس أيعنى  .وعلينا ليه ديون
أما الباقى اعتمدنا اعتماد كامل على ضرائب فرضناها على الناس اللى ، آخر هذا الكلام

 .شفتوهم النهارده إنتو
سوريا هنا السيادة زى  ..قسمينميزانيتنا اللى هى موارد السيادة عندنا ميزانيتنا  إحنا

اللى يوصل  ،اللى هى نفرضها ضرائب جنيهمليون  911زى العراق زى دول هى حوالى 
أرباح  ..شتراكية كلهاالابنطلع ميزانية الدولة  إن احنا جنيهمليون  1111الى  ميزانيتنا

 .هذاالى  المصانع وأرباح التجارة وأرباح كل هذه العمليات بيزود ميزانيتنا
  

 .الدخل القومى يعنى  حيشى:الم   
  

أرباح لأن  وتقريبا بتطلع الميزانية أد الدخل القومى ،دى ميزانية غير الدخل القومى ..لأ  عبد الناصر:
كل لأن  ؛البنوك كلها بناخدها أرباح المصانع كلها بناخدها أرباح المطاحن أرباح المخابز

بنفرضها ضرائب السيادة هى  نااللى احلكن الضرائب  ،العمليات دى مؤممة عندنا هنا
 ..حوالى

 
 ..الدخل الحقيقى  المحيشى:   
 

رفعنا  ..79اللى هو ارتفاع الأسعار اللى عملناه فى سنة  زائد جزء مليون 911هم  اللى  عبد الناصر:
 .مليون 111الأسعار بحوالى 

  
 ؟هادا بما فيه المساعدات العربية  المحيشى:   
  

 جنيهمليون  218المساعدات العربية لأن  ؛مليون 1111المساعدات العربية يبقى بما فيه   عبد الناصر:
القناة لأن  مواردإنها داخله بدل قناة فيه لكن داخله فى صندوق الطوارئ على أساس 

  .موارد مابنعتمدلهاش
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نستعدى العالم  إن احناهذا معنى  اسرائيل ازالةوقفنا من الأول وقلنا اذا  الحقيقة
أن يسلحنا الاتحاد من أجل سبب واحد وقبلنا قرار مجلس الأمن  .اسرائيلى يسلح كله لك

فى هذا الوقت الدول العربية  .مشاكل بينا وبين الاتحاد السوفيتى يهكان فلأن  ؛السوفيتى
 ؟قبل كذا سنة حتحاربوا طيب حترفضواممكن مش  إنتوطب  :هو قال لنا ،رفضت القرارات

 اسرائيللازم يطلع قرار بحل سلمى وهذا القرار ترفض  ؟!اعدكوانس ازاىأى بدون أى قرار 
كدولة كبيرة لا أستطيع أن أنا  ساعدكوا لكنأأقدر أنا  ذاوبه ؛ترفض أمريكا تنفيذه وأتنفيذه 

 .اسرائيلساعدكوا تحت شعار تدمير أ
عين هنا فى وجالى يوسف ز  ،لقرار مجلس الأمنقبولنا إحنا بفأعلنا لوحدنا 

عايز أنا  مبشتغلش لشعبيتىأنا  :قلت له !إنك تعرض شعبيتك للخطر :ىمصر وقال ل
قرار مجلس الأمن روسيا لن تتمكن من أنا  ذا لم أقبلاو  ،بنى البلدأبنى الجيش وعايز أ

يعنى لما تبص للجرائد  ؛التركيز عليها شماهواصوت سوريا يعنى صوت لأن  تسليحكوا
 .ولا تركيز على سوريا فيشمافى العالم كل التركيز علينا النهارده 

 .سياسية يةاستراتيجالى  كنا نسعى فى المعركة إحناالحقيقة 
 إحناية سرائيلالحقيقة فارق بينها وبين القوات الجوية الا يهقواتنا الجوية ف

 .ين عنهمسؤول
  

 .هادا يعنى قديم اللى كان  المحيشى:   
 

 هوكعندهم الصواريخ  ؛يين عندهم الصواريخ الجديدةلسرائيلكن لغاية دلوقتى الاآه  القديم  عبد الناصر:
 دلما جه عبد السلام جلو أنا  إن .قاعدة صواريخ وعندهم الطيران الطويل المدى 21عندهم 

لما رجع من الخرطوم قلت  ؟وسألنى هل بناخد طيران من روسيا أو بناخد طيران من فرنسا
الكلام اللى كنا  ..رات قصيرة المدىمشكلتنا هى الطائ احنالأن  فرنساخدوا من  ..لأ :له

 .بنتكلم فيه النهارده
ونحن من أول  ،وسرنا مع الاتحاد السوفيتى على أساس تنفيذ قرار مجلس الأمن

لن تقبل تنفيذ هذا  اسرائيلأن  -وهذا الكلام قيل فى مجلس الوزراء  -يوم كنا على ثقة 
لغاية  اسرائيلولهذا  .لى ضربهاقادرين ع إن احناشعرت اذا  القرار إلا فى حالة واحدة

هذا لا  :قالوا جولدا مائيرحتى الكلام اللى اتقال أخيرا من  ،دلوقتى لم تقبل تنفيذ هذا القرار
 !يمثل سياسة الحكومة
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 :ناس ضد القرار وأنا قلت لهمفيه فى مجلس الوزراء كان  ،عتريد التوس اسرائيل
 .نبنى جيشنا نعلنه عشان إن احناهذا موضوع الحقيقة ضرورى 

تقول إنت  أما ،نرفض تنفيذ قرار مجلس الأمن إن احنالما نيجى النهارده ونعلن 
سحب تنفيذ قرار مجلس أأنا  هنا فى القاهرة إنأنا  جىآأما  ،هذا الكلام فى ليبيا لن تتأثر

لأن  !اللى هنا حنضربأنا  مش حيحصل لك حاجةإنت  ؛اسرائيلالأمن وهدفى هو تدمير 
واضطريت  ،طيارة 221بــ ضرب يوميا نعلى قرار مجلس الأمن بن بقولده وأنا النهار أنا 

كل مساعدة  مافيشمساعدة العرب كلها كانت كلام يعنى لأن  أطلب مساعدة الروس
  !العرب كلام
طلبنا التدعيم والمساعدة فى بناء و طلبت طيارين محدش رضى يدينا طيارين أنا 

جادين فى  إحنالكن على نفسنا  ةنيمبة الحقيقة بنقوم بعملي إحنا !الجيش محدش رضى
إن الى  بدليل ،ألف 211أكثر من الى  وصلنا النهارده 271من  إن احنابدليل  ..شغلنا
 بكرهبحلها فى يوم أنا  ية بساقليمذا كانت المعركة او  .الجبهة الوحيدة اللى فيها قتال احنا

ينسحبوا من قناة  ؛يةاقليمعركة م :الصبح ببعت أجيب الممثل الأمريكى هنا وأقول له
وانتهى  قبةيج العلخشوا  فى قناة السويس وبيمشوا فى السويس وبينسحبوا من سيناء وبيم

 !الموضوع
والحقيقة لم نقبل  ،77سنة  روجرزمشروع  ،78نقط سنة  9لنا  ينالأمريكان مقدم

 .سرائيلعطاء الضفة الغربية والقدس لاامعنى هذا لأن  بهذا
نرفض قرار مجلس  إن احناهناك تأثير كبير علينا يتم فى حالة ما قلنا يعنى  ذاً ا

بغداد لما إنها ترفض  ،ئش مافيشترفضوا قرار مجلس الأمن إنكوا لما تقولوا  إنتو ،الأمن
إن  :بيقولوا ،ترفض قرار مجلس الأمن :سوريا بتقول ،حاجة مافيشقرار مجلس الأمن 
 !ئلام ولا بحرب ولا بشسوريا لا بسالى  الجولان لن يعيدوها

ولكن أمريكا  اسرائيل، المعركة ليست فقط الحقيقة لما نتكلم عن هذه المعركة
الصبح لما نروح  بكرهإن بيقف الأخ معمر القذافى  :بقولوأنا  ،والدول الأوربية كلها

آثار  ازالةليبيا قررت أن تشترك مع دول المواجهة بهدف  المصنع وبيخطب وبيقول إن
 إنتواللى  ميراجالالطيارات من وبعدين لن يستطيع أن يحصل على طيارة واحدة  ،العدوان

لو جينا لأن  نجيشاإن م :بعتوا لى فى المؤتمر اللى فات وقولتوا إنتو !متعاقدين عليها
قيادة موحدة بين مصر وليبيا سيمنع  يهإن لو ف :نفسه قالبومبيدو و  !حيتمنع عننا الطيارات

 .عنكم الطيارات
 ه.نواجه اللى احناالدولى هو الموقف هذا  ذاً ا
 



  سرى للغاية 

38 
 

وبيعوضوها عن  هوكوسكاى  فانتوم لسه الأسبوع ده حتاخد طيارات اسرائيلطيب 
 .هذه هى المعركة ..كل طيارة تقع وعندها طيارين أمريكان

 مسؤولأنا  ؛ختلف وضعى عن وضعك ياأخ معمريبرضه بأنا  الحقيقة بالنسبة لى
ايه  مصريا هنا لازم أفسر معنى مسؤوللما أقول  .ر محتلجزء من مص يهفلأن  مصريا
الناس اذا  يعنى ؛لازالت المعركة هنا فى القاهرة مش فى قناة السويس ..مصريا مسؤول

ذا استطاعت القوى المضادة والحرب النفسية إنها تؤثر او  ،دول يأسوا من تحرير الأرض
 - فوزىحقيقية مع الفريق الت الخسائر نااوأنا جايب لكم بي - ذا تزايدت الخسائراو  ،عليهم

 ؟بن النهارده فى الجيشاهؤلاء الناس فى البلد اللى كل عيلة منهم ليها أنا  كيف أواجه
حناو  أنا  هذا المليون يعنى لما أعمل ،مليونالى  بنعمل جيش وأنا قلت لكم من الأول ا 

 .بن فى المعركةعيلة ليها اجيش من مليون بيبقى كل 
ضرورة سواء حنحرر فلسطين أو لن نحرر  آثار العدوان ازالةأنا  لى بالنسبة ذاً ا
 .نستعيد الجزء إن احناأولى بينا فونستعيد الكل ذا أردنا أن نحرر الكل او  ،فلسطين

 :النهارده الجزائر بتقول لك ،بجهز نفسى 79من سنة أنا  نقول طيبنيجى هنا 
 النهارده قوات مسلحة أدوعنده  79ى فايه  معركة التحرير طب الجزائر كان عنده جيش أد

العراق اللى بتقول كذا كان  ايه؟ وعنده النهارده أد 79فى ايه  كان عنده طيارات أد ؟!ايه
إن  :ه من هذا الموضوعبقولأنا  يعنى اللى ؟ايه النهارده عندها أدو  79فى ايه  عندها أد

بتكلم بصراحة لا  أنا ده موضوع !خر عسكرى مصرىبرضه متبقاش العملية محاربة لآ
 .أستطيع أن أدارى فى موضوع يمس حياة الناس عندى فى البلد

بينا وبين أكبر  ةإذا كان الموضوع الحقيقة الغرض منه توريطنا وعمل مواجه
كان الموضوع اذا  .ده موضوع ستبينه الأيام ،وبين أمريكا عشان ننضرب أكثر اسرائيل

 - بعمل فيها فى العالم العربىأنا  ست أول مرةوهذه لي -الغرض منه العمل العربى الجاد 
 .الأخ معمر يبقى على هذا الأساس نتكلم ،ميبقاش موضوع مزايدات

بالنسبة للأفراد  79فى اليمن فى  71نحب نسمع بيان الخسائر بتاعتنا من سنة 
 .79وما بعد 

  
 991جرحى  ،ةرتب مختلف 1778ضابط  111فى الخسائر فى مسرح اليمن الشهداء   ف. فوزى:  

لأن  الجرحى أضطر أذكرهم .جريح 127و اشهيد 48مدنيين  ،رتب مختلفة 7727ضابط 
 ..كلهم بيطلعوا ةعاد
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 ..يد يامقطوع لهاله بيروحوا جرحى فى بيوتهم برضه يامقطوع  ..لأ  عبد الناصر:
 
 ..عشان بالنسبة لىأنا   ف. فوزى:  
  

 .عسكرىبنتكلم سياسى مش  إحنا ..لأ  عبد الناصر:
  
 .رتب أخرى 24102ضابط   772 :79 يونيهعمليات  ىالخسائر ف  ف. فوزى:  
  

 ؟شهدا دول  عبد الناصر:
  
 .فندمأيوه يا  ف. فوزى:  
  

 ؟كام ضابط  عبد الناصر:
  
 ماتوا. 791 ،رتب أخرى 24102 ،772  ف. فوزى:  
 

 .هادى القذافى:     
  

 .79فى   عبد الناصر:
  
  .دى لوحدها غير الخسائر السابقة 79  ف. فوزى:  

 282 :91سنة  ىأى بعد المعركة لغاية شهر مايو الحال 2/9/79الخسائر من 
 .2192مدنيين شعب و  71شهدا مدنيين قوات مسلحة  ،رتب أخرى 1114 ،ضابط

مدنيين شعب و  80مدنيين قوات مسلحة  ،4871رتب أخرى  ،042جرحى ضباط و 
1140. 

 .ميزة خصوصا بعد دخول القوات الجوية فى المعركةأشهر بصفة خاصة م يهف
  

 !يينمعندكوش جرحى فى ليبيا ولا قتلى عراق إنتو ،ده الحقيقة الوضع بالنسبة لينا ..كفاية  عبد الناصر:
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 .يقاف هذا النزيفما هى المحاولات كلها لا القذافى:     

  
 إن ؛خرآلى اتحطيت فيه يختلف عن أى وضع وضعى الأنا لأن  هذا بقولأنا  يعنى ..لأ  عبد الناصر:

حناو  ،بحارب معركة سياسيةأنا عسكرية بحاربش بس معركة امأنا  بدل ما نقول الحل  ا 
 وبعدين طب .ثنين سياسىالاهم  ما هو العسكرى والسلمى ..سياسىالحل الالسلمى بنقول 

الشعب هذا  متى سيقبل هذاالى  ؟!متى سيقبل هذا الشعب هذا العدد من الخسائرالى 
 ؟! لى متى سيقبل الاحتلالوا ؟!العدد من الجرحى والقتلى

  
حتى لو انتصر عليها السنة دى بعد  ،موجودة وهادى العملية متكررة اسرائيلهادا طالما  القذافى:     

 .سنين أخرى حتكرر العملية 2سنين فى  2سنة أخرى بعد 
  

 .معلش ..آه  عبد الناصر:
 

 .ذاته العدوان ازالةنفكر فى  إحنادا بس ها القذافى:     
  

 !ضاعت منى القاهرة ضاعت القوات المسلحة فى القناةاذا  :بقولبرضه أنا  معلش ..لأ  عبد الناصر:
عملية ليست بهذه البساطة العملية معركة سياسية كبيرة وداخلية كبيرة لنقنع الناس أو 

فايدة عسكريا  مافيشفايدة سياسيا  افيشم :ناس بيقولوا يهيعنى ف .المضادة الآراءيقتنعوا ب
 .ناس هنا فى البلد بيقولوا ولهم أتباع يهف ..فايدة فى العرب مافيشفايدة اقتصاديا  مافيش

  
 ..فايدة من كذا ومن كذا وندور على مافيشذا تأكدنا من هذا نقول هاى وا القذافى:     

  
توريط مصر هو هل الغرض  .ذا الشكلرأى موجود به يهصحيح والله ف ،على هذا  عبد الناصر:

 .النار اطلاقوقف  بكرهأقدر أقبل أنا  ما ؟!وتعرضها للمزيد من الضرب
  

 .مو هادا الغرض ..لأ  المحيشى:   
 

 .أقدر  عبد الناصر:
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 .نورط مصر إن احناهادا الغرض  مو ..لا  المحيشى:   
  

 .أبو ظبىما على فرنسا وألبانيا و بتكلم عمو أنا  بتكلمش عليكام ..لأ ..لا  عبد الناصر:
  

 .العالم  المحيشى:   
  

 )ضحك( .والبحرين وما يعنى وتونس وبورقيبة  عبد الناصر:
أعلن أنا  النهارده لما يطلبوا منى إنلأن  بتكلم بهذا الشكلأنا  لا لأإنت  عليك

ن هدفى ليس أنا  إن تدمير  بل هدفى هو آثار العدوان ازالةأرفض قرار مجلس الأمن وا 
إنكوا بتدوا سبب  ،كل ما تطلب من أسلحة اسرائيلإنكوا بتدوا  :معناه الآتى ..اسرائيل

.. إنكوا بتعرضوا بلدى ،للاتحاد السوفيتى يمنع التسليح عننا وممكن يتفق مع الأمريكان
حتت مش مثلا أجزاء النهارده القناطر  يهمش كلها محمية النهارده بالصواريخ ف بلدى

هل هذا  ،فى العمق بكرهعرضها للضرب ابناطر اللى على النيل فى الصعيد الق ..محمية
  ؟!هو المقصود أو المقصود أن تكون معركة عربية قومية

آخد سياسيا و  اسرائيلل ز عأو لازم أعالج الموضوع سياسيا أنا  بالنسبة ليهأنا 
 .آثار العدوان لةازاوعلى هذا ومصريا لازم أقول  ؛أكثر من الاتحاد السوفيتىأسلحة أكثر و 
تحرير فلسطين وهذا عمل سرية حقيقية من أجل  يةاستراتيجذا أردنا أن نجعل ا

حناو  ،صعب نحن نوافق على هذا واجتمع على هذا الأساس  74و 70أعلنا هذا فى سنة  ا 
أركان  يهمؤتمر القمة الأول واتعملت القيادة الموحدة وتولى قيادتها على عامر وكان ف

 .هذا الكلامخر آالى  ..حرب
الناس اللى  -على واجب تجاه المصريين أنا  ولكن هذا لا يمنعنى من إن

 ،أحرر لهم الأرض اللى أخذت منهمأنا  إن -بسببهم موجود فى هذا أنا  النهاردهو حطونى 
إنت  ..لأ :فى بغداد أو فى الجزائر أو فى تونس أو فى مراكش يقول لى انسانلا يستطيع 

حكفر الناس أنا  ملتزم يعنى معنى هذا إنأنا  دهأنا لأن  ؛سيناء حرر فلسطين ولا تحرر
 !ئدول فى كل ش
على أساس  ؛وتحرير فلسطين آثار العدوان ازالةأولا  ..ثنيننحن نلتزم بالا فإذاً 

 .قلتوه كلام سرى لا يعلن إنتوتحرير فلسطين بكل الكلام اللى  يةاستراتيجأن تكون 
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 ..بنعلق إحناهادا مقصود  القذافى:     
 

الأخ معمر يدى  بكرهعايز  حبيتوا الكلام ده يعلن إنتوذا او  ،بحط كل الكلام واضحأنا  ..لأ  عبد الناصر:
 ازالةإنه اشترك مع دول المواجهة وعمل قيادة موحدة مع مصر وهدفه  :تصريح ويقول

 ..كنتوا حتاخدوااذا  اللى حيحصل فيكواايه  ونشوف ،اسرائيل
  

 ..لا ..لا ى:القذاف     
  

 !مدفع رشاش واحد لن تستطيعوا  عبد الناصر:
  

 ..هادا ما القذافى:     
  

بعد كده كل بقى هؤلاء الناس اللى ليهم شروط واللى ملهمش شروط يشاركوا فى المعركة   عبد الناصر:
عندى  ..ألف لأ 211النهارده الجيش المصرى بقى  :مش يجى يقول لك ،كما شاركنا
ن العدو حسيتخدم الهجوم الرأسى اللى هو أألف على أساس  211صرى الجيش الم

عندى جيش للهجوم وعندى جيش أنا  .فلازم يكون عندى جيش فى الداخل هيلوكبترالب
 وذهبنا لدلوقتى بعمله علشان يكون موجود فى الداخل للدفاع عن البلد حتى لو عبرنا القنا

 .سيناءالى 
بنعمل فرق و كتيبة لجيش الداخل  211نعمل بو كتيبة صاعقة  211بنعمل  إحنا

حناو  .وألوية على أد الأسلحة اللى بناخدها من الروس لما عوزنا أسلحة أكثر الروس  ا 
وباعوا لى بقى الروس الأسلحة  جنيهمليون  11دريس طلبت منه ابعت للملك أنا  ،مدوناش

القسط الثانى وقفوا  ما اتأخرأو  .11بالــ هم  دى بالثمن بالكامل ميخفضوليش النص اللى
واتصلوا بينا وبلغونا إن التسليم متوقف على تنفيذ الاتفاق اللى  ،التسليم وقفت فى الموانئ

عمل اإن طبعا يعنى مستعد لو هناك تمويل ب ..وهو الدفع بالعملة الحرةفوزى موقعه الفريق 
 .فرق ثانى 21

  
 .يجب أن تكبدش هذه الخسائر اسرائيلهادا لو كانت مواجهة أمريكا لكن مواجهة  القذافى:     

  
 .ياأخ معمر اسرائيلالمعركة ليست فى مواجهة  ..لأ  عبد الناصر:
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لما قلت تعبئة عامة ومقاومة شعبية وجيش شعبى فى مواجهة أمريكا اللى تخلط بجيوشها  القذافى:     
 .فعلا مباشرة حنقاومها فى كل دار

  
 .اسرائيل ..لأ  عبد الناصر:

  
 .يتكبدش هاى الأمور كلهاايجد من م اسرائيلوجه  القذافى:     
  

 ..رجالها ونساءها وشيوخها اسرائيل ؟ايه اسرائيل ..لأ  عبد الناصر:
  

 .كلهم عسكريين  المحيشى:   
  

 .مليون 2نجد  إحنامليونين  ؟يعنى كلهم كم القذافى:     
   

 ..آه  عبد الناصر:
  

 .ينالآخر والعرب  القذافى:     
  

لما تروح تجند لواء زى اللواء السعودى اللى موجود  لأن ؛بسهل لك هذا بقولأنا  بس ..لأ  عبد الناصر:
 ..يبقى -وأظن الملك حسين قال لك عليه  -فى الأردن 

  
وكانت ضعيفة  ،48قوية طالما أنها لم تواجه هجوم فى حياتها أبدا إلا عام  اسرائيل القذافى:     

 ..قويةالآن  لكنلمواجهة هجوم 
  

 ؟ما هو الهجوم وما هو الدفاع !بس هذا أصلا موضوع مش بهذه البساطة ياأخ معمر  عبد الناصر:
كيف كنا  ،كانت هجوميةاذا  فى المعركةيشتركوا لأن  استعدادإنهم على  :يقولون ينالذ

 91النهارده سنة  ،ممكن ماكانش ؟!نبتدى معركة هجومية إن احنا 79نستطيع بعد سنة 
كنا بننضرب وكانت السويس  78 و 79فى سنة  إحنابيتكلموا على الهجوم لكن هم 

كنا نقدر نتكلم  ازاى ؛سماعيلية بتنضرب والمدنيين بينضربوا والأطفال بيموتوابتنضرب والا
 ؟الهجوم على
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معملين لتكرير البترول و خسرنا فى السويس مصنع السماد  إحنابعدين و 
هجرنا من منطقة قناة السويس نص من هناك، إحنا قلنا مصانع نو البتروكيماويات كلها 

كل واحد مشى من هناك لأن  معونة جنيهمليون  41مليون بنديهم فى اعتماد الطوارئ 
حناو  ،بياخد  .قمنا بهذا كله بنفسنا ا 

  
 .أى هاى الكلام كله يؤيد المعركة الهجومية القذافى:     

  
 ؟ما يعنى كيف ايه طب ما ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
 .الحرب وصلت لعند المصانع إحنا.. القذافى:     

  
 !خرخلتكوا تتكلموا للآماخر زى وا تخلونى أتكلم للآكحق إنتوما   عبد الناصر:

  
أنا  حد يسجل أخاف عدة نقاط مافيشدام لكن النقط هادى مرة ما ننساها ما)ضحك(  القذافى:     

 .يمكن نلقاها راحت
  

 ..ة إن نحنا متفقين فى الرأى تماماالقضي  :المحيشى   
 

أنا  روح للأخ معمر وقول له :بعت برقية لفتحى قلت لهأنا  لما جالى هيكلأنا  ..لأ ..لا  عبد الناصر:
 .سفأبعت لك وأنا أملى ضعيف ولازال يعنى بكل  وأنا الحقيقة ،موافق

  
 .إن العملية تنجح اعتبارأوافق على  القذافى:     

  
لكوا كل النجاح ويبقى ى نتمن -زى ما قال الأخ عمر  -كوا وجه جديد اعتبار معلش ب ..لأ  الناصر: عبد

حاجة  مافيش ..بدى أتكلم عسكرياأنا  ولكن ،وأرجو الناس حيساعدوكوانجاح للأمة العربية 
كناش اماذا  بدون الصمود .الصمود أو كذا وأالمعركة الدفاعية و اسمها المعركة الهجومية 

ممكن نقعد النهارده ونتكلم على الهجوم أو غير  ماكانش 91دنا لغاية النهارده سنة صم
هجمنا من أى مكان من هنا أو من هنا ماذا يضمن لينا أن اذا  أولا الصمود .الهجوم

 ؟هجومنا سيستمر هجوم
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 ؟اح نهجمفى أى مكان ر  يقولوههاجمنا أى مكان هو هادا فى الواقع الذى اذا  يقصدهو   المحيشى:   
  

 ..هذا ليس موضوع استراتيجىموضوع ده  ..لأ  عبد الناصر:
 
 ؟ةممكن حقيقاذا  من أين نهجم ..وهادا اللى نطرحه فى الواقع  المحيشى:   
  

أكبر حاجة تقسم جيش العدو  ؟لما نمسك الحرب العالمية الثانية من أين يهجمالحقيقة  ..آه  عبد الناصر:
من موسكو  متركيلو  21بعد كان يطالب والألمان على  لينستايعنى  ؛هو عمل جبهتين

شوفوا العمليات  تشرشلروا التاريخ مذكرات قبت نجليز..بفتح الجبهة الثانية والأمريكيين والا
ممكن نقرره فى دول  .دى عمليات سياسية تقرر الهجوم منين والعملية منين ازاىدى كلها 

ممكن أهجم أنا لأن  حاجة اسمها هجوم افيشم :بدى أقول على هذابرضه المواجهة ولكن 
خر آثم يعمل هجوم مضاد  ،ثم يعمل هجوم مضاد فأقف أدافع ،فالعدو يوقف هجومى

ثم بعد هذا أبسط  ،فى الكلية الحربية التكتيكهذا يعنى اللى بناخده أبسط أنواع  .فأنسحب
هجم من  ازيانىغر  حاجة اسمها المعركة الهجومية والدليل على هذا إن مافيشالأنواع 

 ..ألف طليانى وراح قعد فى سيدى برانى وداخل 211بــ كوا على سيدى برانى عند
  

 .سيدى برانىفى قعد يعنى وقعد   ليبى:       
  

 .آه  عبد الناصر:
  

 .وقعد ..قعد  ليبى:       
 

 ،م يتمونلا يستطيع جيش أن يهجم باستمرار خصوصا فى الحرب الحديثة لأنه لاز  ..لأ  عبد الناصر:
بقى  روميلانى جابوا تورجعوا  ،ألف ضربوه فى سيدى برانى 01بــ بل قألف و  01ذا وك

جابوا له مش  ،ىنجليز ورا رجع الجيش الاالى  ى من الغزالة رجعهنجليز ضرب الجيش الا
بعدين جم الألمان ثانى  .ثانى وطلع لغاية ليبيا هضربو  ريتشلولا  ألكساندرعارف كان 

ضربهم من العلمين وفضل ماشى وراهم لغاية  مونتجمرىجه  ،علمينضربوهم ودوهم ال
  .تونس
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 .عمل خط دفاعى  ليبى:       
  

 .مونتجمرىآه   عبد الناصر:
  

 ..الهجوم ..هادى  ليبى:       
 

 ..هذه عملية عسكرية دهأصل   عبد الناصر:
  

تغيرت  استراتيجىسدل عليها الستار يجب أن ن الحروب من الحرب العالمية الثانية هذه القذافى:     
 .بتغير الأسلحة الحديثة

  
نمسك الحروب اللى حصلت فى كوريا فى  ؛زالت الحرب هى الحرب المحدودةلا .. لا..لا  عبد الناصر:

كوريا  .خر حرب موجودة واشتركت فيها أمريكا واشتركت فيها الصينآهى  21سنة 
والطيران الأمريكانى بيشتغل  ميجالوبية وكان الشمالية نزلت لغاية سيول فى كوريا الجن

 - 09وبعد كده طلعوا فوق وعدوا الخط   ،ى وكل الغرب واقف قصد الشرقنجليز والا
كتب كثيرة جدا مبنية على الحرب  يهوبعدين ف .وبعد كده نزلوا -التاريخ ده معروف 

هناك الحرب  ؟الحرب ما هى ،اللى أمريكا النهارده بانية عليها خطتها فى العالمالمحدودة 
الطيران فى الحرب العالمية الثانية كان له الدور الكبير  ،النووية وهناك الحرب المحدودة
 .والدليل على هذا معركة بريطانيا

  
 .فى الحرب العالمية الثانية ما كان ظهر الطيران القذافى:     

 
 .العملية نسبية ..نسبيا  عبد الناصر:

  
 .هاخر آفى   ليبى:       
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فى هذا  Messerschmittولا   speed fireالنفاثة النهارده بين الفرق  ما هو ،لا نسبية  عبد الناصر:
 يهف !رطل 01رطل النهارده مدفع الدبابة  1مدفع الدبابة كان  .ى عملية نسبية.دالوقت؟ 
 ..تطور لكن هذا لا يمنع من يهسباق وف

  
 .دفاع يههجوم وف يهلكن دايما ف  المحيشى:   
  

 .هجوم يهف ..آه  عبد الناصر:
 
 ؟07أو دافعت سنة نى مثلا هل ألمانيا اعتبرت هاجمت يع  المحيشى:   
  

 )ضحك( .انسحبتبا ثم و متش على طول هاجمت ثم دافعت على أور بس مهج ..آه  عبد الناصر:
  

 .هو هادا صحيح  المحيشى:   
  

 ؟يعنى  عبد الناصر:
  

 فعلت؟ماذا  79سنة  اسرائيل ؟ادأة يكون عند مننى زمام المبالمهم يع  المحيشى:   
  

 :أقوله لك بصراحة 79سنة  اسرائيلالفرق بينا وبين  ..نفسها لأ ةكانت مجهز  اسرائيل ..لأ  عبد الناصر:
وكان من الواضح أن قواتنا  ،كناش نعمل للهجوم كنا دائما نعمل للدفاعام 79سنة  إحنا

وموجودة هذه  ،عملية القيادة الموحدة اللى كانت موجودة غير قادرة على الهجوم من
ى عملية إنه ميقدرش يعمل أ :يش السورى وقالالمحاضر وتكلم رئيس أركان حرب الج

مؤتمر الى  دعيتأنا  الأساسهذا وعلى  ،تحتل جزء من أرضه اسرائيلخوفا من إن 
 .رؤساء الدول
 tacticالكلية الحربية وتتعلم  تكلمه ده عملية عسكرية أول ما تدخلابأنا  واللى
فلما نيجى نقصر الحرب على الهجوم  ،أربع مراحلهم  والدفاع والهجوم اللى وتتعلم التقدم

 ؟على قناة السويسالآن  هجمت ماذا تعمل اسرائيلطب ما  ..لا يمكن
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ذا نسمى ماجمت سيناء اهالآن  نحنا نبص للقضية لو سمحت يعنى مثلا افرض إن مصر  المحيشى:   

 ؟هذه العملية
  

 .هجوم  عبد الناصر:
  

لكن النتائج نحنا لا نتوقعها إلا  وهادا الغرض يعنى إن نحنا نبدأ بالهجوم ،هجوم  المحيشى:   
 ..بتقديراتنا

 
لازم تكون لأن  ؟بدون الدفاع اللى موجود على قناة السويس هل أستطيع الهجومطيب..   عبد الناصر:

 .عندى قاعدة وطيدة
  

 .لا تتحمل معركة هجومية اسرائيل نقطةهناك  يهبرضه ف القذافى:     
  

 ايه؟ معركة  عبد الناصر:
  

ما  اسرائيللكن  ،حتةنحنا بعمقنا نوقفها عند المضايق عند القناة عند العلمين عند أى  القذافى:     
  .وقع عليها الهجوم انتهتاذا  تتحمل هادا الشى

 
 .سرائيلاهى  ..لأ  عبد الناصر:

  
 .معندهاش مجال للمناورة القذافى:     

  
قدرنا ندخل اذا  اسرائيللتحليل أوضاع  طبعا بالنسبة ،معركة طويلةلا تتحمل  اسرائيل  عبد الناصر:

لأنها حتعبى كل اليد  ؟طيع أن تتحمل ليهتمعاها فى حرب تستمر شهرين أو ثلاثة لا تس
  .العاملة فى البلد وبتدخلها المعركة
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على كل حال نحن نوافق على هذا على أساس إن كل واحد يدى التعبئة ما 
 .أعطيناه نحن من مال ومن رجال

  
 .بخاطر الدخل والقومى وعدد السكان القذافى:     

  
 .دخله القومى وعدد سكانه  عبد الناصر:

  
 حاضر. القذافى:     

 
 ؟لكن مش ممكن تحديد موعد المعركة  المحيشى:   
  

المعركة لا تتوقف على لأن  ولو إن حتى مقدرش أقول لك مثلاأنا  تعرف لا أستطيع ..لأ  عبد الناصر:
 اسرائيلمعتمدة على الحرب الجوية وهناك توافق بين  اسرائيلالمعركة النهارده لأن  ؛وحدى

 متفوقة اسرائيلتبقى  أن ستراتيجىلاا الهدف .ستراتيجىلاامريكا ودراسة وتحديد للهدف أو 
 وبهذا لا تستطيع قوة عربية أن تتحرك من مكان ؛جويا على جميع الدول العربية باستمرار

بعتنا بيه للروس وقلنا  اللى احناوبهذا يبقى  ،مكان سواء كانت مدرعة أو عربية عاديةالى 
 .حنحارب بالليللأن  infraredإن الحرب اللى جايه حرب  :لهم

  
 .مفهوم القذافى:     

 
 0 عندهمو هم بيطير بالليل عيران بتاطكل الهم  النهارده دلوقتى ؟اسرائيلفماذا عملت   :عبد الناصر

 تطلع وبيشتغل بينور ميدان المعركةوفى العمليات اللى بنعملها بالليل  ،طيارين لكل طيارة
 مطلعش الطيارة إلاأنا  ،حنسيب الناس دول !تلاقيهم جم ضربونا فى أسيوط هيلوكبترالب

  ..أنا رورة قصوى تستدعى إنكان هناك ضاذا 
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فوزى مينفعش يا ..لأ ..لا قه! )ضحك(شنها !محمد أحمد ؟خدت موافقة من مين
 .هيلوكبترالطلع بمينفعش نالحقيقة 

  
 ..عارف المبدأ ده من الأول وعشان كدهأنا   ف. فوزى:  
  

 .مثلا 9نمشى بدرى نمشى  ..لا لأ  عبد الناصر:
  
 .آه  ف. فوزى:  
  

 ؟ايه مش كده ولا  الناصر:عبد 
  

 .الأخرى من أى نوع من المواصلات حمايةأصلا أكثر  هيلوكبترال  المحيشى:   
 

 ..إن احنااليهود عرفوا اذا  ..لأ  عبد الناصر:
  

 ما يعرفوا.  المحيشى:   
 

 ..ممكن ..لأ  عبد الناصر:
  

 صعب جدا.  المحيشى:   
 

 ؟مش كده Oregonوهو عنده  ،Oregonطيارة يعنى ممكن يضربها ب ..لا  عبد الناصر:
  
 .يوهأ  ف. فوزى:  
  

 ..لكن بالمستيرممكن يضربها  Oregonبالـ يعنى ممكن يضربها   عبد الناصر:
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 ..عندهم القدرة على المناورة بحيثهم   المحيشى:   
 

 .يعنى هيلوكبتروقعنا لهم كذا  إحنا ..لأ  عبد الناصر:
  

 .نعم  المحيشى:   
 

 ؟ايه يفرق فى الوقت أدهو يعنى  ميراجغير ال ،كثير لليهود هيلوكبتروقعنا لهم  إحنا  عبد الناصر:
  
 .ساعة وربع  ف. فوزى:  
  

 مركبش طيارة إلاأنا  الحقيقة عامل مبدأ إنأنا  يعنى .9طب نتحرك بدرى ساعة نتحرك   عبد الناصر:
وخصوصا فى هذه الأيام فى البلوة  ،لركوب الطيارة الحقيقةكان هناك ضرورة قصوى اذا 

بكره  هيلوكبترمطلعنا فى  أصله ،ة دى وبعدين نركبو نطلعها من البل ..اللى فيها البلد دى
 .وأنا معترض

  
 .روسية متعبة جدا هيلوكبتركان اذا  ،هيلوكبتر  المحيشى:   
  

 .زى اللى فى العراق القذافى:     
  

 ،ضه اليهود لو عرفوا طبعا بيشوفوا دلوقتى متتبعين الأخ معمربر  تعبمش على الأنا   عبد الناصر:
ئنش مبرضه مبطأنا  وبعدين .مش ممكن حيسيب مصر من غير ما يروح الجبهة :بيقولوا

عندنا اللاسلكى ممكن حد يتكلم وبعدين اليهود عاملين استماع على كل  ،على الأمن
 ..فى طيارة إن احناعرفوا اذا  الشبكات

 
 !فرصة ى:القذاف     
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الواحد بكل الجهد ده عايزين لأن  ! )ضحك(تبقى مصيبة والله بكرهده بيرقصوا  ؟لا فرصة  عبد الناصر:
  .سنين فى أصعب ظروف الواحد شافها 0نلم يعنى لمينا البلد 

آثار  ازالةنحن بالنسبة مصريا  ..أظن واضحأنا  بالنسبة لهذا الموضوع يعنى
نحن مصريا نستطيع أن نحل  .نحن نتفق على هذاا تحرير فلسطين بالنسبة لقومي العدوان

 اسرائيلحندمر  حنان اإالعالم لا نستطيع أن نقول الى  الموضوع باكر وبعدين ونحن نتكلم
 ..دهلأن  ونقتل

 
 .نحنا معاكم فى هذا  المحيشى:   
  

 .تديها فلوسيا كلها بنخلى الدن اسرائيلبعد ما عزلنا  إن احناده معناه  ..لأ  عبد الناصر:
   

 .مهم موضوعهادى يعنى برضه  ،على أساس الخطة قواتقضية الخطة الموحدة وتوزيع ال  المحيشى:   
 

  ..على عدة أسس ةهذه الخطة الموحدة يجب أن تكون موضوع ..آه  عبد الناصر:
اللى هو الأساس السياسى اللى هو بيجمع قادة هؤلاء الدول زى  :الأساس الأول

 ؟كده مش ..ستالينو الخطة يقعدوا يقرروا و  روزفلتو  ديجولو  تشرشلبيجتمع كان ما 
  

 ؟مش ممكن ..ممكن نعمل قائد سياسى واحد  المحيشى:   
 

 .لأ  عبد الناصر:
  

 .مع قيادة سياسية واحدة عايزين إحناليه لأ   المحيشى:   
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 يعنى ؛الكلام اللى بتقوله غير عملىهذا  النهارده يعنى ،القيادة السياسية إحناما هو  ..لأ  عبد الناصر:
لما اليهود اتكلموا على أنا  - ةبرضه أتكلم أكثر تفصيلا وأكثر صراح -النهارده مثلا أنا 

شتغل هنا تب CIA الــ نعلم إحناأسابيع وبعدين  2أسابيع أو  4فى  ىإنهم حيخلصوا عل
 4ا فى نحيخلصوا علي ازاىطب  ..أستعرض الدنيا كلها تفقعد ؛والمخابرات الأمريكية

صنفنا الجيش ومسكنا البلد ودورنا هنا وهنا وقعدنا يمكن أسبوع  ..حاجة مافيش ؟!أسابيع
 22 الــ هات اللواء :قلت له ،حاجة إنه كلام مافيشتعرف بعد ما طلعنا إن  !مافيشندور 
ه الموضوع اللى معرفوش دأنا  قد يكون اللى ،أنا يدىافى  ىالقاهرة احتياطالى  المدرع
 .لك عليه سياسيا بقول

العملية فى الداخل  ىسوريا د ..تعالى فى سوريا بقى كمان حقول لك الواقع
 ؟مش كده ..فين واللواء الثانى فين واللواء الثالث فين 91اللواء 

  
 .أيوه  ف. فوزى:  
 

اللى قابلكم فى المطار  ده أبو عبده ،ويخبط منه دمشق أبو عبدهفتقول له حركه ويطلع   عبد الناصر:
 ؟عارفه

  
 .آه  القذافى:     

 
 .حافظ  صوت:      

 
 )ضحك( .حافظالمين أ  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    

  
فالعمليات دى كلها متقدرش تقول قائد عسكرى واحد  .بنجهز أبو عبده وبيخبط سوريا كلها  عبد الناصر:

 ،اسية تدى تفويضات لكذا وكذا فى حدود معينةقيادة سي يهلازم تبقى ف ؛وقائد سياسى واحد
لا نبقى بنتكلم خيال  !مش عايز أدخل فى هذا الموضوع ..فوزى إدى أوامر لم تنفذلأن  وا 
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الجبهة لم يزور فوزى  الفريقأنه  ،الفريق فوزى ت بخصوصذكر  اللىمثلا أحد الحاجات   المحيشى:   
 .ساعات 4الشرقية إلا مرة واحدة لمدة 

  
قائد معايا وأديك إنت  كنتاذا  إنت ؟!رهاو أين هى الجبهة الشرقية ياأخ معمر اللى يز   الناصر: عبد

فوزى مستقيل أياميها إدى أوامر قعدنا هنا واتكلمنا  ؟!ازاىجى أزورك آتنفذهاش اأوامر وم
وافق فوزى و والملك حسين طلب قوة من القوات العراقية تروح له  ،برؤساء دول المواجهة

مش عايز أدخل  !دى أمر لم ينفذانتهى ابعد ما  ،عام ووافقت العراق ووافقوا الكل كقائد
 .وجه جديدإنت  فى السوابق

  
 ..يعنى الأمر  المحيشى:   
  

 .المكان الفلانىالى  الأمر إن اللواء السادس يتحرك من المكان الفلانى  عبد الناصر:
  

 .بحر الميتمش موافقين على قضية جنوب الهم   المحيشى:   
  

 .آه  عبد الناصر:
  

 إحنا..قضية دفاعية يعنى يقولوا  القذافى:     
 

 .عمانالى  جنوب البحر ده كان ماكانشده .. لأ  عبد الناصر:
  
 .دول المواجهةتوجيهات سياسية صدرت من مؤتمر  يهف ف. فوزى:  
 

 ..وكان موجود عماش وكان موجود  عبد الناصر:
 

 ..ول كانت معركة دفاعية ومش قابلينها كلناالأمن يقولوا هم   القذافى:     
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حناو  ،قابلين هذا العذر إنها كانت معركة دفاعية وغير قابلينها إحناما   عبد الناصر: إن يعنى نحمد الله  ا 
وبدون  ،91لغاية النهارده سنة  79قدرنا بالمعركة الدفاعية أن نصمد من سنة  احنا

حناقفنا فيها و المعركة الدفاعية اللى و  ألف دبابة والنهارده عندنا أدهم مرتين خسرانين  ا 
نحن نقبل أن يكون  .أى واحد يقف يتكلم على الهجوم النهارده لا شرقا ولا غربا ماكانش
الأكبر هو تحرير فلسطين ولكن مصريا واجبنا وحقنا أن نحرر  ستراتيجىلااالهدف 

 .أراضينا المغتصبة
  

  ..ى هذا لكن ما فى حد يقولف نحن معك  المحيشى:   
 

 ..ميحصلش لكن القذافى:     
  

أنا  ؛من يريد أن يقضى على داخليا يعلق لى تحرير فلسطين عشرة سنين داخليالأن  ..لأ  عبد الناصر:
 ..مقدرش أقعد عشر سنين بدون تحرير سيناء لأن

 
 :لكن نقول ..فى نفس التوقيت اللىهى  يةستراتيجلاالا تحرير فلسطين نحنا اعتمدنا على  القذافى:     

حش نتوقع جننامرحلة وبعدين م آثار العدوان ازالة يةاستراتيجلو نعتمد  إحنا أخشىأنا 
 مع ماصد العدوانثار آأولا فلسطين طبعا مستحيلة بهادى الطريقة و  ..الفشل فى التنتين

 .انسحابالى  بالطريق القديمة ويرتد هجومنا اسرائيل
 

 ..بدى أسألك سؤالب ط  عبد الناصر:
  

 ..فى ليبيا إحنالكن يتحاشى  القذافى:     
  

 ؟!سنة كام ..حيكون تحرير فلسطين امتى  عبد الناصر:
 

 اسرائيلهو ضرب قلب  آثار العدوان ازالةبدل  ،آثار العدوان زالةفى الوقت اللى نحدده لا القذافى:     
 .حتى تموت أفراحها اللى فى سيناء
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 حروح مصنع مثلا أقول بكرهأنا  :فى مصر لما أقف أكلم الناس بتوعى أقول لهمأنا  لكن عبد الناصر:
طلعت هنا شعارات حتى أجمع بيها أنا  يعنى ؟!للناس دول حقول لهم حكسر فلسطينايه 

 .الجبهة الداخلية
  

 .هاى كويس القذافى:     
  

 ،يةاستراتيجاسمه  ئش يهوف تكتيكسمه ا ئش يهحاجة خلينا نسموها بتسميتها ف يههو ف  المحيشى:   
ما  ،نحنا بنحرر أرضينا وفى واقعنا بنحرر فلسطينعلى أساس إن  التكتيك ىبنننحنا 

أو بين تحرير الأراضى  79يمكن أبدا أن نفصل بين تحرير الأراضى المحتلة سنة 
 .المحتلة

 
مشيتوا وتكلمتوا وبعدين اذا  ..لأ ..ذا مشيتوا لاا مسؤولأنا  تخاذلت القضية قوميااذا  إلا  عبد الناصر:

 .متأسف مقدرشأنا  :بقولأنا  !مصرى ىخر جندالعملية بيحارب لآ
 

 .تخاذلت القضية قوميااذا  الرئيس بيقول القذافى:     
  

فوضكوا بالنيابة عنى عن باوأنا  ،سمعتوا كلام كثير وحتدخلوا إنتوبالضبط دلوقتى يعنى   عبد الناصر:
ع فوضع حيدتان إلكن على أساس  ،تكلم بإسمى فى كل مكانمصر بفوض الأخ معمر ي

 .حيتم تدريبه امتى ،حيجند كذا حيروح الميدان ،كذا
  

 .عظيم بنتفق عليها برضه القذافى:     
  

لكن بنبص  قعد كمان سنتينأمستعد  ..قعد كمان سنةأمستعد أنا  وبعدين اتفضلوا ..آه  عبد الناصر:
أنا لهم:  بقول وأنا عمال أمسك الناس ،من سنة ثانى مثلا نلاقى مثلا مقدرش أقعد أكثر
شفتها دى إنت  البلد اللى ..لأأنا  ما .فى مرحلة الردعالآن  كنت فى مرحلة الصمود وأنا

 ازاى ..سنة 28 الــ شفتها فىأنا  فى أصعب الظروف اللى ازاىلامينها  إحناالنهارده 
اسا مبزودش الأعداء يعنى بحصر الأعداء فى بلم البلد بطريقة أسأنا  ؟لامينها البلد دى

الصمود انتهت مرحلة الصمود  ..فيه اللى احناالوضع وبعدين بحط لهم بنفلسف  ،أقل
 ىنا فيها سكتنا لما طلعوا ضربوا جوه فى العمق ابتديراحوا اليهود ضرب ؛فلتبدأ مرحلة الردع

اف اللى النهارده اليهود مرحلة الاستنز  :وبعدين ابتدينا ثانى قلنا .الضرب فى العمق
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 ،بعد مرحلة الاستنزاف مرحلة التحرير :قايلأنا  وبعدين ،بيصوتوا منها مرحلة الاستنزاف
أنا  مقدرش أقف أقول إن ؟أو تحرير فلسطين آثار العدوان ازالةهل هى تحرير بقى 
 ..حاحرر فلسطين لأن

 
 ..عظيم هادى الشعارات القذافى:     

 
 .بنقوله بالضبطاللى هادا  ناإحيعنى   المحيشى:   
  

أكثر الناس إحساس بوضعكم وبنحرص على مصر أكثر من حرصنا  فى ليبيا إحناهو  القذافى:     
غير خشية إن نحنا نحل القضية بطريقة  ىوكل محاولاتنا هاد ،خرآعلى أى شى 

أجل هادا من  .ارثة كبيرة أكثر من الأولانيه لا سمح اللهصحيحة ننتكس مرة أخرى وتبدأ ك
نحنا  :بيقولواهم  مستعدين واللىهم  يات اللى موجودة عند العرب واللىمكاننحنا بنحشد الا

الغرض من هادا إن نحنا  ،نتش القضية مطروحة بالشكل الفلانىانساهم لكن مك كنا نقدر
صراحة أقول لكم تتصدموا أنا  أخشىلأن  ؛الضربة المميتة اللى ما تقدر اسرائيلنضرب 
 .وتبدأ كارثة كبيرةمرة أخرى  سرائيلقد يكون النصر لا ،ى سيناءمعاهم ف

   
 .فى سيناءبدون تفوق جوى عملية صعبة  ..لا  عبد الناصر:

  
دخلنا سيناء بالذات اذا  كمدخلت معركة تصادمية معاها حتتغلب علياذا  اسرائيللأن  القذافى:     

يف نثبت فيها بعد كده مش ك ،منقدروش نحققوا أى شى ولا نقدر حتى نحرر سيناء
  ..مثلا نتعمق معروف هل نحنا

  
 ..ندخل ونضربهم إحنادخلوا وضربونا ممكن  هممازى  ،ممكن ندخل سيناء ونضربهم ..لأ  عبد الناصر:

 ..وبعدين جه ريتشىضرب  مونتجمرىيعنى 
 
 .خرآطريق  يهف ماكانش  المحيشى:   
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 .يعنى ..آه  عبد الناصر:
  

بعد ما ضربت فى الداخل غطت مصر كلها بالغارات الجوية وضربت  ؟كيف عبرت سيناء ى:القذاف     
الصمود اللى بيقول عليه أو قدرة القادة اللى  مافيشولو كان  ،كل مطارات وكل حركة

ولكن مصر لو إنها مصر مثل الدول التقليديين عرفت لسلمت خلاص  ،كانت موجودة
 .وهاداك يسلم

 
 ازالةتقول  ازاى ؟يقاف القتالاتقبل  ازاى :هذا الكلام 79الصينيين جم قالوا لى فى يعنى   عبد الناصر:

 !لابد أن تستمر فى القتال والسلاح الرئيسى اليوم هو البندقية والرشاش آثار العدوان
 

 )ضحك( القذافى:     
 

ى سيناء مش ، حرب شعبية فما حرب شعبيةأنا  فيتناممش أنا  ؟استمر طب حقاتل فين عبد الناصر:
 .ممكن حرب شعبية

  
 .مقلنا له القذافى:     

 
ناخد ونروح  ،الأسلحة تاخدوها من الاتحاد السوفيتى ..لأ :قالوا ايه؟ طب حتدونا أسلحة  عبد الناصر:

 !مبنقدرش ..لأ :قالوا ؟دونا طيارات عندكوا! طب اأسلحة من الاتحاد السوفيتى زعلانين
حرب تحرير الشعبية يجب أن تقوم مع وجود أيضا  الحقيقة !مبنقدرش ..لأ ..باباتددونا ا

 .الحرب النظامية
  

 تحدثوا فيها..يدلوقتى بدأوا فى سوريا  القذافى:     
 

 ؟!مين الدول اللى تلتزم وتنفذو  ،نفذ وابتدت الناس تلتزماذا  على أساس تنفيذ هذا الكلام  عبد الناصر:
ش ما بقولم -لى شرط واحد ما يتفق عليه  القيادة وأهلا وسهلا ولكن إعملاتفضلوا القيادة 

نفذه وهو ينفذه مش هو ينفذه وأنا أأنا  نتفق عليه مع معمر ما ما يتفق عليه يعنى -يقال 
ما يتفق عليه ينفذ سواء كان فى  ..هذا شرطى الوحيد !نفذه وهو مينفذوشأنا أمنفذوش أو 

 .اجتماع سياسى أو فى اجتماع عسكرى
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 .بديهى بدون شك ئطبعا ش  المحيشى:    
 

ننشره على  بكرهخدنا منهم التوقيعات كلهم  المادىحتى فى الاتفاق  ..خدنا التوقيعات القذافى:     
 .الجرائد

 
 ..ناس مستعدين يدوك ختمهم يعنى اللى يهف  عبد الناصر:

  
 ..سقط نظامهم حتىنده تسقط مكانتهم أو  القذافى:     

 
 ! العملية بالشكل دهمش سهل قوى  ..هو يو   عبد الناصر:

  
 .قبل محصلتش أشياء من هذا القبيل باكرلا والله سهل  القذافى:     

 
 ؟الضفة الشرقية أو لأالى  هل ممكن القوات المصرية تنتقل ..خرآسؤال   المحيشى:   
 

ده قبل النهار  ىلو نقلت قواتأنا  داخليا :برضه حقول لك ليه داخليا ..ماأظنش ممكن داخليا  عبد الناصر:
 .ضاعت القاهرةاذا  تعب داخلياأموعد الهجوم يبقى 

   
  ..مش ضرورى ..لأ القذافى:     

  
 بقولأنا  مستعد لكنأنا  ،بعتهاأذا كان مثلا حددنا الهجوم الشهر الجاى وعايز منى قوات ا  عبد الناصر:

اللى بعدين و  عندنا مثلا القوات الموجودة نصها فى التدريب ونصها فى الدفاع إحنا :لك
لا حا ،فى الدفاع بيرجع للتدريب لم يكن هناك تدريب للهجوم للقوات اذا  ازاىهجم وا 

عملية بسيطة الهجوم هو الهجوم  ماهياشلن تستطيع الهجوم، والهجوم  ؟!المدافعة دى
بعت قوات أبقى أن أنا  ىلماذا يطلب من .هذا الكلام خرآالى  ..النهارى والهجوم الليلى

الجبهة الشرقية فيها سوريا وفيها السعودية وفيها الكويت  ؟!لجبهة الشرقيةاالى  مصرية
 !أبو ظبىوفيها 
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 .الكويت موجودة فيها القذافى:     
  

بعدين و خدوا الكتيبة اللى هنا ودوها وخدوا اللواء الجزائرى أيضا ودوه  ..لأ ،وفيها البحرين  عبد الناصر:
 ..قية والقوات الجزائرية تروح الجبهة الشرقية والقواتالقوات الليبية تروح الجبهة الشر 

  
 ؟نخليكم هنا لوحديكم  المحيشى:   
  

 ..ايه لهذا ىحقول لك سبب بسأل لسببأنا  ..لأ  عبد الناصر:
  

 .شعب يعنىال  المحيشى:   
  

ة فى عندى معركأنا  ملكش معركة فى طرابلسإنت  ،النهارده معركتى فى القاهرةأنا   عبد الناصر:
نفذ عايز أمقدرش  :قلت له ،لم أوافق على عمليات الكليات الحربيةأنا  يعنى .القاهرة

 ،ىينالأولياء مجنن جبلأمهات الولاد اللى فى الكلية الحربية اللى فى لأن  الكلام سياسيا
 )ضحك( !وأنا عندى أم واحد فى الكلية البحرية مجننانى

 
 )ضحك( أصوات:    

  
 .هى عن منطقة الخطرعد بألكن   المحيشى:   
  

 ! )ضحك(البيت مش عارف أقنع فى بقنع عندىأنا  تعرف ده ..آه  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .هو الكلام كان مع الأخسأل معمر آإطب تصدق ده والله  عبد الناصر:
وقعنا هنا  إحنااذا  وبعدين ،ليست معركتى عسكريةأنا  فأنا النهارده الحقيقة

تقعوا على طول يعنى  إنتووقعنا هنا  إحنااذا  ؟ايه الثانيين بيستفيدوا ؟ايه إنتوتستفيدوا 
 ..العملية
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مستعد أعمل فرق أنا  لو المعركةتعرف أنا  لما بتكلم هذا والله ما هوأنا ده 
ضافية وقبل افرق  21فلوس للتسليح لأسلح  يهمستعد لو ف ،مليون 1جديدة مستعد أجند 

 .بعت لسوريا مبعتش للأردنأالشرقية بس المعركة ببعت الجبهة 
  

 ..قترحأعظيم وأنا  القذافى:     
 

  .السوريين سوريا أضمن سلامة قواتى ميسلمونيش للأمريكان  عبد الناصر:
واجتماع  كان فيه عبد المنعم رياض الله يرحمه ،وعندما عملنا القيادة الموحدة

وكان على  ،لمنعم رياض وعلى عامررؤساء الدول لوحدنا كان اللى موجود هناك عبد ا
عشان محدش يعرف حاجة نقعد  :وقلنا ،عامر قائد وعبد المنعم رياض رئيس أركان حرب

 !طب ما شارل الحلو حيديها لشميط وشميط حيديها للأمريكان :قلنا ،رؤساء الدول بس
 ؟ )ضحك(شفتوا شميط

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 شفناه يضحك عليه عمر. القذافى:     
 
 ها؟ بد الناصر: ع
 

 مسكين ياأخى. القذافى:     
 

 يعنى هو ده الوضع الحقيقة. عبد الناصر: 
  

 منا. ةير وهادا سمع أسرار كت  ليبى:       
 

ده كل ما سمعه شميط عند  ،كله عند اليهود ..قطعا ده يبقى كله ده عند اليهود ..لأ عبد الناصر: 
 !اليهود
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إحنا وضع  ..مصر يجب أن تذكروا شئ لما تتكلموا عن أوضاعنا هنا فى
لم نحافظ عليه مافيش فايدة فى كل اللى احنا بنتكلم عليه اذا  سياسى يجب أن نحافظ عليه

وأنا هنا بقى الحقيقة  ؟!وقعنا سياسيا كيف سنتصرف عسكريا الحقيقةاذا  لأن ؛عسكريا
 ،فمعاهم قلة هم معتمدين على الحزب حقيقة ،يعنى يمكن الوضع فى سوريا يختلف عننا

ولكن وضع الناس بيختلف إحنا هنا سياستنا معتمدة على الناس كلها الحقيقة اللى هو 
احنا أعضاء لأن ومعندناش الحزب اللى ممكن يكبت ويقهر  ،تحالف قوى الشعب العاملة

  .مليون 8 - 9الاتحاد الاشتراكى 
 ؛البلد ئن احنا نعبفقدنا تأييد الجماهير لا نستطيع إاذا  بعدين برضه إحنا بعتبر

ما عدا قلة منها مافيش فايدة  -ولهذا يجب أن تكون الجماهير بكل فئاتها وبكل طوائفها 
 CIAالـ لأن  لازم نقنع كل واحد فى البلد ،تكون معبئة وتوعية سياسية وكلام -فيها 

ى ضربنا إحنا بتقرأ الجرائد النهارده الأجنبية كلها مبنية عل ،بتشتغل هنا واليهود بيشتغلوا هنا
 ..ضرب القاهرة

 
 واضح هادا كل واحد. القذافى:     

 
حينما نتكلم عن أى موضوع  .كان الغرض منه إن احنا نقع من الداخل ،كله ضرب القاهرة عبد الناصر: 

 لم نحمى السياسى فلن نستطيع أن نقدم العسكرى.اذا  وضعنا إحنا سياسى وعسكرى
  

ت طت الداخل وغباسرائيل يعنى قلنا ليش وصلت للقناة بعد ما ضر  نقطة :أقول ..صح القذافى:     
زى ما هم عملوا معناها نعمل  :إحنا حبينا نعبر سيناء نقولاذا  ؟الأرض كلها بالهجوم

 اسرائيل مغطايا كله بالهجوم واسرائيل فى تلك الحالة تنتهى. ..نفس العملية
 

 آه.. طبعا. عبد الناصر: 
 

لا منقدرشنتست لازم القذافى:      هى قدرت تحتل سيناء لو  ،هدف الهجوم ضرب اسرائيل فى الداخل وا 
كان الطيران المصرى كله موجود فى المعركة هى ضربتها أول وبعدين وصلت لعند 

 ولازم ،نها وقواعدها وبعدين نعبر سيناءاإحنا لكى نرد بهادا الشكل نضرب طيار  .القناة
كان من مصر اذا  ،تى يضرب اسرائيل فى الداخلنفكر المكان المناسب لتمركز الطيران ح

 كان من لبنان فليكن من الأردن فليكن من سوريا نشوف.اذا  فليكن
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 يعنى. عبد الناصر: 
  

 وسوريا كويس. واللهكان سوريا اذا  وده متوفر فى الجبهة الشرقية القذافى:     
  

 .الجوية ة بالنسبة للقواتإحنا فى هذا عاملين وحدة مع سوريا الحقيق عبد الناصر: 
  

 لكن ميكفيش لابد تمشى. ..أى القذافى:     
  

نرجو من الكلام اللى احنا بنتكلم فيه النهارده إنه  ،نجحت هذه الوحدة نجحت ىآه.. د عبد الناصر: 
 ..ينجح عشان

 
ب حتى قوتنا نجمدها ومرات نسح ايرانحتى قضيتنا مع  :والله العراقيين مستعدين قالوا القذافى:     

 ..شط العرب نوديها حتى
  

 على العموم نكتب ورقة ونمضيها بقى.. عبد الناصر: 
  

 ؟نبدأ الهجوم امتى ..خرآسؤال  يهف .نحنا نعتمد التطبيق والمواقف العملية هادا أهم شى  المحيشى:   
 نفترض أن الأقطار الأخرى قالوا إن الموعد كذا..

 
خدوا الحرب العالمية الثانية الغزو تأجل كام  :أقرر الهجوم برضه أقول لكمعلشان أنا  ..لأ عبد الناصر: 

 ..مرة ولازم تشوف
  

 ما يضمنوا.على   المحيشى:   
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بعض  يهعشان أنا مثلا كراجل عسكرى النهارده وأنا لسه ف ؟ليه بقى ؟تأجلاآه.. كام مرة  عبد الناصر: 
عمل تقدير ألازم  :م أقول لك الآتىعشان تقول لى متى نقرر الهجو  ،بقايا العسكرية
 ..قوات العدو ..الموقف كامل

  
 أيوه القذافى:     

 
خد آهل لما أهجم حقدر  ،دام العدوأالحلول المفتوحة و قواتنا الحلول المفتوحة أمامنا  عبد الناصر: 

 .وكذا وكذا دينى كذا وكذااهجم أكسياسى عايزنى إنت  كنتاذا  أو ؟المعركة ولا لأ
  

 عرفه.أهجم اللى إنت ا  كذا وكذا و إنت  خد ..لأ  لمحيشى:ا   
  

 مش أنا بس اللى حاخد. عبد الناصر: 
 
الهجوم حيبدأ من  :والجزائر قالوا السوداننفترض إن العراق وسوريا والأردن وليبيا و  ..لأ  المحيشى:   

 توافق أنتم؟ ..الجبهة الشرقية فى يوم كذا
 

 آه. عبد الناصر: 
  

 توافق.  المحيشى:   
 

 !ما هى مش كلمة ورد غطاها ..بس لأ عبد الناصر: 
   
 نتيجة إن فيه عندنا فى المعطيات كذا. ..لأ  المحيشى:   
 

 سنين! )ضحك( 0ه اللى أنا بسعى له بقالى د ،آه.. موافق طبعا ده ياريت دا عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 خلاص.  المحيشى:   
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 )ضحك( !سنين 0أنا بسعى له بقالى ده اللى  عبد الناصر: 
  

 يات نحنا عندنا..ايجاب  المحيشى:   
 

 ه.و يو  عبد الناصر: 
 

الأول سمعنا منكم إن احنا نبحث عن الحلول الأخرى وغيرها وغيرها فى غياب الحل  القذافى:     
 القومى أو طرح قضية بهذا الشكل وممكن تنجح الآن.

 
 ه إن كل واحد يلتزم بقوات كذا.ولكن كل اللى أرجو  عبد الناصر: 

  
 هادى حرب.  المحيشى:   
  

 هادى حتكون الطيران العراقى يشترك وكل الطيران. ..لا القذافى:     
  

عندى عدد لأن  طيارة من الاتحاد السوفيتى 211طالب  امبارحطب مثلا أنا باعت  ..لأ عبد الناصر: 
 طيارين جداد.

  
 عظيم. القذافى:     

 
 ؟مثلا مش كده ناصر: عبد ال

  
 .يافندم أيوه  ف. فوزى:  
 

 وكل ده وعندهم وطالب مثلا كتائب صواريخ. عبد الناصر: 
  

 كده قوة. تحتاجهى الحرب  القذافى:     
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حصلت مزايدات فى اذا  النقطة الأساسية يعنى لو ىه ،لأن وبعدين بالنسبة للمؤتمر بقى عبد الناصر: 
نحن نرفض الحلول  ..طلعنا برة واتعمل الكلام اللى بيتعمل اذا أما ،الأوضة معقول

أنا مقدرش أقول هذا الكلام بمعنى إن أنا بعرض الناس  ..ازالةو  ةستسلاميالسلمية الا
ده لو أنا النهارده قلت  ،0سام لى صواريخ جديدة من  ةأنا مثلا فى أغسطس جاي ..دول

الناس اللى عندى  !طول ميدونيش إن أنا حدمر والأمريكان بيضغطوا على الروس على
 اللى بيتدربوا هناك خلصوا تدريب وجايين بعد شهر بالصواريخ الجديدة..

 
 ؟عندكم مصريين يتدربوا  المحيشى:   
 

 موجودين فى الاتحاد السوفيتى. عبد الناصر: 
  

 قديما.  المحيشى:   
 

 .ياخدوا مطرح. فى الاتحاد السوفيتى أصلا كانوا حيجوا فى أغسطس عبد الناصر: 
  

 السوفييت اللى هنا.  المحيشى:   
  

دوا الناس بتوعنا كتائب صواريخ  :قلنا لهم ..لكن إحنا لأ ،السوفييت عبد الناصر:  عايزين السوفييت وا 
 جديدة.

 
 تورطها كويس. برضه القذافى:     

 
وفييت طلعوا القناة اليهود يعنى الحقيقة أنا رأيى لو الس ،برضه عايزين السوفييت )ضحك( عبد الناصر: 

 حيرجعوا.
 

 خر.الآ فى الجانبليها مضاعفات هادى الرأى برضه  القذافى:     
  

 الآخر حيدى. الجانب ..لأ عبد الناصر: 
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 بعد وقوع الطائرة.. القذافى:     
 

كل شهر ده بياخد أربعة  ده هو ،الأولانين حيكملوا فى سبتمبر 21ــال فانتومالده  ..لأ عبد الناصر: 
 .92الهجوم عايز الطيارات دى لسنة 
أنا كنت فى يناير فى الاتحاد السوفيتى كان قبل قرار  ،الحقيقة قرار السوفييت

اسرائيل عندها  :قال لى بتاع تأجيل الطيران ونيكسون  لما قال إنه الطيران هومارس اللى 
 تفوق كامل.

بس أنا  ،حضر المؤتمرالمؤتمر إحنا مستعدين ن :ننتقل الى النقطة الثانية
هم كل الحاجات  ،ارتبطت الحقيقة بزيارة للاتحاد السوفيتى على أساس إن أنا رايح أطلب

حيدونا صواريخ حيدونا طيارات ولنا مطالب أخرى الحقيقة  ،لما يجى يتكلم معانا :بيقولوا
 كثيرة.

  
 ؟تهادهادى الزيارة حد امتى القذافى:     

 
 .11لى أساس كان جات لى برقية من ليبيا إن الاحتفالات يوم آخر الشهر ع عبد الناصر: 

  
 تها نعمل..نثبخلاص   ليبى:       

 
فأنا ماكانتش حدت الميعاد  ،11إن الأمريكان مشيوا بدرى وحنعمل الاحتفالات يوم  :قالوا عبد الناصر: 

 مع الروس.
 

 يجى العيد. 01م مفروض الواحد يحتفل الآن والشعب وبعدين يو  كان القذافى:     
 

 ايه؟ 01 عبد الناصر: 
  

 .11يوم   ليبى:       
  

 فعلا بداية الناس لسه محتفلة والشعب والهيصة. 11هى أصلا مناسبة إن يوم  القذافى:     
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 .11آه.. فإحنا مستعدين نيجى لكم يوم  عبد الناصر: 
  

 لكن هادا يتطلب..  القذافى:     
 
 )ضحك( !كوا بكره بقىأسافر معا عبد الناصر:  
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 والله يكون أحسن. المحيشى:   
  

 ياريت خلتونا نسافر بكره مادام بهادا الشكل. القذافى:     
  

 بعد بكره.  صوت:      
 

 بعد بكره قصدى يبقى جهز الغدا. عبد الناصر: 
  

 )ضحك( غدا بتاع ربع ساعة. القذافى:     
  

 ،يعنى أنا أصلا اشتغلت مع الكل ومبتكلمش :نا بدى أقول لك حاجة ياأخ معمرأ هو عبد الناصر: 
جب أن يو  ،يجب أن أكون صريح ويجب أن أواجه بالحقائق ويجب ألا أجامل وبعدين
قيلت روايات اذا  خصوصا الآخرينكان هناك مجال للكلام على اذا  الآخرين لىأتكلم ع

يعنى ثقتى قليلة  :لك بقولبدأ صفحة جديدة أنا ولكن فلن ،تختلف عن الروايات اللى عندنا
 .مش.

  
 كل شئ.نحنا عارفين  القذافى:     

 
 !ش أثبط من همتكم  عبد الناصر:

  
حنا راحوا. القذافى:       .وا 
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جبهة  يهلو فلأن  ؛وجوه جديدة تفضلوا وهذا ما نريدهبيقول ه اعتبار لكن الأخ المحيشى بو  عبد الناصر: 
 ية نقسم الجيش اليهودى.شرقية حقيقية ح

  
 انمالكن بشرط هجوم  ،هادا كيف يقولوا له جبهة شرقية قوية فعلا على أساس هجوم ..إى القذافى:     

 .إحنا نسد ثغرات كده.
  

هجم لازم أكون جيش لازم أدرب هذا الجيش مش اكنت أنا حاذا  ؟هجومايه  طب يعنى عبد الناصر: 
الجيش فى القناة ونص الجيش ورا خالص. لكن  دلوقتى نص أنا ،ضرورى يروح يقعد

هذا الكلام قيل فى  !بقى قول لىإأما تيجى تهجم  :على أساس هجومايه  حيقول لك
 المغرب.

  
لا.. لأ.. إحنا حنتفق جميعا على إن معركة مثلا هجومية تحرير فلسطين عايزين لها كذا  القذافى:     

 استعداد.
 

 .تشرشلبعت لك كتاب مذكرات أالله أنا عايز برضه أديك مثل و  عبد الناصر: 
  

 )ضحك( عندنا. القذافى:     
  

يته زمان من ناحية أنا قر  ،ته ثانىجبت الكتاب ده وقعدت قري 79حقيقة أنا بعد ال ؟ليه عبد الناصر: 
ه عسكريا علشان ازمان قبل الثورة الواحد قر لأن ه من ناحية سياسية الحقيقة عسكرية أنا بقرا

بقى قول لنا إلما تيجى تهجم  :تشرشلمقعدوش وقالوا ل ؟ماذا حدث .م على نورماندىالهجو 
  لأ. ..عشان نبقى نبعت لك قوات

وبعدين كسبوا  ،كسبوا معركة بريطانيا وبعدين كسبوا معركة الأطلنطى :أولا
 عارة والتأجير.الاالمعركة مع أمريكا بحيث إن أمريكا توافق على قانون 

وبعدين حشدوا كندا وطيارين كندا  ،ى إن أمريكا تدخل الحربرتبوا عل وبعدين
 .وبعدين حشدوا أمريكا كلها فى بريطانيا وبعدين ابتدى الهجوم الروسى وابتدى الغزو
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برضه الوضع بينى  ،لأن يعنى الحقيقة محناش عايزين نضيع فى متاهات
 امبارح ،أن أصد عنهاأنا على أن أدافع عن بلدى وعلى  ..بيختلف وبين بومدين فى هذا
معندوش هذه المشكلة أنا  هونزال فى الضفة الغربية يعنى امثلا اليهود حاولوا يعملوا 

ولكن علشان كده  ،دافع حتى أستطيع أن أنتقل الى الهجومأفأنا لابد  .عندى هذه المشكلة
د زو أمليون الى كذا وحزود أكثر لسه لازم  271ألف الى كذا ومن  271من  ىنقلت قوات

 ساعة ولا فى سنة. 14لكن الهجوم لن يكون فى  ،كسبأقدر أأكثر عشان 
  
 .من أنها تجهز إحنا عمالين نضرب حتى نمنع مصر ..كل تصريحات اليهود  ف. فوزى:  
 

 آه.. طبعا. عبد الناصر: 
  

اسى بعد ما نهينا قضية المعركة الجماعة فى سوريا والأت ،قطة أخرى من سوريافيه ن القذافى:     
 رئيس.ال عإحنا لابد نطرحها م :طارحين قضية الوحدة العربية وبيقولوا

  
هم حتى طلبوا قيادة  ،هذا الموضوع مستحيل :أنا قلت لهم ،هم طرحوا معايا الموضوع عبد الناصر: 

هم أيديهم مكتفة جدا فى الحركة عشان ياخد قرار لازم  ..سياسية موحدة لسبب أساسى
إحنا هنا عندنا حرية حركة  ،والقيادة القطرية والمؤتمر بتاع الحزب يدعى القيادة القومية

 .فمعنى هذا لو نعمل حتى قيادة سياسية موحدة إن احنا بيقيدوا حرية حركتنا ؛واسعة جدا،
إلا حرب  بقهقاعد فى دمشق مش قادر يفتح  هوإن  ،قيادة سياسية لا أستطيع :قلت لهم

ولا  هيطلع بر  خارجيتهلا وزير  !هده اللى بيقول هو عبية.. حرب التحرير الشالتحرير الشعبية
 ميقدرش أبدا متكتف خالص. ..يقدر يتكلم

  
هادا اللى يقرروا كل شى وهادا  :قالوا 9 ولاا  7ليش هم عندهم المكتب السياسى للحزب هم  القذافى:     

 اللى الاجتماع معاهم.
 

 روا مؤتمر القمة لازم ياخدوا قرار من المؤتمر لأن..عشان يحض :معايا أنا قالوا لىلا..  عبد الناصر: 
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 هم صح عندهم هادا الشى.  المحيشى:   
  

  ..المؤتمر داخل فى عبد الناصر: 
  

 ؟برضه ميختلفش إنتو مش عندكم اللجنة التنفيذية العليا ..لا القذافى:     
  

 ليا.أنا عندى تفويض مثلا من اللجنة التنفيذية الع  عبد الناصر:
  

 عارف. القذافى:     
  

ديت أوامر إن اأنا بالليل خدت قرار و  السودانبعض مواضيع مثلا يعنى موضوع  ىف عبد الناصر: 
 نبعت قوات.

  
 ..هادى بسيطة حتى فى سوريا يقدروا يتفقوا علشان هاى الشى يعتمدونها يعطوا رئيسهم القذافى:     

 الدولة.رئيس الجمهورية ولا رئيس ايش مش عارف 
  

 صعب فى سوريا مستحيل.  السادات:    
 

 الوحدة. لش فى أمطنفر الكن م القذافى:     
  

 فى الطيران والكلام ده وعلاقتى بيهم كويسه جدا.موحدة بالعكس أنا عامل معاهم قيادة  عبد الناصر: 
  

 .فرض تحصل أى فرصة تكون مواتية لابد من إحنا.ا ،فى رأيى تضيع القذافى:     
  

 !جدهمنما إحنا دخلنا عشان ن ؟79اللى جاب ايه  هو عبد الناصر: 
 

برغم ما فيها من محاذير رغم ما كان وضعنا أحسن من كده رأيى  70لو استمرت وحدة  القذافى:     
 يمشى.
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 حرف امتناع لامتناع..  (لو)آه..  عبد الناصر: 
 

 .طلا والله ما نفر  القذافى:     
  

 .... لأ.. نستطيع أن نفتح حوار لكن لا نستطيع أنلا عبد الناصر: 
  

من الحزب  مفروضةالفكرة هادى كانت  :قال ؟الأنظمة هادى كيف :برضه مقترح قلنا له القذافى:     
واللى فى السابق حق الدستور الأول إن ضرورى حزب البعث يحكم فيه بالقطر وبعدين 

 ،مشينا بيهاو عملنا هذه النظرية اذا  حهادا لا ينج :لكن قال .لى قيادة البعثعيعرض 
أخرى  فى أى منطقةفإحنا الآن عدلنا الدستور عدلنا كل شى واعتبرنا أى حركة تحررية 

يعنى جبهة التحرير فى الجزائر دى خلاص زى حزب البعث فى سوريا  ؛هى تكفى
 محدش..

 
 أقول لك أتكلم معاك بصراحة أكثر. عبد الناصر: 

  
  ..هادى الأنظمة المختلفة إحنا نعمل جبهة :قتراح برضه.. قالهو ا القذافى:     

 
مافيش  :قلت لهم ،يعنى جم كلمونى عن الوحدة ناس بعثيين موجودين مع الفلسطينيين عبد الناصر: 

توحد تحينما  :قلت لهم !خلاص الانفصال بقى :قالوا ،داعى نتكلم فى الموضوع ده دلوقتى
لعسكرية فى سوريا نستطيع أن نتكلم عن الوحدة ولكن ليست القيادة السياسية مع القيادة ا

هناك  ،أنا السوريين علاقتى بيهم قوية جدا لكن لازم نتكلم الحق .هناك وحدة فى سوريا
  !قيادتين فى سوريا قيادة عسكرية وقيادة سياسية وهناك صراع كبير وكل يتهم الآخر

  
 ..قصدك بين حافظ الأسد  ليبى:       

  
 صلاح جديد فى جانب وحافظ الأسد فى جانب. ناصر: عبد ال
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 إن هى اللى تحسم الموقف. اعتبارإحنا نجتمع مع القيادة العسكرية ب القذافى:     

  
 !مع صلاح جديد طلاس مع حافظ الأسد خوسوبعدين زعين مع صلاح جديد ما عبد الناصر: 

  
 الأتاسى؟يكون فيها  ايه عظيم هادا ممكن فى سوريا أمال القذافى:     

  
فأنا الحقيقة أنا غرقان لغاية هنا ياأخ معمر  ؛بيميل أكثر لحافظ الأسد دلوقتى ..الأتاسى لأ عبد الناصر: 

الحقيقة الموقف فى سوريا  !لا نستطيع إن احنا نتحمل قشايه ثانية بنضيع خالص يعنى
ظ الأسد كويس وطلاس ، يعنى أنا رأيى إن حاففيه اللى هينتصرصراع متعرفش مين  يهف

قالوا عليك  :كويس والأتاسى كويس وصلاح جديد سمعت عليه هذا وذاك سألته قلت له
 ..إنك قلت كذا وكذا قال

  
 ش خالص.هو مشفنا  ليبى:       

  
فالنهارده أنا الحقيقة لا أستطيع أن  ،ده هو كده بيلعب من وراء الستار هذا الشخصلا  عبد الناصر:

مين حينتصر لأن  ؛وريا دى تضيع مننا المعركة كلها والعملية كلهادخل فى مشاكل سأ
 ؟!خرالآ

من مشكلة برضه الحقيقة كنا نقاسى  ،إحنا عندنا هنا القيادة موحدة فى البلد
وبعدين عندنا يعنى الخسائر اللى قالها فوزى والخسائر اللى  ،البلد فى انقسامات القيادة

لا نستطيع الآن إن احنا ندخل فى مشاكل  .اكلمشعندنا بتحصل فينا كل يوم وبعدين 
ن هناك جزء من أولا نستطيع إن احنا ندخل وحدة مع أى دولة النهارده بسبب  ،ةويوحد

لكن  ،بعد أن تتحرر بلدنا الحقيقة نستطيع أن نتكلم مع أى بلد الند للند .بلدنا محتل
يعنى نقبل  ؛أى حد النهاردهقبل وحدة مع أالنهارده أنا بلدى محتل ويعنى الحقيقة أنا لا 

برضه بتكلم  ..لكن بعد تحرير البلد كلها نقدر نتكلم على الوحدة ،تنسيق وعلاقات وكذا
 .مواضيع موجودة للنقاش ىبصراحة وكل د
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يعنى العمليات الثلاثية اللى عملناها جالنا منها وجع دماغ أكثر من الفوائد اللى 
شركات عندنا مافيش  ..شركات عندنا مؤسسات والحقيقة إحنا ملناش ،جت خفيفة يعنى

 .ركة الحاجات اللى طلعت دى بنوك مشتركةمشا
يجب أن نعالج المواضيع لأن  هذه المواضيعفى أنا معارض من طرابلس 

 وبعدين يعنى ،نحن نُتهم السودانسياسيا قبل ما نعلنها للناس خصوصا بالنسبة لليبيا و 
عادل  ..فى ليبيا بتخلى ساعات الواحد برضه حوادث بتحصل يهالواحد ساعات برضه ف

بهدلوه  ،عزى بتعرفه بتاع الزراعة يمكن موجود فى المستشارين عندك يعنى درجته وزير
اسحبوا  :والله أنا كدت أقول !أيام حتى الجوابات اللى معاه فتحوها 4فى الجمرك وهو جاى 

  المصريين من ليبيا كلهم.
  

 كيف؟  ليبى:       
 

أنا دول كوا أنا الناس اللى عند أخاللى فى ليبيا عندكوا والله يا اتنرفزت كده يعنى والناس اصر: عبد الن
 بعتهم لكم بنعاونكوا.أضاغط على الدنيا عشان 

 
 فين الشخص اتبهدل فين؟  المحيشى:   
 

اع بيقعد مع الأخ معمر هو بتهو و  !أنا بستحمل :وبعدين هو قال ،بنغازىفى مطار  عبد الناصر: 
هو  !عادل عزى اللى ماسك هنا يعنى بهدلوه بهدله عنيفة وأهانوههو صلاح الزراعى الا

بياخد بدل سفره و هيته من عندنا اوبعدين هو بياخد م ،إن هو مستحمل ..لأ :الراجل قال
 من عندنا.

  
 مفهوم لكن إحنا معارضين فى هادا الشئ.  المحيشى:   
 

 ؟ايه فى عبد الناصر: 
  

 أنا طلبت إن نعطوه رواتب زى ما ياخد هنا.  :المحيشى   
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 .لأ. عبد الناصر: 
  

 !مستحيل :لكن قال  المحيشى:   
  

 أنا معارض أنا. عبد الناصر: 
  

 ؟لكن ليه بس  المحيشى:   
 

 نهم ياخدوا.يمحناش باعت ..لأ عبد الناصر: 
  

 .يتهممسؤولهم بيشتغلوا معانا المفروض نحنا نتحمل   المحيشى:   
  

وأنا مافيش واحد من دول ملوش  ،خرآعارة والكلام ده شئ لا.. لأ.. يعنى متهيألى الا عبد الناصر: 
 شغل فى مصر والله.

  
 أنا عارف.  المحيشى:   
  

ومستوى المعيشة فى أنا ماعنديش.. والله هذه العملية خدمة ليكوا مش لاسترزاق مصريين  عبد الناصر: 
 المعيشة.البلد إنتو شفتوا مستوى 

  
 ميل.نحنا ما عندنا شك فى هادا الشىء ونعتبر إن هادا الشىء ج    المحيشى:   
  

 إحنا عايزينكوا تنجحوا. عبد الناصر: 
  

 هو موجود عندك؟ القذافى:     
   

 موجود.. آه. عبد الناصر: 
  

 ..لازم حنقعد  المحيشى:   
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نه مطرود حاجة زى يمش من ليبيا يقولوا هادا مسفر  ضرورى الموظفين يفتكروا يلقوا واحد القذافى:     
  !شددوا معاهتكده عارف فيروحوا ي

  
 بالذات. بنغازىفى   ف. فوزى:  
  

 فيه تشديد عارف.  ليبى:       
  

 فرين كانوا فى ليبيا وطردينهم بره فيروحوا..اأيوه هم يفتكروا إن دول ناس مس القذافى:     
 

والله  :أنا قلت !ى وعامله بهذا الشكلر باسبور بتاعه إنه مصالكلام إن شاف هو ال ..لأ عبد الناصر: 
والله  ..كانوا فاهمين إن أنا باعتاذا  أصل ؛تما عرفأبنسحب المصريين والله ساعتها 

هو آ .كلهم الدكاترة لهم محلات الضباط أنا واخدهم غصب عن فوزى والله هو مش موافق
 بكر هنا فوزى ماكانش موافق ولما جيت يوم ما جه أبويعنى  ،ده أنا بتدخل فيه سياسيا

 .ثانى يوم يعنى هو.إنت 
  

 .الليبى زى ما بنعامل المصرىوالله نحنا فى الواقع بنعامل   ليبى:       
 

حتى سيد مرعى رجع  ..هم ما بيتكلموا عليكوا وعلى الأخ معمر الحقيقة كلهم بيتكلموا ..لأ عبد الناصر: 
اللى موجودة دى كيف  بيروقراطيةاللكن بتاع  ..الحقيقة حسوا بكلوعزيز صدقى رجع 

 ؟موجودةال بيروقراطيةالنتغلب عليها هذه 
  

 معلش هادا الشى. القذافى:     
  

 ؟اسمهايش حتى عندنا وزير قدم استقالته مرة عندنا وزير المواصلات   المحيشى:   
  

 عمر. ..  ليبى:       
  

 .بنغازىبهدلوه فى  زىبنغانزل   المحيشى:   
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 حصل حاجة من هذا القبيل فى المطار دكتور عمر. يهكر فتأنا تو أف القذافى:     
   

 وجانا قدم استقالته وزير من عندنا.  المحيشى:   
  

 وزير معانا. القذافى:     
  

 وقدم استقالته.  المحيشى:   
  

 وزير فى الثورة. القذافى:     
  

 عدنا يومين عشان نقنعه إن هادا خطأ وهادا كده.وق  المحيشى:   
  

 وجه يقدم استقالته. ..نزل مطار طرابلس مزقوا حقيبته وفتشوه وعملوا له القذافى:     
  

 آه. : عبد الناصر
 

 دى حصلت من موظف ومش عارفك. :نا لهقل ،قدم استقالته جانا القذافى:     
 

يعنى عادل  ..لقمة اللى عندنا يعنى بيجى من المطار بيتعاملهم دول هنا اللى هم ا ..لأ عبد الناصر: 
 عزى إحنا مدينكوا مثلا أمين حلمى يعنى ماسك هيئة التصنيع هنا.

  
 أمين حلمى بيعتبروه زى الأب فى المزرعة.  ليبى:       

 
رعى وبعدين عندك سيد م ،الحقيقةعزيز صدقى وبعديه أمين حلمى يعنى آه.. والراجل  عبد الناصر: 

 ،ثنيناعادل عزى أحسن عندكو عندكو عبد الرقيب و  ..عادل عزىو وبعديه عبد الرقيب 
 وده بناء على طلبك فاكر.
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 .أيوه القذافى:     

  
ده ايه  اللى فى الاقتصاد اسمه ،ثنين اللى بعد الوزيرافالناس دول كلهم إحنا مديين نمرة  عبد الناصر: 

 الخواجة.
  

 راجل ممتاز.هو   ليبى:       
  

 لكوا ويسرعوا ويشتغلوا الحقيقة.ا وواخدين تعليمات إنهم يخدموا ليبيا وينفذو  عبد الناصر: 
  

يعنى هادى بالضبط حصلت مع وزير معانا وليبى مهياش عشان إنه مصرى ولا  ..لا القذافى:     
 حاجة.

  
 لا يعنى. عبد الناصر: 

  
 يا.يجب متعطلناش وتعطل الدن القذافى:     

  
 .برضه الواحد. ..لأ عبد الناصر: 

  
 كويس هو الحديث عنها كويس.  المحيشى:   
  

 ..يعنى لما يتقالطبعا الواحد لما بيسمع يعنى متضايق  عبد الناصر:
  

 لو حصلت لواحد ليبى هنا الواحد يتضايق مافيش شك.  ليبى:       
  

هنا عندها شعور قومى وشعور عربى يعنى أكثر مما آه.. يعنى هنا بيراعوا والله الناس  عبد الناصر: 
 يعنى مستعدين يضحوا الحقيقة. انسانيتصور أى 
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 اللى كنا نحكى عليها لكى تنجح يجب اشراك أكثر من قطرين.الوحدة وبرضه لكى تنجح  القذافى:     
  

 سوريا وبعدين إحنا نبقى ننضم لكم! )ضحك(طب ما تعملوا وحدة مع  عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .لا هو ضرورى. القذافى:     
  

 يعنى بعد ثلاث سنين كده ننضم لكم. عبد الناصر: 
  

 ..هو ضرورى تكون مصر لكن يجب يكون معاها أقطار أخرى حتى تغطى على القذافى:     
  

 .. وحدة كونتمش يمكن   ليبى:       
 

موافق أنا عليها  ،كوار وبعد ثلاث سنين ننضم لكم بشروطائلا.. لأ.. اعملوا وحدة مع الجز  عبد الناصر: 
 والله.

  
 ..والله لو نعرف القذافى:     

  
 ؟ترضوها  ليبى:       

 
 والبلد الآخر. ىأنا كوحدوى أوافق على أى وحدة بين بلد عربإسمع  ،أرضى والله عبد الناصر: 

  
 أنا عايز.. ..لأ القذافى:     

 
لا مالا والله عبد الناصر:   بقاش وحدوى!ا هذا مبدأ وا 
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 إحنا واثقين بالوحدة معاك. القذافى:     
  

 ماابقاش وحدوى. عبد الناصر: 
  

 عظيم. : القذافى:     
 

 .خلاص اعملوا وحدة مع الجزائر وأنا أول واحد. عبد الناصر: 
  

 لكن بنعمل بشرط توقع عليه. القذافى:     
  

 أنا؟ عبد الناصر: 
  

 إنك تنضم بعد ثلاث سنين. ..إى القذافى:     
  

 لأ.. أنضم بعد ما أحرر. عبد الناصر: 
  

 دخلنا فى المعركة مصير الأمة العربية كله كيف يكون؟ القذافى:     
 

 يهأيام ما كان ف -يتحدوا وأنا بأيد اتحادكوا  :تعرف والله أنا قلت للسوريين والعراقيين ..لأ عبد الناصر: 
دخلوا فى  .بلاش مصر مافيش داعى للمناورات علينا حأيدكوا -هنا والبعث  البعث هنا
أمكن اذا  ا رأيىيعنى أن !ضاع وده ضاعده ثلاثية دى لغاية ما المباحثات الالمناورات و 
 يتحدوا. همأن يتحدوا فيجب أنلأى بلدين 

  
ه القيادة تنسق القضايا ممكن تعمل قيادة سياسية من الآن بين عدة أقطار وتبدأ هذ القذافى:     

  وهادى اللى اقترحها. ،الوحدوية حتى
  

 مين؟ عبد الناصر: 
  

 اقترحها الأتاسى. القذافى:     
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 ما هو اقترح علينا ولم نقبل. عبد الناصر: 
  

 ..قال نعمل القذافى:     
  

بنعمل قيادة سياسية تعمل  :لكوا أنا لما رحت ليبيا قلت ،عمل قيادة سياسية قراراتها ملزمة عبد الناصر: 
 ،نفذها أو لا ننفذهاننجحنا فى التوصيات نحول القيادة السياسية الى قرارات اذا  ،توصيات

 سياسية الى قرارات ملزمة.القيادة الهذا نحول  ىنجحنا فاذا 
  

زائر الجومع كويس هادى خطوة كويسه ونعملها على الجميع نعملها مع سوريا ومع العراق  القذافى:     
 ..تو بيشعر بأنلأن  إن كان بيقبل أفضل

  
 لا.. والله. عبد الناصر: 

  
 .إن احنا الثلاثة بنقول. القذافى:     

  
 اعملوا إنتو بلاش إحنا ياأخ معمر. عبد الناصر: 

  
 لا. القذافى:     

   
قابل قرار  الجزائر ترفض الحل السلمى أنا ..وضعى يختلف :بقى أنا حقول لك ؟ليه عبد الناصر: 

لو بكره رفضت قرار مجلس الأمن ضاعت منى لأن  مجلس الأمن مقدرش أرفضه أبدا
العراق ترفض قرار مجلس الأمن إنتو ترفضوا  ..الكلام اللى قلته فى الأول .لدنيا كلهاا

ظروفكوا لأن  أنا موافق على قرار مجلس الأمن وظروفى تضطرنى ،قرار مجلس الأمن
دخل معاكوا فى قيادة سياسية أجى آ ؛ق على قرار مجلس الأمنتختلف عنى إن أنا أواف

أنا اللى فى النار  !ايه؟ تطلعوا إنتو الثلاثة تقولوا إنكوا ترفضوا قرار مجلس الأمن وأطلع أنا
فإنتو اتحدوا وأول ما أخلص اللى  ؛هنا أنا اللى النار عندى يعنى إنتو النار مش عندكوا

 عمله.أمنى  هإنتو عايزين
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 مش كان فيه قيادة سياسية بينكوا وبين العراق وتنسيق؟ القذافى:     
 

 .اكانت سوري عبد الناصر: 
  

  خلاص مستعدين هم لإحيائها من جديد. القذافى:     
  

ولكن هذه القيادة السياسية غير  ،أهلا وسهلا وأنا موافق وكذالهم قالوا لى كذا مرة وأنا قلت  عبد الناصر: 
عمل معاك قيادة سياسية المفروض إن كلنا فكر واحد وسياسة واحدة ورأى ألما وأنا  .ملزمة
هذا هو الحل الوحيد بدل  :عمل قيادة سياسية وأصبح الصبح جرائدك بتقولأ ازاى ،واحد

 ؟!نهزاميةالا ةستسلاميمن الحلول الا
  

 عربية.تقول وحدة الهدف يبقى خلاص هدف واحد فى الوحدة الإنت  لا ما القذافى:     
  

موافق على الحل السلمى أنا لوحدى اللى لوحدى  أنابس أنا حطلع أدام الناس أنا النهارده  عبد الناصر: 
 !اللى موافق

 
 لا.. هادى قضية طارئة. القذافى:     

  
 أنا لوحدى اللى موافق على قرار مجلس الأمن. عبد الناصر: 

 
 مؤقتة. القذافى:     

  
 افقتى الملك حسين ميقدرش يوافق.وبدون مو  عبد الناصر: 

 
 المسيرة التاريخية الوحدة. ،لا.. هادى قضية طارئة ملهاش علاقة بمسيرة الأمة العربية القذافى:     
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لأ.. لما أنا أحضر فى قيادة سياسية بهذا الشكل بضعف موقفى داخليا وبضعف موقفى  عبد الناصر: 
  !يدياامن مربوط أخ معمر أنا ديك يايافى بطاك امافيش حاجة ر إنت  ،سياسيا

 ،بومدين عنده ثورة زراعية وعنده ثورة صناعية وعنده ثورة بترولية ومنطلقين جدا
النهارده العمارات دى  ،مليون جنيه وديتهم للجيش 411دى ى حطه فاأنا اللى كنت ح

 ،مكملتش 79شايفها اللى احنا ماشيين عليها النهارده دى عند العباسية من سنة إنت  اللى
موقع الألف جنيه  221والحديد الملجأ الواحد للصواريخ يتكلف  سمنتواخد كل الأ

 صغير.ال
  

 ية.قليمهادا من فعل الا القذافى:     
  

 ية فرضت علينا هو إحنا يعنى..قليمهذه الا عبد الناصر: 
 

 ية.قليممن الاللخروج لكن الآن الباب مفتوح  القذافى:     
  

 )ضحك( !يةقليمخلاص خرجونا من الا  عبد الناصر:
  

 )ضحك(  القذافى:     
 

ية لما عرض علينا مشروع السبع نقط ورفضناه رفضناه لأنها قليمالحقيقة لما رفضنا الا رياض:      
 فإحنا نادينا بالقومية. ..قومية

  
 ؟كراف ..أن تتكلم باسم العرببكيف تعطى لنفسك الحق راسك: وقال لك  عبد الناصر: 

 
لكن إحنا  ،فرضت علينا وحدنا ن حنحاربإية باقليمية فهى فرضت علينا اقليماذا  لكن هى  رياض:      

 رافضين لغاية النهارده الحل المصرى فقط.لأن  نها قوميةيلغاية النهارده عامل
 

الوحدة مطروح  ،يةاقليمحش تكون معركة اتر برضه المرة هادى مطروحة إن المعركة م ..لا القذافى:     
  العربية برضه بأى شكل من الأشكال.
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 وحدة مع المغرب ،تقدروا تعملوا وحدة مع الجزائر وحدة مع تونس أنا بوافق ..إحنا الوحدة عبد الناصر: 
 وحدة مع العراق أنا بوافق. أنا بوافق،

  
 نت..إليش ناخدوك معانا  القذافى:     

 
إحنا مجردين والله وحدة مع العراق  ..تكلم فى هذااأنا ب ..بة لابورقي ..والله تونس لا ..لا عبد الناصر: 

 أى بلد عربى وبلد عربى أنا موافق عليها بلا قيد ولا شرط. بينموافق أى وحدة 
  

 لأ.. نعمل قيادة سياسية من كل الأقطار التقدمية هادى وتبدأ تتفاعل فى داخلها. القذافى:     
  

 ..ى قيادة سياسية أنا أصلما بقدر أدخل أنا ف عبد الناصر: 
 

 )ضحك( القذافى:     
 

 عن هنا الحقيقة. مسؤوللا.. والله أنا  عبد الناصر: 
  

 نحنا مقدرين ظروفك.  المحيشى:   
  

 ؟شاى تشرب عبد الناصر: 
حنا لا ندخل فى وحدة قبل تحرير بلدنا مع أى بلد، إ السوداناذا  فأنا والله

بعد تحرير  .نفوسنافى لك عما فى سريرتنا و  بقوليعنى وأرجوك إنك تقبل كلامى بصراحة 
النهارده  ،إن احنا نتكلم مع أى بلد كلام الند للندالحقيقة بلدنا نبقى بلد حر مستقل نستطيع 
 !مقدرش أهاجم الكويتو تقدر إنت  مثلا أنا مقدرش أهاجم السعودية

  
 نشوف النتيجة. لمامهاجمين  احناشماتشترك معنا فى معركة تحرير فلسطين  طالبين القذافى:     

  
 ياريت. عبد الناصر: 
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 .الدعم من كل بلدطلب ن القذافى:     

  
والله أول واحد يباركها  ،فالحقيقة فى هذا أنا لست ضد أى وحدة بين أى بلد وبلد عبد الناصر: 

 تكلم يعنى عندنا واقع وعندنا سياسة.اده كلام سياسى ب ..ومبتكلمش
   

 ؟فريق فوزى كام عندها من قواتك ياالعراق حسب معلومات ذافى:الق     
 
 فى الجبهة الشرقية؟ ف. فوزى:  
 

 أيوه. القذافى:     
 
 لواءات. 2فى الجبهة الشرقية   ف. فوزى:  
  

 ؟ماموجودة كاليعنى  القذافى:     
  
 4بالالتزام اللى تعهدت به فاضل عليها  ،لواءات وفرقة لواءين 0فرقة  ..هو ليها فرقتين  ف. فوزى:  

 لواءات.
  

الفرقة المدرعة الثالثة  ..موجودينكلها والقوات اللى احنا وقفنا عليها قوات صلاح الدين   صوت:      
 وجرش.ل يربا  مفرق و الواللواء الثانى عشر مدرع فى  االلواء السادس مدرع فى جنوب درع

 
 هادى فرقة كاملة مش كده؟اللواء الثامن الآلى فى الحوشه  القذافى:     

  
 لواءات. 2فرقتين من   ف. فوزى:  
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وبعدين الفرقة الأولى اللواء الأول فى الزرقا  ،ريك الفرق كلها اللى موجودةأو أنا  ..لا القذافى:     

لواء الرابع عشر فى أم قيس واللواء ثلاثين مدرع فى الو  !قريتينايش القريتين مش عارف 
 ؟مش عارف الفرقة التاسعة هادى فرقتين اللى فاتت ،قالزرقا فى المفر 

  
 الفرقة التاسعة دى أنا مش معترف بيها.  ف. فوزى:  
 

 ؟قاعدة فى الخلفلأن  H3فى  اللواء واحد وعشرين القذافى:     
  
 نعم.  ف. فوزى:  
 

 ..إن الخط الخلفى جائز يكون تكلكن هناك هم كاتبين فى الوصايا بتاع القذافى:     
  
 يعنى داخل العراق. H3  ف. فوزى:  
 

 ل فى القيادة؟هل ده يدخ عبد الناصر: 
  

 ضرورى يفهموا هادا. ..لكن أنا تفكيرى مش فيهم القذافى:     
  

حماية  ةالأصل فى الوحدة أن يكون لها مهمة، مهمة الفرقة اللى أنا مش معترف بيها واخد  صوت:      
 خطوط المواصلات.

  
 لقوا فرقة على خطوط المواصلات. :فرقة كانوا لاقوها قريب قالوا! دى ةدى الفرقة الضايع ر: عبد الناص
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ترى بعيدة جدا من العراق لعند  ؟!مش خطوط المواصلات عايزه حماية ؟ليش ..لكن لأ القذافى:     
و ه يكون الخط الخلفى للجبهة ..كاتبين إنتو يتكبدوا خسائر كثيرة ومصاريف. الجبهة

 .10فيه اللواء  المكان الفلانى اللى هو داخل
  
 ش لأ.بقولا مأن  ف. فوزى:  
 

 ؟يشافى المفرق واللواء  14والمفرق هادى داخلة واللواء  H5فى القريتين بين  القذافى:     
  
 لواءات. 2هو السلاح كلهم   ف. فوزى:  
  

 فواج صاعقة فوج لكل فرقة.أ 0لمفرق وفى ا ..القادسية ولا شنو لواء القادسية إى القذافى:     
  

  ؟هم قالوا كام عدد  المحيشى:   
 

العرب ينكروا علينا  :قالوالأن  دى إحنا زرناها وشالونا للجبهة عشان نتأكد منها ،ألف 72 القذافى:     
حنا شفنا فعلا قوات عراقية مررنا عليهم كل فى وحدة. ،هذه القواتنجيب   وا 

   
 قدرة الوحدات على قوة النيران بتاعتها وليس على الأفراد. تقاس  ف. فوزى:  
  

 المهم القوات اللى قايلين عليها هى موجودة فعلا اللى منصوص عليها. القذافى:     
  
 فرق. 0عليهم   ف. فوزى:  
 

لأنى سألتك قبل أن  ؛عن القوات العراقيين الموجودة فى الجبهة اذاً  معندكش معلومات القذافى:     
 .لواءات 2موجود و موجودة فرقتين  :طلع الورقة وقلت لىأ

 
 هم فرقتين بخمس ألوية حتى لواء ناقص للفرقة. ..أيوه  ف. فوزى:  
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يعنى الفرقة العراقية زى فرقة ونص من القوات الأخرى مش  ،وبعدين تنظيمهم رباعى القذافى:     
 ؟بابةد 42رباعى أظن تشكيلة الدبابات عندهم 

  
 .42و 42  وزى:ف. ف  
   

 كتيبتين مش ثلاثة. عبد الناصر: 
  
 كتيبتين مش ثلاثة.  ف. فوزى:  
  

 إحنا اللواء ثلاث كتائب. ،اللواء كتيبتين مش ثلاثة عبد الناصر: 
  

  ى.انجليز نظام   المحيشى:   
  

زين واحد عايبس هادا هم  ،لكن كويس هادى قوات كثيرة موجودة فى الجبهة وبتكلفهم القذافى:     
هى موجودة فعلا لكن يمدحهم عليها وعظيم وكويس وما فى  ..حتى مش موجودة انشاءالله

 مشكل جبهة ياريت كل دولة تعمل مثل العراق.
 

 )ضحك( !يعنى تمدحهم ده بالعكس نحن نرحب بهذا المديح ..ما عندنا  عبد الناصر:
  

 لدور.هم شاعرين إن العرب ناكرين عليهم ا ..لا القذافى:     
    

 إيه؟ عبد الناصر: 
  

 سيادتك.. منمديح   ليبى:       
 

 همن أمس خلى كل وجه يظهر وجه بنديهبس من الآن فصاعدا من هاى الكلام اللى  القذافى:     
هم الشرق اللى حامينا  ،أبيض ومدح فى العراق وعظيم والمواجهة من جناح الأمة العربية

 وكلام فعلا.
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الطيران أحد عناصر الدفاع  :بقولخلاف فى الفكر أنا  يهف ،عدين التزموا بالطيرانوب  ف. فوزى:  
 الجوى.

   
حنا برضه فعلا يمكن وجهة نظر حتى إحنا نقول ،هم مش عايزين طيران القذافى:      بعتوا قوات إ :وا 

نبعتها عشان تضرب اسرائيل فى لحظة ما  ؛كانت القضية قضية دفاع بساذا  منبعتهاش
لا منبعتهاش تبقى غادىنبعت  .. ها للهجوم وا 

 
 الهجوم؟ امتى عبد الناصر: 

  
حتى بعد سنتين كل واحد يقتنع إن  :يتفقوا القادة لعرب ويحددوا ساعة الصفر يقولواهذه  القذافى:     

  بعد سنتين بعد شهرين يبقى بعد شهرين.
  

 امتىمين يقدر يقرر  نلبلاد دى كالما سقطت فرنسا وسقطت بلجيكا وا 41فى سنة  عبد الناصر: 
 !44حصل سنة  ؟حيبقى الهجوم على نورماندى

  
 بس كانت المعركة مستمرة سيادة الرئيس.  المحيشى:   
 

 .لأ.. ده المعركة. عبد الناصر: 
  

 كان القتال مستمر. ..المعركة مستمرة  المحيشى:   
  

  ا.معركة بريطاني تلأ.. على بريطانيا بدأ عبد الناصر: 
 
 بريطانيا وفرنسا فبريطانيا لسه مستمرة فى المعركة. المحيشى:   
  

 فرنسا سقطت. ..لأ عبد الناصر: 
  

 سقطت انتهت.  المحيشى:   
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يعنى زى إحنا النهارده فى معركة بريطانيا  ،وفضلت بريطانيا لوحدها فى معركة بريطانيا عبد الناصر: 
لم نحقق سلامة اذا  نحن اليوم ،ودفاع جوى بالنسبة لينا اللى هى معركة جوية وضرب
 ؟الدفاع الجوى عن بلدنا كيف نكسب المعركة

  
 البلقان. يهفو فريقيا شمال ا يهكان ف  المحيشى:   
 

 .4حتى تو كويس هادى المرة نعلنها  القذافى:     
 

يطاليا اأما دخلت  هتلرلأ.. المعركة كانت من ناحية  ،لا.. لأ.. ده بعد معركة بريطانيا عبد الناصر: 
ده حصل هذا الكلام فى  ..تاخد اليونان وبعدين وقفتدخلت وبعدين إيطاليا  ،بعد كده
 أو.. 41مايو 

  
 حصل هدوء بالنسبة لفرنسا حصل هدوء تام.  المحيشى:   
  

نتيجة إن  ،معركة بريطانيا وغزو بريطانيا فصمدت بريطانيا ابتدتفى الأول وبعدين  عبد الناصر: 
لم نصمد إحنا اذا و  نتيجة إن احنا حنصمد ستنهزم اسرائيل ؛هتلرانيا صمدت انهزم بريط

 الصمود هو مفتاح الهجوم. ..لن تنهزم اسرائيل أبدا
 

 ،الفكرة دى بيقولوا باستمرار برضه من ورا تهو كانلأن على التكريتى حتة وده سؤال طر   رياض:      
ه هجمت على الأردن يعنى تكسر الجبهة لو اسرائيل النهارد ..أنا طرحت سؤال بسيط

راحت الجبهة اذا  طب ..هآ :قال ؟ده بالشكل الحالى اللى بيهاوضع الفى وتاخدها ولا لأ 
 .الأردنية.

  
 مين اللى قال هادا؟  المحيشى:   
  

 العراقيين.  رياض:      
  

 إى طيب. القذافى:     
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 ..ستطيعقواتها ت النهاردهاسرائيل يعنى   رياض:      
    

 تحتل الأردن. القذافى:     
  

الجبهة الأردنية غير قادرة على الصمود فإذا  إذاً ف ،لأن القوات الدفاعية اللى فيها مافيش  رياض:      
 ..معناها تطويق للجنوب بتاع سوريا معناها الطريق مفتوح الىالأردن حت ار 

  
 الى بغداد. عبد الناصر: 

  
غير قادرة أصلا على  ىد ،جبهة الشرقية النهارده مش بتحضر نفسها للهجومذاً الا  رياض:      

هناك مشكل  ؟الصمود وتستطيع اسرائيل أن تهدد عمان فى أى وقت فكيف أن نمنع هذا
شفتها سيادة إنت  إنه القوات الأردنية اللى اهناقشت معاتالعراقى لما  القائدوفى العراق بقى 

و أرادت أن فى يوم من الأيام عشان تتحرك للجبهة كيف ل ..هآ ؟الرئيس هل هى موجودة
 ؟تستطيع أن تتحرك بدون غطاء حتى جوى

  
 بدون مطارات.و  عبد الناصر: 

  
 !سنين 0 عايزومطارات لم تُعد والدفاع الجوى صحيح لأنه   رياض:      

  
قدرش نحرك طيران مناذا  ،الطيران العراقى فى الجبهة فى الوقت الحاضر ده موجود القذافى:     

 الجبهة فى الوقت الحاضر.. عراقى فى
 

 وكل الأشياء اللى ذكروها. اتادار لازم المطارات تعد للدفاع الجوى ور   رياض:      
  

 مثلا. متركيلو  111عد الجبهة المطارات بتكون على ب ماتكونش علىالمطارات  ..لأ عبد الناصر: 
 

إن  -زى ما بيقول الرئيس  -انى هادا وضعه خطر مادام مطار القطر اذا  آهو خلاص القذافى:     
 المطارات هى اللى بتكون فى الخلف.
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 وا.ونثنين بيتعاالا  ف. فوزى:  
  

 القطرانى هادا فى الأمام. القذافى:     
 
 عشان نهجم لازم القوة الجوية تترفع.  ف. فوزى:  
  

لأنه حيضرب جوه اسرائيل  ؛بيجى فيه الطيرانما يعدى الخط الدفاعى أعشان  دليلده  عبد الناصر: 
 ؟!ازاى

  
مللى ميدان دعمتها سوريا  201سرية  ،اللى هو أقنعهم جميعا يافندممثل واضح  يهف ف. فوزى:  

 لطيران الاسرائيلى جه ضربها ليلا!ا ،ية ليلا لم تصلدنللجبهة الأر 
 

تحريك الطيران  علىتوافق إنت  لكن هل ،يكون هما هو عارفين الطيران ضرورى من ..لا القذافى:     
 ؟مطارات الأردن من اقىالعر 

  
 مفيهاش شك جزء من القوات. ىلابد د  ف. فوزى:  
  

 ؟يعنى توافق على تحريك طيارات عراقية للأردن الآن القذافى:     
 
 .7ده لازم تكون موجودة وهم مواعدين شهر   ف. فوزى:  
  

 ؟لأى سبب القذافى:     
 

 كان الأول. 4 ناصر: عبد ال
  
  .2الأول وأجلناها فى آخر  4كان   ف. فوزى:  
 

 ؟لأى سبب القذافى:     
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 جزء من الدفاع الجوى.  ف. فوزى:  
  

 للهجوم؟ للدفاع ولاا  القذافى:     
  
 للدفاع الجوى.  ف. فوزى:  
  

  ؟للدفاع عن الأردن القذافى:     
 
 نعم.  ف. فوزى:  
  

الدفاع الجوى هو منع طائرات العدو من تدمير قواتنا المتحركة أو  ؟ما هو الدفاع الجوى  :عبد الناصر
فلازم النهارده أنا عشان مثلا أهجم لازم الأول يبقى عندى دفاع  ؛الهاجمة أو أى شئ

 فيهاش دفاع جوى قوى.ادلوقتى الأردن م ،جوى قوى
 

خسارة معناها يضربوها الاسرائيليين  ..ردنيقول لك خسارة نحرك طيارات عراقية للأ القذافى:     
  !وتنتهى

 
أنا عندى  .جذريافيه مافيش وحدة فكر يعنى مش قادر نتجادل فى موضوع مختلفين   ف. فوزى:  

ليه  ،مطار أبوصوير من خط قناة السويس بيشتغل وقتال فيه متركيلو  29مطار على 
 ؟لوش بالعنصر الثالثحط الصاروخ وليه أحط المدفع المضاد للطائرات ومكمأ

  
أول هجوم الطائرات العراقية لو تتحرك فى هاى الوقت للجبهة الأردنية راح يدمرها الطيران  القذافى:     

 فيبدو إن العراق أحسن منى فى..  ،الاسرائيلى وتنتهى القضية
 
مة مرضيوش دش 01والمطار اليوم فيه  ،اتفقنا على ذلك وتعهدوا واقتنعوا 78فى سنة   ف. فوزى:  

 !دشم مبيعملوش حاجة 4 الــ حطوهم فى المفرق فى سوخوى 4فجابوا  4يعملوهم عملوا 
القوات العراقية متقدرش تحرك مشروع كتيبة دبابات زى اللى سيادتك حتشوفه بكره لسبب 

هو ده جزء أساسى تدريب آ !مافيش غير طاقم جوى فخاف الدبابات تنضرب ..بسيط
 ..القوات
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ما فى صواريخ ولا  ..الآن مافيش دفاع جوى فى الأردن عشان تجيب له طائرات عراقية افى:القذ     

  لا مطارات تكفى. رادار
 
فى البحر  متركيلو  2111أنا عملت جبهة  ،المتحرك زى ما عندنا رادارنده عمتفقين   ف. فوزى:  

 2111 ؛بحرية الأحمر وديت فيها الدفاع الجوى وديت فيها قوات برية وديت فيها قوات
اللى سيادتك شفته هناك  راداروأنا مش حأيد الأردن فى  .جداد علينا خالص متركيلو 
منضرب لهم قبل كده كلفوه مليون جنيه وراح فى  ،الساكن ده مينفعش النهارده رادارال

 !ثانية
  

 !مرات لغاية دلوقتى 21يجى يفى الأردن ضربوه  رادارإحنا عندنا  عبد الناصر: 
  

قررنا اذا  .يعنى الطيارات الأردنية جزء اللى مش عايزين يضربوهم العراقية راح حيضربوهم القذافى:     
أظن  -تتحرك كل الطيران العراقى  اتادار الهجوم وقدرنا الدفاع الجوى وقدرنا ملاجئ ور 

 لغرض الهجوم.حتة الأردن يتحرك فى  الىيتحرك  - طارة 111كل الطيران العراقى 
  
 ..طيب  :ف. فوزى  
  

 شهور. 2شهور مش يعرف العدو يبقى  2قلت يبقى إنت  ذاا القذافى:     
 
 فى الهجوم حنحشد قوات برية.  ف. فوزى:  
 

 إى. القذافى:     
  
 ؟إيه اللى يغطيها  ف. فوزى:  
  

 يغطيها الطيران. القذافى:     
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 ؟!فين هو  ف. فوزى:  
  

 !هجوم لسهمقررتوش ال ،يجى القذافى:     
  
 .بوطده مش محضر لله !يجى  ف. فوزى:  
  

ندير ايش إحنا  :يقول لك ،لا هو المعركة ماكانتش واضحة ماكانش فيه رؤية واضحة فعلا القذافى:     
 آهو شوف اللى نهارك بحثناه ووقع عليه وزير الدفاع. ؟لما حركة الطيران

  
 ؟شهاب عبد الناصر: 

  
 نسائنا وولادنا كلهم يروحوا الجبهة.آه.. قال  القذافى:     

  
وقد  سلامنسائنا وأولادنا فداء للعروبة والا :ما هو الملك فيصل بعت لى تليغراف قال لى عبد الناصر: 

 )ضحك( !أعلنا الجهاد والسلام عليكم ورحمة الله
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 )ضحك( ؟!أصرفهم منين دول : عبد الناصر
  

إحنا جايين  :اللواء السعودى جه للأردنيين قال :قال ..العراقيين بينكتوا عليه )ضحك( القذافى:     
 )ضحك( !تانيةوا فيها مرة طبرنجع لكم القدس بشرط معدش تفر 
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 !برضه فيه شروط ..شرط  )ضحك( :عبد الناصر
  

  !جايين غاده عشان يرجعوا القدس القذافى:     
 

تكون مجهز نفسك تدى له صورة يمكن نروح و الأخ معمر القيادة والله لو بكره يجى  عبد الناصر: 
 المغرب نروح سوا القيادة ونسمع العمليات دى.

  
 ؟حصائية بالقوات العربيةاشوف الوضع كله يعنى عندك أعايز  القذافى:     

  
 كله عنده كله هناك فى..  عبد الناصر: 

 
م فكرة عن الموقف العسكرى اللى موجود فى كل الليبى عايزين نعطوهالمجلس وندعو  القذافى:     

 الجبهات.
 

 ؟ممكن نروح بكره إحنا حنرجع الساعة كام عبد الناصر: 
  
 كان عايز يشوف.اذا  المركزفى القيادة العامة بدلا من   ف. فوزى:  
  

 ايه؟ مركز عبد الناصر: 
  
 عايز يشوف غرفة العمليات يعنى عشان..  ف. فوزى:  
 

 المهم اللى فيها المعلومات هادى.. ى:القذاف     
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بنتكلم عن اسرائيل وعن قوات اسرائيل وعن قواتنا ، و لا.. لأ.. فى القيادة فى مبنى القيادة عبد الناصر: 
بنجهز هذا  ،دانا عملية بهذا الشكلامخابرات المدير  مرة ..اسرائيل قواتوعن توزيع 

 ونيجى نحضر إحنا كلنا برضه هذا.
  
 وعندى التسليح.  ى:ف. فوز   
  

 والتسليح وكل حاجة والكلام. عبد الناصر: 
 
 الدول العربية كلها.  ف. فوزى:  
  

 ؟قواته اللى فى الجبهةعايز لكن هو العراق مش  القذافى:     
 
 يز؟أنا مش عا  ف. فوزى:  
  

 آه. القذافى:     
  
 مختلف معاهم فى الفكر بس.أنا لأ..   ف. فوزى:  
 

 ؟كام فرقة فرق ولاا  2لواءات هى  2قلت لى  قذافى:ال     
  

 نرقيهم ونعملهم.! نسمى اللواءات اللى عندنا أنا حسمى اللواءات بكره فرق !فرق؟ 2 عبد الناصر: 
 
 فرق مش معترف بالفرقة التاسعة. 0  ف. فوزى:  
  

 اللى هى. القذافى:     
  
 ..H3خطوط المواصلات   ف. فوزى:  
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 ؟H4و H3  فى:القذا     
 
 أيوه. ف. فوزى:  
 

 طلعت الفرقة التاسعة دى؟ امتى عبد الناصر: 
  
 بعد تشكيل فيلق.  ف. فوزى:  
  

 قريب؟ عبد الناصر: 
 
 .تنازلوا عنه لأنه.رجعوا قريب و   ف. فوزى:  
  

 لا كويس والله. القذافى:     
  

 !كويس عظيم ..لا عبد الناصر: 
  

شفناهم فى الجبهة هاديك الجبال وحافرين قيادات وخنادق زى  ،ف العراقيينوالله تشو  القذافى:     
 الوحدة تحت الأرض.

 
  .والله لازم نغير المشروع بكره ونطلع الجبهة عندنا متهيألى عبد الناصر: 

 
 ..أنتم زى ما قلت يعنى ضرورى تعمل هادا الشى لكن القذافى:     

 
 عندنا خنادق. عبد الناصر: 

  
سنوات يعنى  0بوا وليهم ذلكن العراقيين كويس إن جم غادى ويجوا ويحفروا ويعملوا ويتع قذافى:ال     

 .كويس نقول كويس بس. :نقول
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 .همكثر خير  ..هو لا عبد الناصر: 
  

 شاعرين بأن مافيش حد اعترف بينا. القذافى:     
  

 كثر خيره عبد الرحمن عارف جدا الحقيقة. عبد الناصر: 
  

 )ضحك( ؟تخسر لما إحنا نقول عبد الرحمن عارفايش هو  القذافى:     
  

لو ماكانش جابها ماكانش جه ولا عسكرى بصرف  ،هو اللى جاب القوات دى)ضحك(  عبد الناصر: 
 النظر عن الوحدة.

  
 لو سمحت أضيف النقطة.  ف. فوزى:  
  

 كثر خيره ربنا يمسيه بالخير. عبد الناصر: 
  
 تعتبر نفسها مواجهة لاسرائيل. راقالع  ف. فوزى:  
  

 ؟كيفيعنى والله  القذافى:     
 
 شوية. ةحساس نقطةلا.. بس   ف. فوزى:  
  

نصف نصف لقواتها فى الجبهة والآن حدودنا على  :يعنى تعتبر نفسها زى ما يقول القذافى:     
 !اسرائيل

  
 .تعرف لو تاخد جزء من خط المواجهة.  ف. فوزى:  
  

 إنتو تيجوا إنتو والجزائر والعراق تحشدوا قواتكوا فى الشرق. ناصر: عبد ال
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منها الفرقة ثمانية الأردنية تمشى جنوب البحر الميت تحل محل  والحاجات اللى قيلت لهم القذافى:     
إنت  وضعك هو جنوب البحر الميت معناه ليك أغراضايش  ..وبعدين اتهمونى ،الفرقة

 أمام العدو..
 
 م قيس.أجنوب البحر الميت يجوا ياخدوا الموضوع تبه   فوزى:ف.   
  

الأردنيين  ،لك القوات الأردنية موجودة فيها أحسن من أى قوة أخرى :م قيس يقولأتبه  القذافى:     
 )ضحك( ..بيدافعوا عن بلدهم ومعندهمش

 
 )ضحك( أصوات:    
 
 النيران بين العراق وبين اسرائيل. لاقاطليس هناك خط وقف  :قول لسيادتك السبباح  ف. فوزى:  
   

لو دخلنا مع اسرائيل حندخل فى هجوم وحنورطكوا قبل لا تكونوا  :واقال ،قلنا لهم هادى القذافى:     
ولو  ،م القيس الليلة الأخرى نكون فى الجولانأ لو روحناولهذا أحسن قال  ؛مستعدين

يحرروا الجولان أكثر ومستعدين  ل.نجحش نورط الأمة العربية فى الهجوم ضد اسرائيام
 !من السوريين

  
 ؟مواجهة متركيلو  92سيادتك كقائد عسكرى تقبل الفرقة تاخد   ف. فوزى:  
  

 طبعا. مستحيل  ليبى:       
 

 لا والله كويسين خالص. القذافى:     
 
 ..طلقة على 82يوم ما تدخلت المدفعية ضربت   ف. فوزى:  
  

 بنقول هادا الكلام. قاعدين القذافى:     
 
 الغارة. يوم ثانى  ف. فوزى:  
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 !الله العظيم ما عندى ثقة فى البعث كلهو لكن و  ،هادى كده بقولأنا   صوت:      
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 معلش كنظام سياسى والله العظيم. ..هادى يقول لك لأ القذافى:     
  

 ساعات! )ضحك( 21بعد  عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 سمع.أده كنظام سياسى عارف البعث مناورات الواحد  ،كنظام سياسى القذافى:     
  

 والله. عبد الناصر: 
  

لكن فى قضية العروبة المعركة تحرير فلسطين فى  ،واحد ىواحد يحقد علإنت عارف  القذافى:     
 تسخيرهم برغم كل شى يكون معاك.. مكانالا

 
 تتكلموا باسمكم وباسمنا.وضكم نحن نف عبد الناصر: 

  
 ؟!البعث تفتكر إحنا مخدوعين بالجماعة بتوع العراق ولاا إنت  لعل القذافى:     

  
 لا.. لأ.. والله. عبد الناصر: 

  
 .إحنا نظرتنا ليهم زيكم القذافى:     

  
 ؟ها عبد الناصر: 

  
 عايزين نتفق على شئ..  المحيشى:   
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 ؟بينا وبينكوا  عبد الناصر:
  

 آه.  المحيشى:   
  

 ؟يها عبد الناصر: 
 
 نحنا مثلا نطلب من مصر إن تنقل بعض القوات للجبهة الشرقية.  المحيشى:   
  

 أما يجوا يهاجموا لما تيجى تهجم بنقل. ،لأ.. لا أستطيع عبد الناصر: 
  

 القوات للجبهة. قلنلما تهجموا إحنا بن ؟يقولواايش سكت العراقيين أهادا  ..إى أيوه القذافى:     
  

 أما تيجى تهجم بنقل. عبد الناصر: 
  

 !؟ذا مافيش هجوم شفت كيف يتحركا القذافى:     
 

ليه أنا أنقل عشان  ،أما ينقل بومدين قواته الى الجبهة الشرقية أنا بنقل بعد ما يخلص عبد الناصر: 
ى الجبهة ننقل جيش الجزائر أولا ال ؟! نمسك الجزائر..ليه؟! ألف 211عملت جيش 

أولا الى الجبهة  السودانالشرقية ننقل جيش ليبيا أولا الى الجبهة الشرقية ننقل جيش 
 .عوزت.اذا  بعد كده ،الشرقية

  
 عظيم. القذافى:     

 
 .امتىوتقول لى حتهجم  عبد الناصر: 

  
 خلاص. القذافى:     

 
 بديك. عبد الناصر: 
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 طيب.  المحيشى:   
  

 لأ؟ ين ولاا متفق عبد الناصر: 
  

 لا.. متفقين.  المحيشى:   
  

 من الجبهة الشرقية. امتىيوم قول لى حتهجم . رياض.سجل الكلام ده يا عبد الناصر: 
  

 برضه اللى يدعوا الى شئ يبدأ بنفسه. امتىقضية نقول لهم   رياض:      
  

 ..إنت عارف عبد الناصر: 
  

 شرقية.مدرع للجبهة ال عايزين لواء القذافى:     
   

 ايه؟ مكسرايه  صحيح عبد الناصر: 
  

 .شتكسر صحيح ما شمكسر ماتكل  رياض:      
  

 )ضحك( !تكسرش وكل لغاية ما تشبعاتكلش وصحيح ماآه.. مكسر م عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 ده؟المثل ايه  معناه المحيشى:   
  

 ؟وصحيح متكسرش مش كده ..كل آهمكسر  :أدامك العيش فبيقول لك طيعنى هو حاط عبد الناصر: 
  

 صحيح ما تكسر مكسر ما تأكل.  رياض:      
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 )ضحك( !تكلش وكل لما تشبعاصحيح متكسرش ومكسر م :قال لك عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 أما تيجوا تهجموا ابقوا قولوا لنا. عبد الناصر: 
  

 !لا يمكن ننكر هادا ..مليون 72ها مصر عدد سكانأن كر نهل ممكن ن  المحيشى:   
  

 لا. عبد الناصر: 
  

 أو إن مصر ليها هى الدور القيادى فى المعركة.  المحيشى:   
  

 متنازلين عنها. ..لا عبد الناصر: 
 
 يقولش كده.امش ممكن الظروف والتاريخ م  المحيشى:   
  

ولكن أنا عايز  ،لا أول لها ولا آخر يعنى نحن فى منتهى المرونة تصور بقى عندنا مرونة عبد الناصر: 
 .شرط واحد.

  
 ؟داخل مصر يعنىشرط مرونة لكن   المحيشى:   
  

 لا.. لأ. عبد الناصر: 
  

 عايز شرط واحد كويس. القذافى:     
 

 عايز شرط واحد. عبد الناصر: 
  

 .اللى هو. القذافى:     
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 .ما نلتزم بيه نفذه بسما نتفق عليه..  عبد الناصر: 
 

 .بالضبط وهادا اللى احنا. القذافى:     
 

 ،للجبهة الشرقية وأنا مقدرش ىودى قواتاوبعدين أنا ياأخ عمر مقدرش أقول لك إن أنا ح عبد الناصر: 
لا نبقى بنموع الأمور.  وا 

  
 ظروف. يههادى ف  المحيشى:   
  

لو قلت  ،تزم بيه يجب أن ننفذهما نتفق عليه ما نل :لك بقوللما أكون مش حقدر ما أنا  عبد الناصر: 
أنا لا أستطيع أن أنفذ هذا  ،نفذألك دلوقتى أيوه حبعت قوات للجبهة الشرقية يبقى لازم أنا 

متعرفش تأثير ده على إنت  أنا عندى خسائر يوميا هنا ياأخ معمر ..الآن الحقيقة لسبب
 !ياعندى قتلى يوميا ضباط وعساكر وعندى جرحى يوم ،ايه جبهتى الداخلية

  
 فى مايو ده ألف واحد.  ف. فوزى:  
  

 جاسم على أرضنا. العدوانده بيستمر طالما  القذافى:     
  

 آه.. طيب. عبد الناصر: 
  

 نضرب قلب العدو حتى يموت. العدوانعايزين نقضى على  القذافى:     
 

 طيب. عبد الناصر: 
  

 معدش تبقى القوات اللى فى سيناء. القذافى:     
  

 ده إحنا أصحاب فكرة الجبهة الشرقية. ؟هل إحنا نختلف د الناصر: عب
 

 .يبقى عظيم كويس القذافى:     
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 وتقاتل فعلا. اده أملنا إن الجبهة الشرقية تقف وتحي عبد الناصر:
  

 .عظيم وهادا اللى. القذافى:     
  

 وقف زى ما سيادتك قلت من شوية.استبدل الم  رياض:      
 

 أيوه.  عبد الناصر:
 

 يحتاج التقدير موقف سياسى وعسكرى. ..السؤال فيما يختص بإرسال قوات للجبهة الشرقية  رياض:      
  

 بالضبط. القذافى:     
 

 موقف يبدو موقف كبير جدا عسكرى وسياسى.  رياض:      
  

 ..إى هادا قرار خطير فعلا قوات مصرية معناه شى خطير تتوقف عليه مصير القذافى:     
 

ودخل وعمل  هيلوكبتر 011هو جاب و بعت قوات شرقية أإن أنا لو  ،نقطه أخرى يهف ..عبد الناصر: لأ
 .مظلات عندى فى القناطر الخيرية.

  
 إحنا ندخل فى تل أبيب وندمرها نعمل لها حتى مظلات. القذافى:     

  
 أنا مقدرش يعنى. ازاى عبد الناصر: 

  
 !ش سحراعندهاهى اسرائيل مايش غادى لتكون قريبة من مقتل اسرائيل لما نقلنا قوات  القذافى:     

  
لازم  !حنا ندخل تل أبيباإن  :دلوقتى أنا مثلا دخل الهجوم وكسر القناطر بتقول لى ..لأ عبد الناصر: 

 ده حصل ده حيحصل.اذا  تكون فيه خطة
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 أيوه الخطة بالضبط. القذافى:     
  

 فصيل.الموضوع بالت عبد الناصر: 
   

قررنا بعد كم نحتاج كم اذا  ،يحصلايش ما هاجمنا اذا  يحصلايش هاجمنا اذا  بالضبط القذافى:     
 من الوقت هادى وعلى أساس نتفق ونتحرك.

  
 .الاجتماعأيام على  0عدش ا. صحيح مطيب.  المحيشى:   
 

 ؟نعم عبد الناصر: 
  

 .11إحنا قررنا يوم  القذافى:     
 

 )ضحك( ابقوا روحوا بعد بكره بسيطة لازم تكون مرن جدا. 12يوم من اعملوا   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .21النهارده  القذافى:     
 
 ها؟ عبد الناصر:  
 

 والله خلونا نروح بكره. القذافى:     
  

 أيام بكره. 9خلاص   المحيشى:   
  

بالبرقية  انشاءاللهو إنتو ممكن تبعتوا الدعوات ه؟ جتماعمين اللى حيحضر فى هذا الا عبد الناصر: 
 تدوا أوامر. ..تقولوا لهم ابعتوا
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 ..إذا كان العراقيين موافقين والأتاسى بيجى بنفسه النميرى القذافى:     
 

 للكتلة الشرقية ليوغوسلافيا. -وقال لنا هنا  -عنده زيارة بعد بكره 22النميرى مسافر يوم  عبد الناصر: 
   
 ؟معناها مبيحضرش القذافى:     
 

 ين ويكمل.أو يوملو تتصل بيه بالتليفون بتقول له يقطع يوم ويجى  عبد الناصر: 
  

 هو الآن فين موجود؟ القذافى:     
 

 فى الخرطوم. عبد الناصر: 
  

 آه.. رجع يعنى. القذافى:     
  

 أنا بتكلم معاه التليفون واضح. ،لتليفونآه.. يعنى النهارده وبكره ممكن الكلام معاه فى ا عبد الناصر: 
  

 .كويس القذافى:     
 
 اللى يحدد لك الموعد. المحيشى:   
  

 ؟!مش عارف ليش البكر ميطلعش من العراق خايف من انقلاب القذافى:     
  

 )ضحك( !أحمد حسن البكر عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 لا والله. القذافى:     
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لا.. لأ.. يعنى بدى  نكوا مننا وبنقول لكم كل هذا الكلام.يبس والنبى يعنى إحنا معتبر  ر: عبد الناص
 هذا الكلام ما بنقوله يعنى لما نقعد مع أى حد. :أقول

  
 .عارفين القذافى:     

 
 وعلى هذا قلنا لكم داخليتنا فى هذه ،قعدنا معاكوا وضحكنا واعتبرناكوا الحقيقة مننا عبد الناصر: 

 )ضحك( المواضيع.
  

 والله لقينا واحد يشتم فيه كثير هادا. القذافى:     
  

 ؟مين عبد الناصر: 
 
 .ةقيادة السياسيالواحد عراقى فى   المحيشى:   
  

 لكن بيشكر عبد القاسم.  ليبى:       
  

 ايه؟ ده مين اسمه عبد الناصر: 
  

 ؟ياسية عرفتهالدكتور محمد الراوى فى القيادة الس القذافى:     
  

 الراوى.. آه.. هم أعدموا الراوى قريب. عبد الناصر: 
  

أما الوحدة العربية متحققة فى سوريا والعراق أردنى مش فلسطينى أردنى فى القيادة فى  القذافى:     
 العراق حافظ وأنا معاه غادى فى القيادة.

  
 ؟حافظ أبو عبده عبد الناصر: 

   
 !طلعوبعدين  المزهالسجن فى  كنت كام سنة فى :والله قابلنا قال أمين حافظ القذافى:     
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 ؟! )ضحك(وهى دى الوحدة العربية عبد الناصر: 
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 .القطرية بالمؤتمرليه ما يخلونى أجاهد الآن أمين الحافظ عضو القيادة  القذافى:     
  

 طبعا. عبد الناصر: 
  

 ..اللىأمين الحافظ  القذافى:     
   

 ؟!كيف تتعاون سوريا مع العراق ،هو ده حاطينه عشان يحطوه فى سوريا عبد الناصر: 
  

وجه بيخافوا من بعض متهيألى وبعدين دخلنا فى نادى ضباط ملقيش هو إن دخل الأخير  القذافى:     
حافظ الأنا قعدت أشوف كيف أمين  ةلقيها فرص عدقالوا له اتفضل ق ،كرسى فاضىعلى 

وراح ايش تبين لى إنه رجل طيب وأهلا وسهلا وراح مش عارف  ،ى كنت أسمع فيهالل
 تو تزعل السوريين..  :قلت ،المصورين ركزوا على الحديث بينى وبينه وبقوا يصوروا

 
 وأمين حافظ.إنت  ثانى يوم هى الصورة اللى فى جرائد لبنان عبد الناصر: 

 
 أنا شوف بالله. القذافى:     

  
 )ضحك( آه. ر: عبد الناص

 
 )ضحك( أصوات:    

  
 حافظ وبقوا يصوروا فينا.الفرصة إن أنا قعدت أكلم ويا أمين  اركزوا عليهم واستغلوه القذافى:     
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 عناوين وأمين الحافظ فى الاستقبال فى المطار أيضا. يهده كان ف عبد الناصر: 
  

 شفناش المطار.ايبين فى المطار ولا شى م القذافى:     
  

 لا جه المطار. عبد الناصر: 
 

 ؟شفناه فى كلية الأركان والله جه المطار القذافى:     
  

 كان منشور فى جرائد لبنان. عبد الناصر: 
  

أنا أول مرة رأيناه بالكلية العسكرية وبعد كده كلية الأركان فهو  ،شى ما شوفتلا المطار  القذافى:     
أبو خالد، أبو خالد والله كان رجل كويس  :لكل يقو  وقعد يحكى الله بالخير وياناجلس 
أبو خالد ما قلت شى رجل عظيم ولكن له أخطاء زى بقيت البشر  :قلت له ،عظيم

 اللى فى سوريا بيشكرهم برضه. الجماعة )ضحك( !الآخرين
  

 )ضحك( !الا.. لأ.. هو المهم يعنى برضه ما الواحد له أخطاء بس المهم متضيعش الدني عبد الناصر: 
ويعنى هم  ،زادت عن حدها ضاعت الدنيا الحقيقةاذا  الأخطاء كل واحد له أخطاء لكن

إحنا الحقيقة عملية تحالف قوى الشعب العاملة  .عيبهم البعثيين إنهم بيكرهوا فيهم الناس
هو  ..سياستنا مبنية على تقليل أعدائنا وجمع جموع الشعبف ،معناه إن احنا بنقلل أعدائنا

أنا فوجئت أول واحد فوجئ  21و 7مثلا ماكانتش فاكر إن يوم  ،21و 7لى نفعنا يوم ده ال
أنا قلت فى المكتب هنا وقلت قبل ما  .نوش يعرفوا بالقراراكامو  اخوانانوش يعرفوا اومك

 يكرشونى أنا بروح يعنى.
  

 يعنى؟! ازاى  ليبى:       
 

 .أصل المصيبة اللى نزلت. لا والله عبد الناصر: 
  
 
 



  سرى للغاية 

112 
 

أنا شخصيا يعنى قدرت فى تلك اللحظة إن هو نوع من الوصول لليأس يعنى نوع من   المحيشى:   
 اليأس الشديد.

 
ذاعة مصر مش حنفتح عليها أبدا اخلاص  :قلت ،ذاعة ليبيااذاعة مصر وفتحت قفلت ا القذافى:     

 وخلاص.
  

  ؟فتحت عبد الناصر: 
 

الرئيس يقول فى ظرف كلام زى هادا شفت واحد يقول بعدك  مادام :والله العظيم قلت القذافى:     
ايه  سننتصر ومش عارف :وبعدين طلع بعد شوى يقول -هو حصل ارتباك  -بشوى 

 يعنى بيعيد الثقة إن مهما عملنا مهما حصل إن العدو..
  

 ؟!يعنى تتوقع من الجماهير ازاى  ليبى:       
  

كل الناس هنا  ذاعةكل بقى كانوا واقفين بتوع الاالوميها كان واقف هنا جلال معوض ي عبد الناصر: 
نعكس على! إن أنا قاعد على ا اللى كانوا بيعيطوا لدرجة أنا كدت أبكى أنا كمان من

 الكرسى والأوضة دى مليانة كلها ناس.
  

 ؟هنا فى المكتب القذافى:     
  

وا يعيطوا ومحدش لمخرجين والعمال فابتدهنا اآه.. هنا فى المكتب ده والتليفزيون موجود و  عبد الناصر: 
 ألف دبابة وخمسمائة طيارة عايز ..أخوكان ألف دبابة راحوا يا !الحكاية خالصايه  يعرف
 ؟!أكثر من كدهايه 

  
 لا هو قرار والله فى ظرف حاد. القذافى:     

 
 .الشعبلا هو قرار كان ممتاز أعاد ثقة   المحيشى:   
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فلان  مسؤولا مش نأ ..لأوده يقول  مسؤولالعملية ابتدوا حيقولوا ده ال ف كناعار  ..لأ عبد الناصر: 
 عن كل أى حاجة. مسؤولأنا الرئيس  ..مسؤولياجماعة أنا ال :أنا قلت لهم ،مسؤولال

  
 أيوه وتتحمل. القذافى:     

 
 ية كلها منقعدش نوزع.مسؤولأنا متحمل  مسؤولمافيش حد  عبد الناصر: 

  
 يعتبر انتخاب جديد.  المحيشى:   
 

 بدون ما الواحد يتوقع. ىوعفو  القذافى:     
  

 )ضحك( !واحد بالنبابيت 111ده جالى يوميها الظهر بقى أنور وجاى لى جايب  عبد الناصر: 
 

 )ضحك( القذافى:     
 

خلص الجيش  :الجيش خلص بيقول ..إنه راح المنوفية اللى حتروحوها بعد بكره :بيقول لى عبد الناصر:
 والدنيا خلصت فأنا بعت جبت من المنوفية كام؟

  
 .111آه.. كان فيه حوالى زى   السادات:    
   

وبعدين بقى جه هو كان  !؟يهاقلت له  ،111أعضاء مجلس الأمة كل واحد يطلع يجيب  عبد الناصر: 
اقش أنا مش جايبك تن ..لأ :فأنا قلت له ،الكلمة بتتكتب كان موجود هيكل قعد الأول ناقش

قعد كتب الكلمة أنا  .قعد أكتب الكلمةإ ..نىدمشى قبل البلد دى ما تتر اأنا حكذا كذا كذا 
أنا مليش دعوة أنا جايب النبابيت  :قال ؟أنوررأيك ياايه  :وبعدين قلت له ،مقرأتهاش

إنهم عدوا الضفة الغربية  :ذاعة بتقولأنا سامع الا ،والناس ومش معقول يجوا لنا القاهرة
 !فأنا بعت أجيب الصعايدة والفلاحين بالنبابيت ،والمظلات
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الحقيقة أنا  .قلت له بالليل - الله يرحمه -قلتش لحد بقى قلت لعبد الحكيم ام
فما رحت ولقيت الحال  ،يوميها كنت رايح أصلى الجمعة فى الأزهر وحتكلم فى الأزهر

 مشى وخلاص.احكيم أنا حالغى صلاة الجمعة قلت له: يأ :قلت بقى ىبهذا الشكل انته
  

 .لكن الحمد لله ماكانش الواحد يتصور إنها تصل لدرجة. القذافى:     
  

 !أيام كنت خلاص عجزت مش قادر أمشى ىده أنا وصل ب !إحنا تعبنا تعب عبد الناصر: 
  

 ش متوقع.العدو تبنى استراتيجية الهجوم ومهاجمتنا فى عقر دارنا وهادا شى ملأن  السبب القذافى:     
  

  ..دلوقتىهو  عبد الناصر: 
  

 رد عليه.ن بدناوالله  القذافى:     
  
يعنى دلوقتى أى  ،هو فيه حاجة يعنى النهارده فى الكلام برضه الدفاع بدون الردع غلط عبد الناصر: 

كان هناك ردع، لذلك إحنا دفاعنا لغاية اذا  موضوع عن الدفاع لن ينجح الدفاع إلا
 رادع غير كامل لأن.. النهارده غير

 
 بكل قوتها دى معروفة. كملأن اسرائيل مركزة علي القذافى:     

 
 أنا كمان مش قادر أردع اسرائيل لازال معنديش أسلحة توصل لاسرائيل. ..لسبب عبد الناصر: 

    
له متوقع واسرائيل غير متوقعة الهجوم ولا العالم ك ،والله بالهجوم نستطيع نعمل كل شى القذافى:     

 الهجوم.
  

 ؟سمعت الخبر اللى قالته اسرائيل  المحيشى:   
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 يه؟ا عبد الناصر: 
 
 !ايه إن مصر غير كفؤ ومش عارف المحيشى:   
  

 .وما هو ده اللى رفع الروح. عبد الناصر: 
 

 حرب نفسية غريبة. القذافى:     
  

معاهم بس قال إن هو سابوه فى الشرق ونزلت إنه كان  :وجابوا واحد بتاع كولومبيا قال عبد الناصر: 
نضربوا لكن أنا مع المعركة اعملية كلها لرفع الروح المعنوية لكن هم  !عليه المدافع وجرى
 من بالليل أول بأول.

  
 ؟ما الفريق فوزى مستنتجتش من تركيز اسرائيل على القناة الغارات الكثيفة القذافى:     

  
 هجوم.لمنعنا من ال عبد الناصر: 

  
 يتفرق.عايزه الحشد   ف. فوزى:  
 

 وبعدين هو الضرب فى العمق لمنع.. عبد الناصر: 
 
 منعنا من تحضير دفاعتنا للهجوم.ل  ف. فوزى:  
  

 أى قوة بتندرب يجوا يضربوها. ،أو قواتنا الضرب فى العمق كان منع القوات من التدريب عبد الناصر: 
 

  ؟9حنتحرك الساعة  عبد الناصر: 
 
 أيوه.  ف. فوزى:  
  

 لأ.. اتفضلوا بقى.. عبد الناصر: 
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 !الصبح 9الساعة  القذافى:     
  

 يعنى قربنا.)ضحك(  عبد الناصر: 
  

 .21الواحد مننا بيشتغل لساعة   ليبى:       
  

 تناموا ها. عبد الناصر: 
 

 نروحوا فين دهشور؟ القذافى:     
  
 ة اسمها وادى النطرون فيها طيران بيضرب..وبعدين حننتقل لمنطق  ف. فوزى:  
 

 وبعدين نيجى للقيادة العامة. القذافى:     
 

 .4حنرجع الساعة لأن  بعد الظهر بقى عبد الناصر: 
  
 .4 - 0301  ف. فوزى:  
 

 .9301 - 9بناخد ساعتين راحة نستحمى ويبقى حنرجع الساعة  عبد الناصر: 
  
 .4301العربيات حترسى على   ف. فوزى:  
  

 ؟نقوم ..هيلوكبترآه.. ما أنا بتكلم على أساس إن مافيش  عبد الناصر: 
  

 طيب .. والله زيارتك واضحة رسمية. القذافى:     
  

 فين؟ عبد الناصر: 
  

 فى روسيا. القذافى:     
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 .لكن هو غالبا حتكون مفتوحة .. لسه متفقناشلا عبد الناصر: 
  

فى آخر الشهر والمؤتمر كلمنا ليبيا وقلنا لهم كذا كذا ممكن الرئيس مرتبط بزيارة ا اذ يعنى القذافى:     
 ..هادا

 
 آه. عبد الناصر: 

 
 ؟ما فيه أحد يسمع المكالمة القذافى:     

  
يعنى أنا حطلع من هنا من غير  ،لغاية ما نحدد مافيش داعى نقول روسياهو آه.. يعنى  عبد الناصر: 

 ! )ضحك(يوصل لليبيا ومفانتاللأن  ما أقول
 

 )ضحك( القذافى:     
 

إحنا عندنا  -كان ممكن بنبعت حتى بالشفرة بتاعتنا لفتحى اذا  يعنى ده ،صواريخ 7فيها  عبد الناصر:
يعنى لو نبعت بالشفرة بتاعتنا اللى إنتو عايزين تبعتوه لفتحى يروح يبلغه  -شفرة متتحلش 

 .لعبد السلام يبقى أحسن
 

 خلاص. ى:القذاف     
 

 )ضحك( مشكلة الشفرات اللى فى المنطقة دى كلها بتتحل.لأن  هو عبد الناصر:
  

 .نكتب برقية راح نكتب الكلام هاداإحنا  القذافى:     
 

 .يعنى هو غاية الكلام بتقول لرياض ؟آه.. يعنى هو مين إنتو عندكوا مين هنا اتفق معاه عبد الناصر: 
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